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1 Informacién sobre la documentacion

1.1 Explicacion de simbolos

1.1.1 Simbolos de advertencia

Se utilizan los siguientes simbolos de advertencia:

A iPELIGRO! Término utilizado para un peligro inminente que puede
ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

A iADVERTENCIA! Término utilizado para una posible situacion peli-
grosa que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

A PRECAUCION Término utilizado para una posible situacién peli-
grosa que puede ocasionar lesiones leves o dafios materiales.

1.1.2 Simbolos
Se utilizan los siguientes simbolos:

Leer el manual de instrucciones antes del uso

Tecla de encendido/apagado

e

Botén de medicion
KCC-REM-HLT-PD5

N

o
(@)

1.1.3 Figuras
Las figuras incluidas en este manual sirven para facilitar la comprension y
pueden diferir con respecto al modelo real.

Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida
E al principio de este manual.

La numeracion de las figuras describe el orden de los pasos de tra-
3 | bajo de laimagen y puede ser diferente de la numeracion de los pa-
sos de trabajo del texto.

| Los numeros de posicién se utilizan en la figura «Vista general». En
A f ) | el apartado «Vista general del producto», los niumeros de la leyenda
hacen referencia a estos numeros de posicion.

1.2 Acerca de esta documentacion

» Lea detenidamente este manual de instrucciones antes de la puesta en
servicio. Ello es imprescindible para un trabajo seguro y un manejo sin
problemas.

» Observe las indicaciones y advertencias de seguridad recogidas en esta
documentacion y las colocadas en la herramienta.

» Conserve este manual de instrucciones siempre junto con la herramienta
y entregue la herramienta a otras personas siempre acompafada del
manual.



Reservado el derecho a modificaciones y posibilidad de errores.

1.3 Informacion del producto

Los productos Hilti han sido disefiados para usuarios profesionales y solo

deben ser manejados, conservados y reparados por personal autorizado y

debidamente formado. Este personal debe estar especialmente instruido

en lo referente a los riesgos de uso. La utilizaciéon del producto y sus

dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de

manejarse de forma inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para

usos diferentes a los que estan destinados.

La denominaciéon del modelo y el niumero de serie estan indicados en la

placa de identificacion.

» Traspase el numero de serie a la siguiente tabla. Necesitara los datos
del producto para realizar consultas a nuestros representantes o al
Departamento de Servicio Técnico.

Datos del producto

Medidor de distancia laser PD5
Generacion 01
N.° de serie

1.4 Informacion laser en el producto
Informacién sobre el laser

CAUTION

LASER RADIATION - DO NOT
%@ STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.

(CLASS II LASER PRODUCT

Clase de laser 2, segun la norma IEC60825-
1/EN60825-1:2007 y conforme con la norma CFR 21 §
1040 (Laser Notice 50).

2

Clase de laser 2. No mire el haz de luz. No dirija el haz
de luz hacia otras personas o hacia lugares en los que
pueda haber otras personas que no estén trabajando
con el laser.

Estos productos se pueden utilizar sin ninguna me-
dida de proteccion adicional. Los ojos estan prote-
gidos por el reflejo de cierre del parpado en caso de
que se dirigiera la vista de modo casual y por un breve
espacio de tiempo hacia el rayo laser. Este reflejo de
cierre del parpado puede verse afectado negativa-
mente por la influencia de medicamentos, alcohol o
drogas. A pesar de ello no se debe mirar directamente
a la fuente de luz, como sucede también en el caso
del sol. No apunte con el rayo laser hacia terceras
personas.




2 Seguridad

2.1 Indicaciones de seguridad

2.1.1 Observaciones basicas de seguridad
Ademas de las indicaciones técnicas de seguridad que aparecen en
los distintos capitulos de este manual de instrucciones, también es
imprescindible cumplir estrictamente las siguientes disposiciones. La
utilizacién del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos
para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no
cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

» Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras
consultas.

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice el producto
con prudencia. No utilice el producto si estd cansado o si se encuentra
bajo los efectos de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de
descuido mientras se esta utilizando el producto puede provocar lesiones
graves.

» No anule ninguno de los dispositivos de seguridad ni quite ninguna de las

placas indicativas y de advertencia.

Si el producto se abre de manera inapropiada se puede generar radiacion

laser que supere la clase 2. Encargue la reparacion del producto solo

al Servicio Técnico de Hilti.

» No esta permitido efectuar manipulaciones o modificaciones en el pro-

ducto.

Compruebe que el producto funciona correctamente antes de cada

puesta en servicio.

» Las mediciones a través de cristales u otros objetos pueden falsear el

resultado de la medicion.

El resultado de la medicién puede verse falseado si las condiciones de

mediciéon cambian rapidamente, por ejemplo, por personas que cruzan el

rayo de medicion.

» No dirija el producto hacia el sol u otras fuentes de luz potentes.

» Tenga en cuenta las condiciones ambientales. No utilice la herramienta

en lugares donde exista peligro de incendio o explosion.

Observe las indicaciones sobre el funcionamiento, cuidado y manteni-

miento incluidas en el manual de instrucciones.

v

v

v

v

2.1.2 Medidas de seguridad generales

» Antes de su utilizacion, compruebe el producto por si hubiera sufrido
danos. Encargue la reparacion de los dafios al Servicio Técnico de Hilti.

» Después de sufrir una caida u otros impactos mecanicos debe comprobar
la precisién del producto.



» Si bien el producto esta disefiado para un uso en condiciones duras de
trabajo, como lugares de construccién, debe tratarlo con sumo cuidado
al igual que los demas aparatos de medicion.

» Los productos que no se utilicen deben conservarse fuera del alcance de
los nifios, en un lugar seco, alto y cerrado.

» El producto no es apto para el uso por parte de nifios.

» Respete la normativa nacional en materia de proteccion laboral.

2.1.3 Organizacion correcta del lugar de trabajo

» Evite posturas forzadas cuando se realice trabajos sobre una escalera
de mano. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio.

» Asegure el lugar del puesto de medicion y, durante el uso del producto,
compruebe que no orienta el rayo laser hacia otras personas ni hacia
usted mismo.

» Si el producto pasa de estar sometido a un frio intenso a un entorno mas
célido o viceversa, deje que se aclimate antes de utilizarlo.

» Utilice el producto solo dentro de los limites de aplicacion definidos.

» Para evitar errores de medicion, mantenga limpio el cristal del orificio de
salida del laser.

» Observe las disposiciones locales sobre prevencion de accidentes.

2.1.4 Clasificacion del laser

De acuerdo con la version comercializada, el medidor laser corresponde a
la clase de laser 2 conforme a IEC 60825-1:2007/EN 60825-1:2007 y a la
clase Il segun CFR 21 § 1040 (FDA). Estas herramientas se pueden utilizar
sin ninguna medida de proteccioén adicional. Los ojos estan protegidos por
el reflejo de cierre del parpado en caso de que se dirigiera la vista de modo
casual y por un breve espacio de tiempo hacia el rayo laser. Este reflejo
de cierre del parpado puede verse afectado negativamente por la influencia
de medicamentos, alcohol o drogas. A pesar de ello no se debe mirar
directamente a la potente fuente de luz, como sucede también en el caso
del sol. No apunte con el rayo laser hacia terceras personas.

2.1.5 Compatibilidad electromagnética

Si bien la herramienta cumple los estrictos requisitos de las directivas
pertinentes, Hilti no puede excluir la posibilidad de que la herramienta se vea
afectada por una radiacion intensa que pudiera ocasionar un funcionamiento
inadecuado. En este caso o ante otras irregularidades, deben realizarse
mediciones de control. Hilti tampoco puede excluir la posibilidad de que
otras herramientas resulten afectadas (p. €j., los dispositivos de navegacion
de los aviones). La herramienta corresponde a la clase A. No se pueden
descartar anomalias en zonas residenciales.

Solo para Corea: Este medidor laser es apropiado para las ondas electro-
magnéticas que se producen en el area industrial (clase A). El usuario debe
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tener en cuenta esta indicacion y no utilizar el medidor laser en zonas resi-
denciales.

3.1 Vista general del producto [l

® Salida del laser y lente de @ Tecla de encendido/apagado
recepcion ® Tapa del compartimento para

@ Pantalla pilas

® Boton de medicion ® Pilas

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es un medidor laser. Sirve para realizar mediciones
Unicas y continuas de distancias.

Pueden medirse distancias en cualquier objetivo inmovil, es decir, hormigén,
piedra, madera, plastico, papel, etc.; no se permite la utilizacion de prismas
u otros objetivos de gran reflectabilidad, ya que pueden falsear el resultado.
El producto es compatible con pilas de tipo AAA.

3.3 Explicacion de los indicadores de la pantalla
Indicador de la pantalla
@® ©®@ 1. Estado de carga de las pilas
2. Ultima distancia medida antes de la medicién actual
3. Distancia actual de la medicién continua o Ultima
distancia medida
4. Mensaje de averia

3.4 Suministro
Medidor laser, 2 pilas, manual de instrucciones, certificado del fabricante

< Indicacién
Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente
piezas de repuesto y material de consumo originales. Puede encontrar
las piezas de repuesto, el material de consumo y los accesorios que
comercializamos en su Centro Hilti o en www.hilti.com

4 Datos técnicos del

PD 5
Alimentacion de tensién 1,5V

Margen de medicién con diana 0,25m ... 100 m
Precision en la medicién de dis- | +1,5 mm + 20 ppm
tancia




PD5

Area de medicién de la calibra- Tm..5m
cion

Clase de proteccion segun IEC IP55

60529

Temperatura de servicio -10°C ... 50 °C
Margen de temperaturas reco- -30°C ... 70°C

mendado para el transporte y el
almacenamiento
Peso 100 g

5.1 Introduccién de las pilas &

Indicacion
Preste atencion a la correcta polaridad de las pilas. Cambie las pilas
siempre a la vez. No utilice pilas estropeadas.

» Abra el compartimento para pilas y coléquelas.

5.2 Montaje y retirada del clip &
1. Deslice el clip desde detras hasta que encaje.
2. Retire el clip hacia arriba.

5.3 Conexion y desconexion del medidor laser
1. Pulse la tecla@ o H.
< Las teclas @y H conectan el medidor laser.
< Latecla A activa el laser.
2. En el estado conectado, pulse la tecla [@.
< El medidor laser se desconecta.

Indicacion

Pasado un minuto, el laser se apaga automaticamente.

El medidor laser se desconecta automaticamente transcurridos diez
minutos.

5.4 Conexion/desconexion del tono de aviso

1. Para activar el menu de ajuste, mantenga pulsada la tecla @ durante dos
segundos.

2. Para conectar o desconectar el tono de aviso, pulse brevemente la tecla

3. Después de seleccionar el estado del tono de aviso, mantenga pulsada
la tecla @ durante dos segundos.



< Se guardan todos los ajustes.
< El medidor laser se desconecta.

5.5 Ajuste de la unidad de medida

1. Para activar el menu de ajuste, mantenga pulsada la tecla [@ durante dos
segundos.

2. Pulse brevemente la tecla [@ para acceder al ajuste de la unidad de
medida.

3. Pulse la tecla Hl para cambiar de una unidad a otra.

4. Una vez seleccionada la unidad de medida, mantenga pulsada la tecla €
durante dos segundos.
< Se guardan todos los ajustes.
< El medidor laser se desconecta.

5.6 Conexion de la iluminacion de la pantalla

Indicacion
Si hay poca luz ambiental, la iluminacion de la pantalla se enciende
automaticamente.

» Para conectar la iluminacion de la pantalla, pulse brevemente la tecla [@
oA
< Transcurridos 20 segundos se desconecta la iluminacion automatica-
mente.

5.7 Realizacion de medicion tnica

1. Para activar el rayo laser, pulse brevemente la tecla i )

2. Mantenga el rayo laser dirigido hacia el objetivo.

3. Pulse brevemente la tecla Hl para realizar la medicién.
< La distancia medida se muestra en la fila inferior de la pantalla.
< El valor de la medicién anterior se muestra en la fila superior de la

pantalla.

4. Para realizar otra medicién, mantenga el laser dirigido hacia el objetivo y

vuelva a iniciar la medicion con la tecla A.

5.8 Realizacién de medicion continua

Indicacion

Durante la medicion continua, cada 8-15 segundos se obtienen y se
muestran los valores de medicién. El medidor laser se puede mover
frente al objetivo durante todo el tiempo que sea necesario hasta
alcanzar la distancia deseada.

1. Mantenga pulsada la tecla Hl durante dos segundos.
< Si el tono de aviso esta conectado se emite una sefal acustica.



2. Acerque el medidor laser al objetivo o aléjelo hasta alcanzar la distancia
deseada.
3. Pulse brevemente la tecla .
< La distancia medida se muestra en la fila inferior de la pantalla.
< El valor de la medicién anterior se muestra en la fila superior de la
pantalla.

5.9 Punto de referencia para la medicion ]

Indicacion
Todas las mediciones se realizan con el borde trasero del medidor laser
como punto de referencia.

» Coloque el borde trasero del medidor laser en el punto inicial de la
medicion.

5.10 Servicio Técnico de Medicién de Hilti

El Servicio Técnico de Mediciéon de Hilti realiza las comprobaciones y, en

caso de haber desviaciones, las restablece y vuelve a comprobar que la

herramienta funcione conforme a las especificaciones. La conformidad de
las especificaciones en el momento de la comprobacién se confirma por
escrito mediante el Certificado de Servicio. Se recomienda:

* Elegir un intervalo de comprobacién adecuado al uso.

e Encargar una comprobacion al Servicio Técnico de Medicién de Hilti
después de un uso extraordinario de la herramienta, antes de trabajos de
relevancia y en cualquier caso una vez al afo.

La comprobacion por parte del Servicio Técnico de Medicion de Hilti no

exime al usuario de la herramienta de realizar comprobaciones antes y

durante su utilizacion.

5.11 Comprobacion de la precision de medicion

A fin de poder cumplir las especificaciones técnicas, la herramienta deberia

revisarse regularmente (como minimo antes de cada medicion de gran

volumen o relevancia).

Tras una caida de la herramienta desde una gran altura debera comprobarse

si funciona correctamente. En las siguientes condiciones se puede partir de

la base de que una herramienta funcionara perfectamente:

¢ Durante la caida no se ha sobrepasado la altura indicada en los datos
técnicos.

* La herramienta también funcionaba perfectamente antes de la caida.

* La herramienta no se ha dafado mecanicamente durante la caida (p. €j.,
rotura del pentaprisma).



5.12 Localizacion de averias

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda
solucionar usted, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia

Posible causa

Solucion

No se puede encen-
der el producto.

No aparece ninguna
indicacion de la dis-
tancia medida.

Pilas agotadas

» Cambie las pilas a la
vez.

Las pilas estan mal co-
locadas.

La tecla de medicién no
esté pulsada.

v

Coloque bien las pilas.
Tenga en cuenta la
polaridad.

Pulse la tecla de
medicion.

v

La pantalla esté estro-
peada.

v

Encargue la repara-
cion del producto al
Servicio Técnico de
Hilti.

Superficie de medicion
demasiado clara, dema-
siado oscura o reflec-
tante.

Cambie la direccion
de medicién para que
la luz incida desde el
lateral.

Utilice una diana.

v

v

Luz solar de frente.

Cambie la direcciéon
de medicién para que
la luz incida desde el
lateral.

Utilice una diana.

v

v

No hay medicién.

Superficie de medicion
demasiado clara, dema-
siado oscura o reflec-
tante.

v

Cambie la direccion
de medicién para que
la luz incida desde el
lateral.

Utilice una diana.

v

Luz solar de frente.

Cambie la direcciéon
de medicién para que
la luz incida desde el
lateral.

Utilice una diana.

v

v

E===}

Simbolo de la pila.

Pilas agotadas

v

Cambie las pilas a la
vez.

l

Simbolo del termo-
metro.

Temperatura fuera del
rango permitido.

Lleve el medidor laser
a la temperatura de
funcionamiento.

v




Anomalia Posible causa Solucién

Q) Error general de hard- > Dgsconecte !a herra-
= ware. mienta y vuélvala a
Simbolo del telé- conectar.

fono. » Si el aviso no desapa-

rece, lleve el producto
al Servicio Técnico
de Hilti para que lo

reparen.
¢ Comportamiento de la » Mantenga la distancia
sefal inadecuado. de medicion.
Simbolo de la cruz. » Utilice una diana.
6 Cuidado, transporte y almacenamiento

6.1 Limpieza

» No toque la lente con los dedos.

» Limpie la lente soplandola o con un pafio limpio y suave.

» No utilice otros liquidos que no sean alcohol o agua puros.

6.2 Transporte

Indicacion
Para enviar el producto es preciso aislar las baterias y pilas, o bien
retirarlas del producto.

» Para el transporte o envio del equipo, utilice el embalaje original de Hilti
o un embalaje equivalente.

6.3 Almacenamiento y secado

» No almacene el producto mojado. Déjelo secar antes de guardarlo y

almacenarlo.

Para el almacenamiento o el transporte del equipo respete los valores

limite de temperatura indicados en los datos técnicos.

» Lleve a cabo una medicion de control antes de su utilizaciéon si la
herramienta ha estado almacenada o ha sido transportada durante un
periodo prolongado.

v



7 Reciclaje

ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones. Peligro por un reciclaje indebido.

» Una eliminacion no reglamentaria del equipamiento puede tener las
siguientes consecuencias: si se queman las piezas de plastico se
generan gases toxicos que pueden afectar a las personas. Si las
baterias estan dafadas o se calientan en exceso pueden explotar y
ocasionar intoxicaciones, incendios, causticaciones o contaminacion
del medio ambiente. Si se realiza una eliminacion imprudente, el
equipo puede caer en manos de personas no autorizadas que hagan
un uso inapropiado del mismo. Esto generaria el riesgo de provocar
lesiones al usuario o a terceros, asi como la contaminacion del medio
ambiente.

€ Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales
reutilizables. La condicion para dicha reutilizacion es una separacion
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas
usadas para su recuperacion. Pregunte en el Servicio de Atencion al Cliente
de Hilti o a su asesor de ventas.

De acuerdo con la directiva europea sobre residuos de aparatos eléctricos
y electronicos, asi como su transposiciéon a la legislacion nacional, los
equipos eléctricos usados se someteran a una recogida selectiva y a una
reutilizacion respetuosa con el medio ambiente.

g » No deseche las herramientas eléctricas junto con los desperdicios
S domeésticos.

8 Garantia del fabricante

» Sitiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase
en contacto con su sucursal local de Hilti.

9 Declaracion de conformidad CE

Fabricante

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Bajo nuestra exclusiva responsabilidad, declaramos que este producto
cumple con lo establecido en las siguientes directivas y normas.

Designacion: Medidor laser
Denominacion del modelo  PD 5

1



Generacioén
Ano de fabricacion

Directivas aplicadas:

Normas aplicadas:

Responsable de la docu-
mentacion técnica:

Schaan, 06/2015

L, L

Paolo Luccini

01

2010

2004/108/CE (hasta el 19 de abril de 2016)
2014/30/UE (a partir del 20 de abril de
2016)

2011/65/UE

EN ISO 12100

Zulassung Elektrowerkzeuge

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Alemania

fﬁ/;z%

Edward Przybylowicz

(Head of BA Quality and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management/Business Unit Electric BU Measuring Systems)

Tools & Accessories)



1 Indicagoes sobre a documentacao

1.1 Explicacao dos simbolos

1.1.1 Sinais de aviso
Séo utilizados os seguintes sinais de aviso:

PERIGO! Indica perigo iminente que pode originar ferimentos corpo-
A rais graves ou até mesmo fatais.

AVISO! Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode cau-
A sar ferimentos corporais graves ou mesmo fatais.

CUIDADO! Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode
A originar ferimentos corporais ligeiros ou danos materiais.

1.1.2 Simbolos
Séo utilizados os seguintes simbolos:

Leia o manual de instru¢des antes da utilizagdo

©
@ Tecla Ligar/Desligar
H

Tecla de medigao

KCC-REM-HLT-PD5

[IN

1.1.3 Figuras
As figuras nestas instrugdes servem para uma melhor compreenséo e
podem divergir da versao real.

Estes numeros referem-se a respectiva figura no inicio deste Ma-
E nual.

A numeracéo nas figuras reproduz uma sequéncia dos passos de

3 | trabalho e pode divergir da numeragao dos passos de trabalho no
texto.

Os numeros de posigéo sao utilizados na vista geral da figura. Na

(J j} seccdo Vista geral do produto, os numeros da legenda referem-se a
estes numeros de posigéo.

1.2 Sobre esta documentacao

» Antes da colocagdo em funcionamento, leia este manual de instrugdes.
Esta é a condigéo para um trabalho seguro e um manuseamento sem
problemas.

» Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta
documentacgéao e na ferramenta.

» Guarde o manual de instrugdes sempre junto da ferramenta e entregue
a ferramenta a outras pessoas apenas juntamente com o manual de
instrugdes.
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Reservado o direito a alteragdes e erros.

1.3 Dados informativos sobre o produto

Os produtosHilti foram concebidos para uso profissional e sé devem ser

utilizados, mantidos e reparados por pessoal autorizado e devidamente

credenciado. Este pessoal devera estar informado, em particular, sobre os

potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar

perigo se usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se

usados para fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.

A designagao e o numero de série sao indicados na placa de caracteristicas.

» Registe 0 numero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do
produto para colocar questdes ao nosso representante ou posto de
servigo de atendimento aos clientes.

Dados do produto

Medidor laser PD5
Geragéo 01
N.° de série

1.4 Informacao laser no produto

Informacéo laser

LASER RADIATION - DO NOT
STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.
CLASS II LASER PRODUCT

Laser da classe 2, com base na norma IEC60825-
1/EN60825-1:2007 e corresponde a norma CFR 21
§ 1040 (Laser Notice 50).

@ B

Laser da classe 2. Nao olhar para o raio laser. Nao
direccionar o raio para outras pessoas ou para zonas
onde se possam encontrar outras pessoas, que nao
estejam relacionadas com os trabalhos com o laser.

Estes produtos podem ser utilizados sem que seja
necessario o recurso a outras medidas de protecgao
especiais. O reflexo automatico de fechar a palpebra
protege os olhos do raio laser, caso alguém olhe inad-
vertidamente para este. No entanto, este reflexo pode
ser influenciado negativamente pelo uso de medica-
mentos, alcool ou drogas. Tal como acontece com o
sol, deve evitar-se olhar directamente para a fonte de
luz. N&o dirija o raio de laser para as pessoas.




2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca

2.1.1 Informacao basica no que se refere a normas de seguranca
Além das regras especificamente mencionadas em cada capitulo deste
manual de instrucoes, deve observar sempre os pontos a seguir
indicados. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo
se usados incorrectamente por pessoas nado qualificadas ou se usados para
fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.

>

v

v

Guarde bem todas as normas de seguranga e instrugdes para futura
referéncia.

Esteja atento ao que esta a fazer e tenha prudéncia ao trabalhar com o
produto. N&o utilize o produto se estiver cansado ou sob influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de distracgdo durante a
utilizacdo do produto pode causar ferimentos graves.

N&o torne os equipamentos de seguranga ineficazes nem retire avisos e
informagoes.

Um aparafusamento incorrecto do produto pode originar emisséo de
radiacdo para o exterior, que exceda a Classe 2. Mande reparar o
produto apenas no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Né&o é permitida a modificagdo ou manipulagédo do produto.

» Antes de cada colocagdo em funcionamento, verifique o funcionamento

v

v

correcto do produto.

Medigdes tiradas através de vidros ou outros objectos podem ser ine-
xactas.

Condigbes de medigdo muito instaveis podem levar a erros de medicéo,
por exemplo devido a pessoas que passam pelo raio medidor.

N&o aponte o produto na direccdo do Sol ou de outras fontes de luz
intensa.

Considere as influéncias ambientais. Nao utilize o aparelho onde exista
risco de incéndio ou de explosao.

Tenha em atengéo as indicagdes contidas neste manual de instrucées
sobre utilizagédo, conservagdo e manutengao.

2.1.2 Medidas gerais de seguranca

>

Antes da utilizagao, verifique o produto quanto a danos. Mande reparar
os danos no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Apos uma queda ou outros esforgos mecéanicos, é necessario verificar a
precisdo do produto.

Embora o produto tenha sido concebido para trabalhar sob arduas con-
di¢des nas obras, este deve ser manuseado com cuidado, a semelhanga
do que acontece com quaisquer outros aparelhos de medigéao.
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» Produtos que ndo estejam a ser utilizados, devem ser guardados num
local seco, alto ou fechado, fora do alcance das criancas.

» O produto nao foi concebido para ser utilizado por criangas.

» Respeite os requisitos nacionais de seguranca no trabalho.

2.1.3 Organizacao apropriada dos locais de trabalho

» Evite posig¢des de trabalho incorrectas quando estiver a trabalhar em cima
de escadas. Mantenha uma posigéo de trabalho segura e equilibrada.

» Proteja o local da medicao e, ao utilizar o produto, tenha atengéo para
nao direccionar o raio de laser para outras pessoas ou para si proprio.

» Se o produto for levado de um ambiente muito frio para um ambiente
quente ou vice-versa, permita que o produto se adapte a temperatura
ambiente antes de o utilizar.

» Utilize o produto somente dentro dos limites de utilizagao definidos.

» Mantenha a janela de saida do laser limpa de modo a evitar medigcoes
inexactas.

» Respeite as directivas para a prevencdo de acidentes que vigoram no
pais de utilizagao.

2.1.4 Classificacao laser

Consoante a versdo comercializada, o medidor laser corresponde a um
laser da classe 2, de acordo com as normas |IEC 60825-1:2007 /EN 60825-
1:2007 e Class Il, de acordo com a norma CFR 21 § 1040 (FDA). Estas
ferramentas podem ser utilizadas sem que seja necessario o recurso a
outras medidas de protecgéo especiais. O reflexo automatico de fechar a
pélpebra protege os olhos do raio laser, caso alguém olhe inadvertidamente
para este. No entanto, este reflexo pode ser influenciado negativamente
pelo uso de medicamentos, alcool ou drogas. Tal como acontece com o
sol, nunca se deve olhar directamente para fontes de luz intensa. Nao dirija
o raio laser para as pessoas.

2.1.5 Compatibilidade electromagnética

Embora a ferramenta esteja de acordo com todas as directivas e regula-
mentagdes obrigatdrias, a Hilti ndo pode excluir totalmente a hipétese de a
ferramenta poder sofrer danos devido a interferéncias causadas por radia-
¢ao muito intensa. Nestas circunstancias, devera fazer medicées compro-
vativas. A Hilti também n&o pode excluir totalmente a hipétese de outros
equipamentos poderem sofrer interferéncias (por exemplo, equipamentos
de navegacgao aérea). A ferramenta corresponde a classe A; Interferéncias
em zonas residenciais ndo podem ser excluidas.

Apenas para a Coreia: Este medidor laser é adequado para ondas electro-
magnéticas que ocorrem em instalagdes industriais (Classe A). O utilizador
devera ter isso em consideragao e nao utilizar este medidor laser em zonas
residenciais.
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3.1 Vista geral do produto ]
® Janela de saida e de recepgao @ Tecla Ligar/Desligar

do laser ® Tampa do compartimento das
@ Visor pilhas
® Tecla de medigéo ® Pilhas

3.2 Utilizacao correcta

O produto descrito € um medidor laser. Destina-se a medigoes individuais
e a medic¢des continuas de distancias.

Podem ser medidas distancias em todos os alvos fixos, tais como betao,
pedra, madeira, plastico e papel, etc. Ndo é permitida a utilizagdo de prismas
ou outros alvos muito reflectores e, se tentada, podera falsear os resultados.
O produto esta aprovado para pilhas do tipo AAA.

3.3 Explicacao das indica¢ées no visor
Indicacéo no visor

@ © 4. Estado de carga das pilhas
@70\1 5. Ultima distancia medida antes da medigéo actual
1,
B

usin || 6. distancia actual nas medic¢des continuas, ou ultima
l("~ 10 in distancia medida
@5 (‘b 7. Mensagem de avaria

3.4 Incluido no fornecimento
Medidor laser, 2 pilhas, Manual de instrugdes, Certificado do fabricante

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes
e consumiveis originais. Podera encontrar as pegas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados por nés para o seu produto no
seu Centro de Assisténcia Hilti ou em: www.hilti.com

4 Caracteristicas técnicas

PD5

Alimentacao 15V

Faixa de medicao com placa alvo [0,25m ... 100 m
Precisao na medicao da distancia | +1,5 mm + 20 ppm
Faixa de medicao da calibragdo |1m .. 5m

Classe de protecgao conforme IP55
IEC 60529
Temperatura de funcionamento -10°C ... 50 °C
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PD5

Faixa de temperaturas recomen- |-30°C ... 70 °C
dada para transporte e armaze-
namento

Peso 1009

5.1 Colocar pilhas &

Nota

Tenha em atencéo a polaridade correcta das pilhas. Substitua as pilhas
aos pares. Nao utilize pilhas danificadas.

» Abra o compartimento das pilhas e coloque as pilhas.

5.2 Montar e retirar o clipe 3]
1. Empurre o clipe a partir de tras, até que encaixe.
2. Retire o clipe para cima.

5.3 Ligar e desligar o medidor laser

1. Pressione a tecla @ ou A.
< As teclas [@ e Hlligam o medidor laser.
< Atecla H activa o laser.

2. No estado ligado, pressione a tecla [@.
< O medidor laser é ligado.

Nota

O laser desliga-se automaticamente passado 1 minuto.
O medidor laser desliga-se automaticamente passados 10 minutos.

5.4 Ligar/desligar o sinal acustico
1. Para activar o menu de ajustes, pressione a tecla @ durante 2 segundos.
2. Para ligar ou desligar o sinal acustico, pressione brevemente a tecla .
3. Apos a selecgdo de estado do sinal acustico, pressione a tecla @ durante
2 segundos.
< Sao memorizados todos os ajustes.
< O medidor laser é desligado.

5.5 Ajustar a unidade de medicao

1. Para activar o menu de ajustes, pressione a tecla [@ durante 2 segundos.

2. Pressione brevemente a tecla [@, para aceder ao ajuste das unidade de
medigé&o.

3. Pressione a tecla H, para activar e desactivar as unidades de medigéo,
umas a seguir as outras.

18



4. Apds a selecgdo da unidade de medicao, pressione a tecla @ durante 2
segundos.
< Sao memorizados todos os ajustes.
< O medidor laser é desligado.

5.6 Ligar a iluminacao do visor

Nota
Com uma luminosidade ambiente reduzida, a iluminagdo do visor
acende automaticamente.

» Para ligar a iluminagéo do visor, prima brevemente a tecla @ ou H.
< Passados 20 segundos, a iluminacédo desliga-se sozinha.

5.7 Efectuar uma medicao individual

1. Para activar o raio de laser, pressione brevemente a tecla .

2. Mantenha o raio de laser no ponto alvo.

3. pressione brevemente a tecla Bl para efectuar a medigéo.
< A distancia medida é apresentada na linha inferior do visor.
< O valor medido da mediag&o anterior é apresentado na linha superior

do visor.

4. Para uma outra medicdo, mantenha o laser no ponto alvo e inicie

novamente a medigdo com a tecla H.

5.8 Efectuar a medicao continua

Nota

Durante a medigéo continua sdo medidos e apresentados 8-15 valores
de medigéo por segundo. O medidor laser pode ser movido em relagao
ao alvo até que seja alcangada a distancia pretendida.

—_

. Pressione a tecla Al durante 2 segundos.
< Se o sinal acustico estiver ligado, segue-se uma sinal acustico.

2. Mova o medidor laser para o alvo ou para fora do alvo, até ser alcangada
a distancia pretendida.

3. Pressione brevemente a tecla H.

< A distancia medida é apresentada na linha inferior do visor.

< O valor medido da mediag&o anterior é apresentado na linha superior
do visor.

5.9 Ponto de referéncia de medicao 1

Nota
Todas as medicdes referem-se & zona traseira do medidor laser como
ponto de referéncia.
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» Mantenha a zona traseira do medidor laser no ponto inicial da medigao.

5.10 Centro de Assisténcia Técnica Hilti

O Centro de Assisténcia Técnica Hilti realiza a comprovagao e, em caso

de desvio, o restabelecimento e nova verificagdo da conformidade da

ferramenta com as especificagdes. A conformidade com as especificacoes

no momento da verificagdo é confirmada por escrito através do certificado

de servigo. Recomenda-se que:

* Escolher o intervalo de inspecc¢ao adequado de acordo com a utilizagdo.

* Apos uma solicitagao extraordinaria da ferramenta, antes de trabalhos
importantes, mas no minimo anualmente, mandar efectuar uma inspecgao
pelo Centro de Assisténcia Técnica Hilti .

A inspecgdo pelo Centro de Assisténcia Técnica Hilti ndo desobriga o

utilizador de efectuar a comprovacdo da ferramenta antes e depois da

utilizagao.

5.11 Verificar a precisao de medicao

Para poder satisfazer especificagbes técnicas, a ferramenta deveria ser

verificada regularmente (no minimo antes de cada medigcao maior/relevante).

Se a ferramenta sofreu uma queda de uma altura elevada, devera investigar-

se a capacidade de funcionamento. Sob as seguintes condi¢des pode

partir-se do principio de que a ferramenta funciona de forma perfeita:

* Na queda nao foi excedida a altura de queda indicada nas Caracteristicas
técnicas.

¢ A ferramenta também funcionou de forma perfeita antes da queda.

¢ A ferramenta ndo sofreu danos mecanicos com a queda (quebra do
prisma pentagonal, por exemplo).

5.12 Localizacao de avarias

No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se nao
conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de Assisténcia
Técnica Hilti.

Avaria

Causa possivel

Solugao

Néo é possivel ligar
o produto.

Pilhas descarregadas.

Pilhas mal colocadas.

» Substitua as pilhas
aos pares.

» Coloque correcta-
mente as pilhas. Te-
nha em atencédo a
polaridade correcta.

Nenhuma indicagao
da distancia medida.
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Tecla de medicéo néo
pressionada.

» Pressione a tecla de
medigéao.




Avaria
Nenhuma indicacao
da distancia medida.

Causa possivel
Visor com defeito.

Solucao

>

Mande reparar o
produto no Centro de
Assisténcia Técnica
Hilti.

Superficie de medigao
demasiado clara, dema-
siado escura ou espe-
Ihada.

v

v

Altere a direcgéo de
medi¢do de forma a
que a penetragao de
luz se faga lateral-
mente.

Utilize uma placa alvo.

Sol de frente.

v

v

Altere a direcgéo de
medi¢ao de forma a
que a penetragéo de
luz se faga lateral-
mente.

Utilize uma placa alvo.

Nenhuma medigéao.

Superficie de medigcao
demasiado clara, dema-
siado escura ou espe-
Ihada.

v

v

Altere a direcgéo de
medicéo de forma a
que a penetracéo de
luz se faca lateral-
mente.

Utilize uma placa alvo.

Sol de frente.

v

v

Altere a direcgéo de
medigdo de forma a
que a penetragao de
luz se faca lateral-
mente.

Utilize uma placa alvo.

E===}

Simbolo de pilha.

Pilhas descarregadas.

v

Substitua as pilhas
aos pares.

l

Simbolo de termo-
metro.

Temperatura fora da
faixa permitida.

Coloque o medidor
laser a temperatura de
funcionamento.

)

Simbolo de telefone.

Falha geral do hardware.

v

Desligue e volte a ligar
o dispositivo.
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Avaria

2]

Simbolo de telefone.

Causa possivel

Falha geral do hardware.

Solucao

>

Se a indicagédo ndo
apagar, mande re-
parar o produto no
Centro de Assisténcia
Hilti.

&

Simbolo de mira.

Condigbes desfavora-
veis de recepcao.

v

Mantenha a distancia
de medigé&o.
Utilize uma placa alvo.

6 Conservacao, transporte e armazenamento

6.1 Limpeza

» Nao toque na janela com os dedos.
» Limpe a janela, soprando ou com um pano limpo e macio.
» Na&o utilize quaisquer outros liquidos a nao ser alcool puro ou agua.

6.2 Transporte

Nota

Antes de expedir o produto, deve isolar as baterias e pilhas ou retira-las

do produto.

» Utilize a embalagem Hilti (ou similar) para transportar ou expedir a

ferramenta.

6.3 Armazenamento e secagem
» N&o guarde o produto se este estiver molhado. Deixe que seque antes
de o arrumar e guardar.
» Para o armazenamento ou transporte do seu equipamento tenha em
atencao os valores limite da temperatura, que estao indicados nos Dados

técnicos.

» Apds um armazenamento ou transporte prolongado do seu equipamento,
efectue uma medicéo de verificagao antes de utilizar o equipamento.
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7 Reciclagem

AVISO
Risco de ferimentos. Perigo devido a reciclagem incorrecta.

» Em caso reciclagem incorrecta do equipamento, podem surgir as
seguintes consequéncias: a combustao de componentes plasticos
pode gerar fumos téxicos que representam um perigo para a saude.
Se danificadas ou expostas a temperaturas muito elevadas, as bate-
rias podem explodir, originando queimaduras por acido, intoxicagdo
e poluicdo ambiental. Uma reciclagem incorrecta (ou auséncia desta)
permite que pessoas ndo autorizadas/habilitadas utilizem o equipa-
mento para fins diferentes daqueles para os quais foi concebido.
Consequentemente, podem ferir-se a si proprias ou a terceiros ou
causar poluigdo ambiental.

& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais
reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais sejam
devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho
usado para reutilizagdo. Para mais informagdes dirija-se ao Servico de
Clientes Hilti local ou ao seu vendedor.

De acordo com a directiva europeia relativa aos residuos de equipamen-
tos eléctricos e electronicos e a correspondente transposi¢éo para as leis
nacionais, as ferramentas eléctricas usadas devem ser recolhidas separa-
damente, sendo encaminhadas para um reaproveitamento ecoldgico.

E » Nao deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!

8 Garantia do fabricante

» Em caso de duvidas quanto as condigbes de garantia, contacte o seu
parceiro Hilti local.

9 Declaracao de conformidade CE

Fabricante

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que este produto cumpre
as seguintes directivas e normas.
Designagéo Medidor laser

Tipo PD 5



Geragao 01

Ano de fabrico 2010
Directivas aplicadas: e 2004/108/CE (até 19 de Abril de 2016)
e 2014/30/UE (a partir de 20 de Abril de
2016)
e 2011/65/UE
Normas aplicadas: * ENISO 12100

Documentagéo técnica junto ¢ Aprovagao de ferramentas eléctricas

de: Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

HiltistraBe 6
86916 Kaufering
Alemanha

Schaan, 06-2015

b L A=

Paolo Luccini Edward Przybylowicz

(Head of BA Quality and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management / Business Area Elec- BU Measuring Systems)

tric Tools & Accessories)
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1 Informatie over documentatie

1.1 Verklaring van de tekens

1.1.1 Waarschuwingstekens

De volgende waarschuwingssymbolen worden gebruikt:

A GEVAAR! Voor een direct dreigend gevaar dat tot ernstig letsel of tot
de dood leidt.

A WAARSCHUWING! Voor een eventueel gevaarlijke situatie die tot
ernstig letsel of tot de dood kan leiden.

A ATTENTIE! Voor een eventueel gevaarlijke situatie die tot licht letsel
of tot materiéle schade kan leiden.

1.1.2 Symbolen
De volgende symbolen worden gebruikt:

@ | Handleiding vor gebruik lezen
@ Aan/uit-toets

“ Meettoets

[© |KCC-REM-HLT-PD5

1.1.3 Afbeeldingen
De afbeeldingen in deze handleiding dienen voor een beter begrip en kunnen
van de daadwerkelijke uitvoering afwijken.

2] Deze cijfers verwijzen naar de betreffende afbeelding aan het begin
van deze handleiding.

De nummering in de afbeeldingen geeft een volgorde van de ar-

3 | beidsstappen in de afbeelding weer en kan van de nummering in de

arbeidsstappen in de tekst afwijken.

Positienummers worden in de afbeelding Overzicht gebruikt. In het

hoofdstuk productoverzicht verwijzen de nummers in de legenda

naar deze positienummers.

A

2

1

1.2 Over deze documentatie

» Lees voor ingebruikname deze handleiding door. Dit is vereist voor veilig
werken en storingsvrij gebruik.

» Neem de veiligheidsinstructies en waarschuwingsaanwijzingen in deze
documentatie en op het apparaat in acht.

» De handleiding altijd op het apparaat bewaren en het apparaat alleen met
deze handleiding aan andere personen doorgeven.

Wijzigingen en vergissingen voorbehouden.
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1.3 Productinformatie

Hilti producten zijn bestemd voor de professionele gebruiker en mogen al-

leen door geautoriseerd, vakkundig geschoold personeel bediend, onder-

houden en gerepareerd worden. Dit personeel moet speciaal op de hoogte

zijn gesteld van de mogelijke gevaren. Het product en zijn hulpmiddelen

kunnen gevaar opleveren als ze door ongeschoolde personen op ondeskun-

dige wijze of niet volgens de voorschriften worden gebruikt.

De typeaanduiding en het serienummer staan op het typeplaatje.

» Voer het serienummer in de volgende tabel in. De productinformatie is
nodig bij vragen aan onze dealers of service-centers.

Productinformatie

Laserafstandmeetapparaat PD5
Generatie 01
Serienr.

1.4 Laser-informatie op het product
Laser-informatie

Laserklasse 2, gebaseerd op de norm IEC60825-
Ssemaoumonooner | | 1/EN60825-1:2007 en voldoet aan CFR 21 § 1040

sweewnosem | | (Laser Notice 50).

'\~ 620-690nm/0.95mW max.
CLASS II LASER PRODUCT

1 | Laserklasse 2. Niet in de straal kijken. De straal niet
2 richten op andere personen of richten op gebieden,
waarin andere personen aanwezig kunnen zijn die

geen connectie met de laserwerkzaamheden hebben.

Deze producten mogen zonder verdere
beschermingsmaatregelen worden gebruikt. Wanneer
iemand toevallig gedurende een kort ogenblik in de
laserstraal kijkt, worden de ogen beschermd door de
V reflex van het sluiten van het ooglid. Deze reflex van
het sluiten van het ooglid kan echter worden beinvioed
door het gebruik van medicijnen, alcohol of drugs.
Toch mag men, evenals bij de zon, niet direct in de
lichtbron kijken. Richt de laserstraal niet op personen.

@>1/4s

2 Veiligheid
2.1 Veiligheidsinstructies

2.1.1 Essentiéle veiligheidsnotities
Naast de technische veiligheidsinstructies in de afzonderlijke hoofd-
stukken van deze handleiding moeten de volgende bepalingen altijd
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strikt worden opgevolgd. Het product en zijn hulpmiddelen kunnen ge-
vaar opleveren als ze door ongeschoolde personen op ondeskundige wijze
of niet volgens de voorschriften worden gebruikt.

>
>

v

Bewaar alle veiligheidsinstructies en voorschriften goed.

Wees alert, let goed op wat u doet en ga met verstand te werk bij het
gebruik van het product. Gebruik het product niet wanneer u moe bent
of onder invloed bent van drugs, alcohol of medicijnen. Een moment van
onoplettendheid tijdens het gebruik van het product kan tot ernstig letsel
leiden.

Maak geen veiligheidsinrichtingen onklaar en verwijder geen instructie-
en waarschuwingsopschriften.

Bij het ondeskundig openen van het product kan laserstraling naar buiten
komen die klasse 2 overstijgt. Laat het product alleen door de Hilti
service repareren.

» Aanpassingen of veranderingen aan het product zijn niet toegestaan.
» Controleer voor gebruik altijd de correcte werking van het product.
» Metingen door ruiten of andere objecten kunnen het meetresultaat verte-

kenen.
Het meetresultaat kan worden vervalst als de meetomstandigheden snel
veranderen, bijv. door personen die door de meetstraal lopen.

» Richt het product niet op de zon of andere sterke lichtbronnen.
» Houd rekening met omgevingsinvloeden. Gebruik het apparaat niet in een

omgeving waar brand- of explosiegevaar bestaat.
Neem de specificaties betreffende gebruik, verzorging en onderhoud in
de handleiding in acht.

2.1.2 Algemene veiligheidsmaatregelen

>

v

v

Controleer het product voor gebruik op eventuele beschadigingen. Laat
beschadigingen door de Hilti service repareren.

Na een val of andere mechanische invloeden dient u de nauwkeurigheid
van het product te controleren.

Ook al is het product gemaakt voor zwaar gebruik op bouwplaatsen,
toch dient het, evenals andere meetapparaten, zorgvuldig te worden
behandeld.

Producten die niet worden gebruikt dienen op een droge, hooggelegen of
afgesloten plaats, buiten bereik van kinderen, bewaard te worden.

Het product is niet geschikt voor kinderen.

» De nationale wetgeving m.b.t. de arbeidsomstandigheden in acht nemen.

2.1.3 Correcte inrichting van het werkgebied

>

Wanneer u op ladders werkt, neem dan geen ongewone lichaamshouding
aan. Zorg ervoor dat u stevig staat en altijd in evenwicht bent.

Scherm de meetplaats af en let er bij het gebruiken van het product op
dat u de laserstraal niet op uzelf of anderen richt.

27



v

Wanneer het product vanuit een zeer koude in een warme omgeving wordt

gebracht, of omgekeerd, dient u het voor gebruik te laten acclimatiseren.

» Gebruik het product alleen binnen de vastgestelde toepassingsgrenzen.

» Om foutieve metingen te voorkomen, moet het uitgangsvenster van de
laser schoon worden gehouden.

» Neem de landspecifieke voorschriften ter voorkoming van ongevallen in

acht.

2.1.4 Laserclassificatie

Afhankelijk van de verkochte versie, voldoet het laserafstandsmeetappa-
raat aan de laserklasse 2 volgens |IEC 60825-1:2007 /EN 60825-1:2007 en
Class Il volgens CFR 21 § 1040 (FDA). Deze apparaten mogen zonder ver-
dere beschermingsmaatregelen worden gebruikt. Wanneer iemand toevallig
gedurende een kort ogenblik in de laserstraal kijkt, worden de ogen be-
schermd door de reflex van het sluiten van het ooglid. Deze reflex van het
sluiten van het ooglid kan echter worden beinvioed door het gebruik van
medicijnen, alcohol of drugs. Toch moet men, evenals bij de zon, nooit di-
rect in sterke lichtbronnen kijken. Richt de laserstraal niet op personen.

2.1.5 Elektromagnetische compatibiliteit

Hoewel het apparaat voldoet aan de strenge wettelijke voorschriften, kan
Hilti de mogelijkheid niet uitsluiten dat het apparaat door sterke straling
wordt gestoord, hetgeen tot een incorrecte werking kan leiden. In dit geval
of wanneer u niet zeker bent, dienen controlemetingen te worden uitgevoerd.
Ook kan Hilti niet uitsluiten dat andere apparaten (bijv. navigatie-inrichtingen
van vliegtuigen) worden gestoord. Het apparaat voldoet aan klasse A;
Storingen in de woning kunnen niet worden uitgesloten.

Alleen voor Korea: Dit laserafstandsmeetapparaat is geschikt voor elektro-
magnetische golven die in de industrie optreden (klasse A). De gebruiker
dient dit in acht te nemen en dit laserafstandsmeetapparaat niet in wonin-
gen te gebruiken.

3 Beschrijving

3.1 Productoverzicht ]

® Laseropening en ontvangst- ® Meettoets
lens ®  Aanjuit-toets
@ Display ® Klep van batterijvak
® Batterijen

3.2 Correct gebruikt
Het beschreven product is een laserafstandsmeetapparaat. Het is bedoeld
voor afzonderlijke metingen en voor het continu meten van afstanden.
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Afstanden kunnen aan alle onbeweeglijke doelen worden gemeten, d.w.z.
beton, steen, hout, plastic, papier, etc... Prisma's of andere sterk reflecte-
rende doelen zijn niet betrouwbaar en kunnen tot foutieve resultaten leiden.
Het product is geschikt voor batterijen van het type AAA.

3.3 Verklaring van de displayweergaven
Display-weergave
@ ©® 4. Laadtoestand van de batterijen
\Dimh 5. Laatst gemeten afstand voér de actuele meting
B

0 J'Jl,'i""' 6. Actuele afstand bij permanente metingen, resp.
t(" 3!’1 in laatst gemeten afstand
(‘b 7. Storingsmelding

3.4 Standaard leveringsomvang
Laserafstandsmeetapparaat, 2 batterijen, handleiding, fabriekscertificaat

Aanwijzing

Voor een veilig gebruik alleen originele vervangingsonderdelen en ver-
bruiksmaterialen gebruiken. Door ons vrijgegeven vervangingsonderde-
len, verbruiksmaterialen en toebehoren voor uw product vindt u in uw
Hilti-center of onder: www.hilti.com

4 Technische gegevens

PD5
Stroomvoorziening 1,5V
Meetbereik met doelplaat 0,25m ... 100 m

Nauwkeurigheid bij afstandsme- | +1,5 mm + 20 ppm
ting

Meetbereik van de kalibrering Tm..5m
Veiligheidsklasse overeenkom- IP55

stig IEC 60529

Bedrijfstemperatuur -10°C ... 50°C

Geadviseerd temperatuurgebied |-30°C ... 70 °C
voor transport en opslag
Gewicht 1009
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5 Bediening

5.1 Batterijen aanbrengen &

Aanwijzing

Let op de correcte polariteit van de batterijen. Vervang de batterijen
alleen per paar. Gebruik geen beschadigde batterijen.

» Open het batterijvak en breng de batterijen aan.

5.2 Klem monteren en verwijderen &
1. Schuif de klem vanaf de achterzijde op het product, tot deze vergrendelt.
2. Verwijder de klem naar boven toe.

5.3 Laserafstandsmeetapparaat in-/uitschakelen
1. Druk de toets @ of Rl in.
< Met de toetsen @ en H wordt het laserafstandsmeetapparaat inge-
schakeld.
< Met de toets Bl wordt de laser geactiveerd.
2. Druk, als het product is ingeschakeld, de toets @ in.
< Het laserafstandsmeetapparaat wordt uitgeschakeld.
IE Aanwijzing
De laser schakelt zichzelf na 1 minuut zelfstandig uit.
Het laserafstandsmeetapparaat schakelt zichzelf na 10 minuten zelf-
standig uit.

5.4 Signaaltoon in-/uitschakelen
1. Om het instelmenu te activeren de toets [ 2 seconden lang indrukken.
2. Om de signaaltoon in of uit te schakelen de toets H kort indrukken.
3. Na de selectie van de status van de signaaltoon, de toets @ 2 seconden
lang indrukken.
< Alle instellingen worden opgeslagen.
< Het laserafstandsmeetapparaat wordt uitgeschakeld.

5.5 Meeteenheid instellen

1. Om het instelmenu te activeren de toets [@ 2 seconden lang indrukken.

2. Druk de toets @ kort in, om naar de instelling van de meeteenheden te
gaan.

3. Druk de toets B in, om door de maateenheden te scrollen.

4. Na de selectie van de meeteenheid, de toets €12 seconden lang indrukken.
< Alle instellingen worden opgeslagen.
< Het laserafstandsmeetapparaat wordt uitgeschakeld.
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5.6 Displayverlichting inschakelen

m Aanwijzing
Als de omgevingsverlichting niet voldoende is, wordt de displayverlich-
ting automatisch ingeschakeld.

» Om de displayverlichting in te schakelen, de toets [@ of Bl kort indrukken.
< Na 20 seconden schakelt de verlichting automatisch uit.

5.7 Afzonderlijke meting uitvoeren
1. Om de laserstraal te activeren, de toets Bl kort indrukken.
2. Houd de laserstraal op het doel gericht.
3. Druk de toets H kort in om de meting uit te voeren.
< De gemeten afstand wordt in de onderste regel van het display
weergegeven.
< De meetwaarde van de voorgaande meting wordt in de bovenste regel
van het display weergegeven..
4. Voor nog een meting de laser op het doel gericht houden en de meting
opnieuw starten met de toets .

5.8 Continumeting uitvoeren

-#< Aanwijzing
Tij[dens de continumeting worden per seconde 8-15 meetwaarden
gemeten en weergegeven. Het laserafstandsmeetapparaat kan zo lang
ten opzichte van het doel worden bewogen, tot de gewenste afstand
bereikt is.

—_

. Druk de toets Bl 2 seconden lang in.
< Als de signaaltoon is ingeschakeld, wordt een akoestisch signaal
gegeven.

2. Beweeg het laserafstandsmeetapparaat naar het doel toe, of ervan af, tot
de gewenste afstand bereikt wordt.

3. Druk de toets Al kort in.

< De gemeten afstand wordt in de onderste regel van het display
weergegeven.

< De meetwaarde van de voorgaande meting wordt in de bovenste regel
van het display weergegeven..

5.9 Meetreferentiepunt ]

Aanwijzing
Alle metingen hebben betrekking op de achterzijde van het laseraf-
standsmeetapparaat als referentiepunt.
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» Houd de achterzijde van het laserafstandsmeetapparaat op het startpunt
van de meting.

5.10 Hilti meettechniek service

De Hilti meettechniek service voert de controle uit en zorgt bij een afwijking

tevens voor de reparatie en de hernieuwde controle van de specificatie-

overeenstemming van het apparaat. De specificatie-overeenstemming
op het moment van de controle wordt schriftelijk bevestigd door het
servicecertificaat. Het wordt aanbevolen:

* Een geschikt controle-interval overeenkomstig het gebruik kiezen.

* Na een buitengewone belasting van het apparaat voor belangrijke werk-
zaamheden, echter minstens eenmaal per jaar een Hilti meettechniek
service controle laten uitvoeren.

De controle door de Hilti meettechniek service ontslaat de gebruiker niet

van de normale controle van het apparaat voor en tijdens het gebruik.

5.11 Meetnauwkeurigheid controleren

Om aan de technische specificaties te kunnen blijven voldoen, moet het

apparaat regelmatig (minstens voor iedere grotere/kritische meting) worden

gecontroleerd.

Wanneer het apparaat van grotere hoogte is gevallen, moet de werking

ervan worden onderzocht. Onder de volgende omstandigheden kan worden

aangenomen dat het apparaat correct werkt:

* Bij de val is de in de Technische gegevens aangegeven valhoogte niet
overschreden.

* Het apparaat heeft ook voor de val correct gewerkt.

* Het apparaat is bij de val niet mechanisch beschadigd (bijv. breuk van de
pentaprisma).

5.12 Foutopsporing

Bij storingen die niet in deze tabellen zijn aangegeven of die niet zelf kunnen
worden verholpen, kunt u zich tot onze Hilti-service wenden.

Storing Mogelijke oorzaak Remedie

Product kan niet Batterijen leeg. » Vervang de batterijen

worden ingescha- per paar.

keld. Batterijen verkeerd aan- | » Breng de batterijen
gebracht. correct aan. Let erop

dat de polen naar de
juiste kant wijzen.
Geen weergave van | Meettoets niet inge- » Druk op de meettoets.
de gemeten afstand. | drukt.
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Storing
Geen weergave van
de gemeten afstand.

Mogelijke oorzaak
Display defect.

Remedie

» Laat het product
door de Hilti Service
repareren.

Meetoppervlak te licht,
te donker of het reflec-
teert.

Zonlicht vanaf de voor-
zijde.

v

Wijzig de meetrichting
zodanig, dat het licht
vanaf de zijkant invalt.
Gebruik een doelplaat.
Wijzig de meetrichting
zodanig, dat het licht
vanaf de zijkant invalt.
Gebruik een doelplaat.

v

v

v

Geen meting.

E===}

Batterijsymbool.

Meetoppervlak te licht,
te donker of het reflec-
teert.

v

Wijzig de meetrichting
zodanig, dat het licht

vanaf de zijkant invalt.
Gebruik een doelplaat.

v

Zonlicht vanaf de voor-
zijde.

Batterijen leeg.

v

Wijzig de meetrichting
zodanig, dat het licht
vanaf de zijkant invalt.
Gebruik een doelplaat.
Vervang de batterijen
per paar.

v

v

l

Temperatuur buiten het
toegestane gebied.

v

Breng het laseraf-
standsmeetapparaat

Thermometersym- op bedrijfstempera-
bool. tuur.

Q) Algemene hardwaresto- | » Sphakel hetl apparaat
= ringen. uit en weer in.
Telefoonsymbool. » Als de weergave niet

verdwijnt, het product
door de Hilti Service
laten repareren.

&

Richtkruissymbool.

Ongunstige signaalom-
standigheden.

Houd de meetafstand
aan.
Gebruik een doelplaat.

v

v

6 Verzorging, transport en opslag

6.1 Reiniging

» De lens niet met de vingers aanraken.
» De lens reinigen met lucht of met een schone, zachte doek.
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» Gebruik geen andere vloeistoffen dan pure alcohol of water.

6.2 Transport

Aanwijzing

Voor het verzenden van het product moeten de accu's en batterijen
worden geisoleerd of uit het product worden verwijderd.

» Gebruik voor het transport of de verzending van uw uitrusting de originele
Hilti verpakking of een gelijkwaardige verpakking.

6.3 Opslag en drogen

» Het product niet nat opbergen. Het apparaat eerst laten drogen en dan
pas opbergen en opslaan.

» Bij de opslag en het transport van uw uitrusting de in de technische
gegevens aangegeven temperatuurgrenswaarden in acht nemen.

» Voer wanneer uw uitrusting gedurende langere tijd is opgeslagen of op
transport is geweest een controlemeting uit.

7 Recycling

WAARSCHUWING
Gevaar voor letsel. Gevaar door onjuiste recycling.

» Wanneer de uitrusting op ondeskundige wijze wordt afgevoerd kan
dit tot het volgende leiden: Bij de verbranding van kunststof delen
ontstaan giftige verbrandingsgassen, waardoor personen ziek kun-
nen worden. Batterijen kunnen ontploffen en daarbij, wanneer ze
beschadigd of sterk verwarmd worden, vergiftigingen, brandwonden
(door brandend zuur) of milieuvervuiling veroorzaken. Wanneer het
apparaat niet zorgvuldig wordt afgevoerd, bestaat de kans dat on-
bevoegde personen de uitrusting op ondeskundige wijze gebruiken.
Hierbij kunnen zij zichzelf en derden ernstig letsel toebrengen en het
milieu vervuilen.

€ Hilti producten zijn voor een groot deel vervaardigd uit materialen die
kunnen worden gerecycled. Voor recycling is een juiste materiaalscheiding
noodzakelijk. In een groot aantal landen neemt Hilti uw oude apparaat
voor recycling terug. Vraag hiernaar bij de klantenservice van Hilti of bij uw
verkoopadviseur.

Overeenkomstig de Europese richtlijn inzake oude elektrische en elektroni-
sche apparaten en de toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving,
dient gebruikt elektrisch gereedschap gescheiden te worden ingezameld en
te worden afgevoerd naar een recyclingbedrijf dat voldoet aan de geldende
milieu-eisen.
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» Geef elektrisch gereedschap niet met het huisvuil mee!

8 Fabrieksgarantie

» Neem bij vragen over de garantievoorwaarden contact op met uw lokale
Hilti dealer.

9 EG-conformiteitsverklaring
Fabrikant

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Als de uitsluitend verantwoordelijken voor dit product verklaren wij dat het
voldoet aan de volgende voorschriften en normen.

Omschrijving Laserafstandsmeetapparaat
Typebenaming PD 5

Generatie 01

Bouwjaar 2010

Toegepaste richtlijnen: * 2004/108/EG (t/m 19 april 2016)

« 2014/30/EU (vanaf 20 april 2016)
. 2011/65/EU

Toegepaste normen: * ENISO 12100
Technische documentatie * Goedkeuring elektrisch gereedschap
bij: Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6
86916 Kaufering
Duitsland

Schaan, 6-2015

bt =

Paolo Luccini Edward Przybylowicz

(Head of BA Quality and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management / Business Area Elec- BU Measuring Systems)

tric Tools & Accessories)



1 Oplysninger vedrorende dokumentationen

1.1 Tegnforklaring

1.1.1 Advarselssymboler

Folgende advarselssymboler anvendes:

A FARE! Star ved en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvor-
lige kveestelser eller dgden.

A ADVARSEL! Advarer om en potentiel farlig situation, der kan forar-
sage alvorlige personskader eller dad.

A FORSIGTIG! Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forar-
sage lettere personskader eller materielle skader.

1.1.2 Symboler
Folgende symboler anvendes:

@ Lees brugsanvisningen far brug
@ Teend/sluk-tast

“ Méletast

[© | KCC-REM-HLT-PD5

S

1.1.3 lllustrationer
lllustrationerne i denne manual er medtaget for at give en bedre forstaelse
af produktet og kan afvige fra den faktiske version:

2] Disse tal henviser til det respektive billede i starten af denne vejled-
ning.

Nummereringen pa billederne udtrykker arbejdstrinenes raekkefelge

3 og kan afvige fra nummereringen af arbejdstrinene i teksten.

,— | Positionsnumrene anvendes pa oversigtsbilledet. | afsnittet Produk-

) toversigt henviser numrene i forklaringen til disse positionsnumre.

1.2 Vedrgrende denne dokumentation

» Laes brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en
forudsaetning for sikkert arbejde og korrekt handtering.

» Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og

pa instrumentet.
» Opbevar altid brugsanvisningen sammen med laderen, og overdrag kun
laderen til andre personer sammen med denne vejledning.

Forbehold for sendringer og fejl.
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1.3 Produktoplysninger

Hilti-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses

og vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal

i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er forbundet med

brugen af dette instrument. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse

af produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der

ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i

henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge pro-
duktoplysningerne ved henvendelser til vores lokale afdeling eller vores
serviceveerksted.

Produktoplysninger

Laserafstandsmaler PD 5
Generation 01
Serienummer

1.4 Laserinformation pa produktet
Laserinformation

Laserklasse 2, pa basis af standard IEC60825-
s wommon-ooner | | 1/EN60825-1:2007 og opfylder CFR 21 § 1040 (Laser

%% smeemrosem | | Notice 50).
[\~ 620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Laserklasse 2. Undga at se ind i stralen. Ret ikke stra-
2 len mod andre personer eller ind i omrader, hvor der
kunne opholde sig andre personer, som ikke har noget

med laseropgaverne at gere.

Disse produkter kan betjenes uden yderligere beskyt-
telsesforanstaltninger. @jenlagets lukkerefleks beskyt-
O>1/4s ter gjet, hvis man kommer til at kigge kortvarigt ind i

V laserstrélen. Medicin, alkohol eller narkotika kan dog
forringe gjets lukkerefleks. Dog ber man, ligesom ved
solen, undga at kigge direkte ind i lyskilden. Undlad at
pege pa andre personer med laserstralen.

2.1 Sikkerhedsanvisninger

2.1.1 Grundlaeggende sikkerhedsforskrifter
Ud over de sikkerhedstekniske forskrifter i de enkelte afsnit i denne
brugsanvisning skal felgende retningslinjer altid overholdes. Der kan
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opsta farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilhgrende
udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens
brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne
brugsanvisning.

>
>

v

v

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge produktet
fornuftigt. Anvend ikke produktet, hvis du er treet eller pavirket af stoffer,
alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed under brugen af
produktet kan medfere alvorlige personskader.

Undlad at deaktivere sikkerhedsanordninger og fierne advarselsskilte af
nogen art.

Ved usagkyndig abning af produktet kan der forekomme laserstraling,
som overstiger klasse 2. Produktet ma kun repareres af Hilti Service.

» Det er ikke tilladt at modificere eller eendre produktet.

v

Kontrollér hver gang fer brug, at produktet fungerer korrekt.

» Malinger foretaget gennem glasplader eller andre objekter kan veere

v

ungijagtige.
Maleresultatet kan blive forfalsket, hvis malebetingelserne aendrer sig
hurtigt, f.eks. pa grund af personer, som lgber igennem maélestralen.

» Ret ikke produktet mod solen eller andre kraftige lyskilder.
» Tag hensyn til pavirkning fra omgivelserne. Brug ikke instrumentet, hvis

v

2

>

v

v

v

vy

2.
>

v

der er risiko for brand eller eksplosion.
Overhold forskrifterne i denne instruktionsbog med hensyn til drift, renge-
ring og vedligeholdelse.

.1.2 Generelle sikkerhedsforanstaltninger

Undersag produktet for skader, inden det tages i brug. Fa skader repareret
af Hilti Service.

Hvis produktet er blevet tabt eller har veeret udsat for anden mekanisk
pavirkning, skal dets ngjagtighed testes.

Selvom produktet er robust konstrueret til brug pa byggepladser, ber det
behandles med forsigtighed som andre maleinstrumenter.

Produkter, som ikke anvendes, skal opbevares pa et tart, hgijt beliggende
eller sveert tilgeengeligt sted uden for berns reekkevidde.

Produktet er ikke beregnet til barn.

Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

1.3 Formalstjenlig indretning af arbejdspladserne

Undga at sté i akavede stillinger, nar du arbejder pa en stige. Saerg for at
have et sikkert fodfeeste, og hold altid balancen.

Serg for at sikre malestedet, og pas pa ikke at rette laserstralen mod
andre personer eller dig selv under brugen af produktet.

Hvis produktet flyttes fra en meget lav temperatur ind i varme omgivelser,
eller omvendt, skal det have tid til at akklimatisere, inden det tages i brug.
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» Anvend kun produktet inden for de definerede driftsgraenser.

» Hold laserudgangsvinduet rent for at undga fejlmalinger.

» Veer opmeerksom pa de landespecifikke bestemmelser til forebyggelse af
uheld.

2.1.4 Laserklassificering

Alt efter den solgte version opfylder laserafstandsmaéleren kravene i laser-
klasse 2 iht. IEC 60825-1:2007 /EN 60825-1:2007 og klasse Il iht. CFR 21
§ 1040 (FDA). Disse instrumenter kan betjenes uden yderligere beskyttelses-
foranstaltninger. @jenlagets lukkerefleks beskytter gjet, hvis man kommer til
at kigge kortvarigt ind i laserstralen. Medicin, alkohol eller narkotika kan dog
forringe gjets lukkerefleks. Dog ber man, ligesom ved solen, undga at kigge
direkte ind i lyskilden. Undlad at pege pa andre personer med laserstralen.

2.1.5 Elektromagnetisk kompatibilitet

Selv om instrumentet opfylder de strenge krav i geeldende direktiver, kan Hilti
ikke udelukke muligheden for, at instrumentet forstyrres af steerk straling,
hvilket kan medfere en fejl. Hvis det er tilfaeldet eller i tilfaelde af usikkerhed,
skal der foretages kontrolmalinger. Hilti kan ligeledes ikke udelukke, at
andre instrumenter (f.eks. navigationsudstyr i fly) forstyrres. Instrumentet
modsvarer kravene i klasse A; Driftsforstyrrelser i boligomrader kan ikke
udelukkes.

Kun for Korea: Denne laserafstandsmaler egner sig til elektromagnetiske
bglger, som forekommer ved professionel brug (klasse A). Brugeren bgr veere
opmaerksom pa dette og ikke anvende laserafstandsmaleren i boligomrader.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt [l

® Laserébning og modtagelinse ® Teend/sluk-tast

@ Display ® Deeksel til batterirum
® Maéletast ® Batterier

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en laserafstandsmaler. Det er beregnet til
enkeltmalinger og kontinuerlig maling af afstande.

Der kan males afstand til alle ubevaegelige mal, dvs. beton, sten, tree, plast,
papir osv. Der méa ikke anvendes prismer eller andre staerkt reflekterende
mal, da det kan resultere i forkerte maleresultater.

Produktet er godkendt til batterier af typen AAA.
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3.3 Forklaring af displayvisninger
Display, visning
@ @ 4. Batteriernes ladetilstand
5. Senest malte afstand fer den aktuelle maling
6. Aktuel afstand ved kontinuerlige malinger eller
senest malte afstand
7. Fejimeddelelse

3.4 Leveringsomfang
Laserafstandsmaler, 2 batterier, brugsanvisning, producentcertifikat

Bemeerk
Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til
en sikker drift. Reservedele, forbrugsmaterialer og tilbeher til dit
produkt, som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Center eller under
www.hilti.com

4 Tekniske data

PD5
Stremforsyning 1,5V
Maleomrade med maltavie 0,25m ... 100 m
Ngjagtighed ved afstandsmaling | +1,5 mm + 20 ppm
Maleomréade for kalibrering 1m..5m
Kapslingsklasse iht. IEC 60529 IP55
Driftstemperatur -10°C ... 50°C
Anbefalet temperaturomrade for | -30°C ... 70 °C
transport og opbevaring
Vaegt 100 g

5 Betjening

5.1 Iszetning af batterier £

Bemaerk

Veer opmeerksom pa, at batterierne vender rigtigt. Udskift altid batteri-
erne parvist. Anvend aldrig beskadigede batterier.

» Vip daekslet til batterirummet op, og iseet batterierne.

5.2 Montering og fiernelse af klemme &
1. Skub klemmen pa bagfra, indtil den gar i indgreb.
2. Treek klemmen opad for at fijerne den.
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5.3 Teending og slukning af laserafstandsmaler

1. Tryk p& knappen @ eller H.
< Knapperne @ og B teender laserafstandsméleren.
< Knappen H aktiverer laseren.

2. Tryk pa knappen @ i teendt tilstand.
< Laserafstandsmaleren slukkes.

] Bemeaerk
Laseren slukker automatisk efter 1 minut.
Laserafstandsmaleren slukker automatisk efter 10 minutter.

5.4 Aktivering/deaktivering af signallyd

1. For at aktivere indstillingsmenuen skal du holde knappen B nede i 2
sekunder.

2. Tryk kort p& knappen B for at aktivere eller deaktivere signallyden.

3. Né&r du har valgt status for signallyden, skal du holde knappen [@ nede i 2
sekunder.
< Alle indstillinger gemmes.
< Laserafstandsmaleren slukkes.

5.5 Indstilling af maleenhed

1. For at aktivere indstillingsmenuen skal du holde knappen [ nede i 2
sekunder.

2. Tryk kort pa knappen @ for at komme til indstilling af méleenheder.

3. Tryk pa knappen B for at bladre igennem méleenhederne.

4. N&r du har valgt maleenhed, skal du holde knappen @ nede i 2 sekunder.
< Alle indstillinger gemmes.
< Laserafstandsmaleren slukkes.

5.6 Teending af displaybelysningen

Hvis den omgivende lysstyrke er lav, teendes displaybelysningen auto-
matisk.

» Teend displaybelysningen ved at trykke kort pa knappen @ eller HL.
< Efter 20 sekunder slukker belysningen automatisk.

5.7 Udfarelse af enkeltmaling
1. Tryk kort pa knappen H for at aktivere laserstralen.
2. Hold laserstrélen pa malpunktet.
3. Tryk kort pa knappen H for at gennemfare malingen.
< Den malte afstand vises i nederste linje pa displayet.
< Maleveerdien fra den forrige maling vises i gverste linje pa displayet.
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4. For at udfere endnu en maling skal du holde laseren pa malpunktet og
starte en ny maling med knappen H.

5.8 Udferelse af kontinuerlig maling

Bemaerk
Under den kontinuerlige maling males og vises 8-15 maéleveerdier i
sekundet. Laserafstandsmaleren kan bevaeges hen over malet, indtil
den gnskede afstand er ndet.

1. Hold knappen H nede i 2 sekunder.
< Hvis signallyden er aktiveret, hgres et akustisk signal.
2. Bevaeg laserafstandsmaleren hen imod malet eller veek fra malet, indtil
den gnskede afstand er naet.
3. Tryk kort p& knappen H.
< Den malte afstand vises i nederste linje pa displayet.
< Maleveerdien fra den forrige maling vises i gverste linje pa displayet.

5.9 Malereferencepunkt [

Bemeaerk
Alle mélinger udferes i relation til laserafstandsmalerens bagkant som
referencepunkt.

» Hold laserafstandsmalerens bagkant hen til malingens startpunkt.

5.10 Hilti service for maleteknik

Hilti service for méaleteknik foretager kontrollen og udfgrer i tilfeelde af af-

vigelse en ny kontrol og serger for, at instrumentet igen opfylder specifi-

kationerne. Opfyldelse af specifikationerne pa kontroltidspunktet bekraeftes
skriftligt ved hjeelp af servicecertifikatet. Det anbefales:

* Veelg et egnet kontrolinterval afhaengigt af brugen.

» Efter en useedvanlig belastning af instrumentet, for vigtige opgaver, dog
mindst én gang om aret skal Hilti service for maleteknik foretage en
kontrol af instrumentet.

Kontrollen udfert af Hilti service for maleteknik fritager ikke brugeren for at

skulle kontrollere instrumentet fgr og under anvendelsen.

5.11 Kontrol af malengjagtighed

For at kunne overholde de tekniske specifikationer ber instrumentet kontrol-
leres regelmaessigt (mindst fer alle sterre/vigtige malinger).

Hvis instrumentet er faldet ned fra stor hgjde, skal funktionsdygtigheden
kontrolleres. Under falgende betingelser kan man ga ud fra, at instrumentet
fungerer fejlfrit:

» Den angivne faldhgjde i de tekniske data blev ikke overskredet ved faldet.
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« Instrumentet fungerede ogsa fejlfrit for faldet.
¢ Instrumentet blev ikke mekanisk beskadiget ved faldet, f.eks. brud pa

Penta-prismet.

5.12 Fejlsagning

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe,
beder vi dig om at kontakte Hilti service.

Fejl Mulig arsag L@sning
Det er ikke muligt at | Batterierne er flade. » Udskift batterierne
teende produktet. parvist.
Batterier isat forkert. » Seet batterierne rigtigt
i. Veer opmaerksom
pa, at de vender
rigtigt.
Den malte afstand Maéletasten ikke trykket | » Tryk pa maletasten.
vises ikke. ned.
Display defekt. » F& produktet repareret
af Hilti Service.
Maleoverflade for lys, for | » Skift maleretning,
mork eller reflekterer. sa lysindfaldet ikke
kommer fra siden.
» Anvend en méltavle.
Sol forfra. » Skift maleretning,
sé lysindfaldet ikke
kommer fra siden.
» Anvend en méltavle.
Ingen maling. Maleoverflade for lys, for | » Skift maleretning,
mork eller reflekterer. s& lysindfaldet ikke
kommer fra siden.
» Anvend en maltavle.
Sol forfra. » Skift maleretning,
sa lysindfaldet ikke
kommer fra siden.
» Anvend en méltavle.
Batterierne er flade. » Udskift batterierne
=== )
parvist.
Batterisymbol.
ﬂ Temperaturen ligger » Bring laserafstands-
uden for det tilladte om- maleren pa driftstem-
Termometersymbol. |rade. peratur.
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Fejl Mulig arsag Losning

Generel hardwarefejl. » Sluk instrumentet, og
O_-) taend det igen.
Telefonsymbol. » Hvis visningen ikke

forsvinder, skal du f&
produktet repareret af

Hilti Service.
_(%} Darlige signalforhold. » Overhold maleafstan-
den.
Tradkorssymbol. » Anvend en maltavle.

6 Pleje, transport og opbevaring

6.1 Rengering

» Undlad at bergre linsen med fingrene.

» Renger linsen ved at puste pa den eller ved hjeelp af en ren, bled klud.
» Anvend ikke andre vaesker end ren alkohol eller vand.

6.2 Transport

Bemaerk
| forbindelse med forsendelse af produktet skal akkuer og batterier
isoleres eller tages ud af produktet.

» Til transport eller forsendelse af udstyret bar enten Hilti-emballagen eller
en lignende egnet emballage anvendes.

6.3 Opbevaring og terring

» Leeg ikke produktet til opbevaring, mens det er vadt. Lad det terre, for du
leegger det veek til opbevaring.

» Overhold de temperaturgraenseveerdier, som fremgar af de tekniske data,
i forbindelse med opbevaring og transport af dit udstyr.

» Hvis udstyret har ligget ubrugt hen i lsengere tid eller er blevet transporteret
langt, skal der gennemfgres en kontrolmaling, inden det tages i brug igen.
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7 Bortskaffelse

ADVARSEL
Fare for personskader Fare pa grund af ukorrekt bortskaffelse.

» Hvis udstyret ikke bortskaffes korrekt, kan det have disse felger: Ved
forbreending af plastikdele kan der opsta giftig reggas, som man kan
blive syg af at indande. Ved beskadigelse eller kraftig opvarmning kan
batterier eksplodere og dermed forarsage forgiftning, forbreending,
eetsning eller forurening af miljget. Ved skedeslas bortskaffelse kan
udstyret havne i heenderne pa ukyndige personer, som ikke ved,
hvordan udstyret handteres korrekt. Dette kan medfere, at du eller
andre kommer slemt til skade, eller at miljget forurenes.

“ Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-
produkter, kan genvindes. Materialerne skal dog sorteres, for de kan
genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter til Hilti,
som derefter genvinder dem. Sperg Hiltis kundeservice eller din forhandler.
| henhold til Radets direktiv om bortskaffelse af elektriske og elektroniske
produkter og gaeldende national lovgivning skal brugte elveerktgjer indsamles
separat og bortskaffes p& en made, der skaner miljget mest muligt.

@ » Maskiner ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

8 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du hen-
vende dig til din lokale Hilti-partner.

9 EF-overensstemmelseserklaering

Producent

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Vi erkleerer som eneansvarlige, at dette produkt er i overensstemmelse med
felgende direktiver og standarder.

Betegnelse Laserafstandsmaler
Typebetegnelse PD5

Generation 01

Produktionséar 2010



Anvendte direktiver: 2004/108/EF (indtil 19. april 2016)
2014/30/EU (fra 20. april 2016)

2011/65/EU
Anvendte standarder: * ENISO 12100

Teknisk dokumentation ved: ¢ Godkendelse, elveerktgj

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Tyskland

Schaan, 06-2015

b, Lo e

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Qualitiy and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management / Business Area BU Measuring Systems)

Electric Tools & Accessories)
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1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Symbolforklaring

1.1.1 Varselskilt

Falgende varselskilt brukes:

A FARE! Om en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige
personskader eller dad.

A ADVARSEL! Dette ordet brukes for a rette fokus pa potensielt farlige
situasjoner, som kan fgre til alvorlige personskader eller dad.

A MERK! Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til lettere

personskade eller skade pa utstyr og annen eiendom.

1.1.2 Symboler
Folgende symboler brukes:

@ Les bruksanvisningen far bruk
@ Av/pa-knapp

H  Maleknapp

[C | KCC-REM-HLT-PD5

N

1.1.3 lllustrasjoner

llustrasjonene i denne bruksanvisningen er ment & gi bedre forstaelse og
kan avvike fra den faktiske utferelsen.

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruks-
anvisningen.

Nummereringen pa illustrasjonene angir rekkefglgen for arbeids-
3 | trinnene pa bildet og kan avvike fra nummereringen pé arbeids-
trinnene i teksten.

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt. | avsnittet

) | produktoversikt henviser numrene i bildeteksten til disse
posisjonsnumrene.

(=
(=)

1.2 Om denne dokumentasjonen

» Det er viktig at bruksanvisningen leses fgr produktet brukes for forste
gang. Dette er en forutsetning for sikkerhet under arbeidet og problemfri
bruk.

» Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og
péa apparatet.

» Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen
fra deg sammen med produktet hvis det overtas av andre personer.
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Med forbehold om endringer og feil.

1.3 Produktinformasjon

Hilti-produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes

og repareres av kyndig personale. Dette personalet ma informeres om

eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret kan utgjere
en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produkt-
spesifikasjonene ved henvendelser til Hiltis representant eller service-
senter.

Produktspesifikasjoner

Laseravstandsmaler PD5
Generasjon 01
Serienummer

1.4 Laserinformasjon pa produktet
Laserinformasjon

Laserklasse 2, basert pé normen |IEC60825-
Ut omnon-aoner | | 1/EN60825-1:2007 og tilsvarer CFR 21 § 1040 (Laser

%‘g senmosem | | Notice 50).
620-690nm/0.95mW max.

(CLASS II LASER PRODUCT

Laserklasse 2. Ikke se inn i stralen. Ikke rett stralen

2 mot andre personer eller mot omrader der det kan
befinne seg andre personer som ikke er involvert i

laserarbeidet.
Disse produktene kan brukes uten ytterligere
beskyttelsestiltak. Dyelukkerefleksen gir beskyttelse
@>1/4s hvis en person ser uforvarende og kortvarig inn i
V laserstralen. Denne refleksen kan imidlertid reduseres
av medikamenter, alkohol eller narkotiske stoffer.

Likevel m& man ikke se inn i lyskilden, pa samme
méte som man ikke ma se direkte mot solen. Ikke rett
laserstralen mot personer.

2.1 Sikkerhetsregler

2.1.1 Grunnleggende sikkerhetsinformasjon

I tillegg til sikkerhetstipsene som er beskrevet i de ulike avsnittene i
bruksanvisningen, ma punktene nedenfor felges. Produktet og tilleggs-
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utstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller
det benyttes feil.

>
>

v

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.
Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer og ga fornuftig fram under
arbeidet med produktet. Ikke bruk produktet nar du er tratt eller pavirket
av narkotika, alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet
ved bruk av produktet kan vaere nok til & forarsake alvorlige personskader.
Ikke sett verneanordninger ut av drift og ikke fjern informasjons- og
varselskilt.

Ved ufagmessig oppskruing av produktet kan det sendes ut laserstraling
som overstiger klasse 2. Fa alltid produktet reparert av Hilti service.

» Manipulering eller modifisering av produktet er ikke tillatt.
» Kontroller at produktet fungerer som det skal for du tar det i bruk.
» Malinger gjennom glassruter eller andre gjenstander kan fere til feil

v

v

maleresultat.

Maleresultatet kan bli feil hvis malebetingelsene endres raskt, f.eks. pa
grunn av personer som lgper giennom malestralen.

Ikke rett produktet mot solen eller andre sterke lyskilder.

» Ta hensyn til pavirkning fra omgivelsene. Ikke benytt apparatet pa steder

>

2

v

v

v

v

v

2.
>

v

v

hvor det er brann- eller eksplosjonsfare.
Folg informasjonen i bruksanvisningen ang. bruk, stell og vedlikehold.

.1.2 Generelle sikkerhetstiltak

Kontroller produktet mht. eventuelle skader fer bruk. F& skader reparert
via Hilti service.

Etter et fall i bakken eller andre mekaniske pakjenninger ma& produktets
ngyaktighet kontrolleres.

Selv om produktet er konstruert for krevende bruk pa& byggeplasser, ma
det behandles forsiktig pa lik linje med andre méleapparater.

Nar produktet ikke er i bruk, skal det oppbevares pa et tert sted, innelast
og utenfor rekkevidde for barn.

Produktet er ikke beregnet til bruk av barn.

Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

1.3 Riktig oppstilt og organisert arbeidsplass

Unngé& unormale kroppsposisjoner ved nivellering i stiger. Serg for at du
star stett, og behold alltid balansen.

Sikre méalestedet. Ved bruk av produktet mé& du passe pa at laserstralen
ikke rettes mot andre personer eller deg selv.

Hvis produktet blir flyttet fra sterk kulde til varme omgivelser eller omvendt,
ma produktet akklimatiseres far bruk.

» Produktet ma bare brukes innenfor de definerte bruksgrensene.
» Hold laservinduet rent for & unnga feilmalinger.

v

Folg nasjonale arbeidsmiljglover og forskrifter.
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2.1.4 Laserklassifisering

Avhengig av produktversjon tilsvarer laseravstandsmaleren laserklasse 2 iht.
IEC 60825-1:2007 /EN 60825-1:2007 og Class Il iht. CFR 21 § 1040 (FDA).
Disse apparatene kan brukes uten ytterligere beskyttelsestiltak. @yelukkere-
fleksen gir beskyttelse hvis en person ser uforvarende og kortvarig inn i
laserstrélen. Denne refleksen kan imidlertid reduseres av medikamenter,
alkohol eller narkotiske stoffer. Likevel m& man ikke se inn i lyskilden, pa
samme mate som man ikke ma se direkte mot sterke lyskilder. Ikke rett
laserstralen mot personer.

2.1.5 Elektromagnetisk kompatibilitet

Selv om apparatet oppfyller de strenge kravene i de berorte direktivene, kan
Hilti ikke utelukke muligheten for at apparatet blir pavirket av kraftig straling,
noe som kan fare til feilfunksjon. | slike tilfeller eller ved andre usikre forhold
ma det foretas kontrollmalinger. Hilti kan heller ikke utelukke at annet utstyr
(f.eks. navigasjonsutstyr for fly) forstyrres. Apparatet tilsvarer klasse A.
Forstyrrelser i boomréadet kan ikke utelukkes.

Gjelder bare Korea: Denne lasermaleren er beregnet pa elektromagnetiske
belger som opptrer i industriomrader (klasse A). Brukeren skal ta hensyn til
dette og ikke bruke lasermaleren i boligomrader.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt ]

® Laserutgang og mottakslinse ® Av/pa-knapp

@ Display ® Deksel til batterirom
® Maleknapp ® Batterier

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en laseravstandsmaler. Den er beregnet bade
for enkeltmalinger og kontinuerlig maling av avstander.

Avstander kan males pa alle ubevegelige mal som betong, stein, treverk,
plast, papir osv. Det ma ikke brukes prismer eller andre sterkt reflekterende
mal, da dette kan gi feilmalinger.

Produktet er godkjent for bruk med batterier av typen AAA.

3.3 Forklaring pa displayvisninger
Displayvisning

4. Batterienes ladeniva

5. Sist malte avstand fer den aktive meldingen

6. Gjeldende avstand ved kontinuerlig maling eller sist
malte avstand

7. Feilmelding




3.4 Dette folger med
laseravstandsmaler, 2 batterier, bruksanvisning, produsentsertifikat

Informasjon

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler
og forbruksmateriell. Reservedeler, forbruksmateriell og tilbeher til
produktet som er godkjent av oss, finner du hos Hilti eller under:
www.hilti.com

4 Tekniske data

PD5
Stremforsyning 1,5V
Maleomrade med maleplate 0,25m ... 100 m
Noyaktighet ved avstands- +1,5 mm + 20 ppm
malingen
Maleomrade for kalibreringen 1Tm..5m
Beskyttelsesklasse iht. IEC 60529 |IP55
Driftstemperatur -10°C ... 50°C
Anbefalt temperaturomrade for -30°C ... 70°C
transport og lagring
Vekt 100 g

5 Betjening

5.1 Sette i batterier 2

Informasjon
Husk riktig polaritet for batteriene. Bytt alltid batteriene parvis. Ikke bruk
skadde batterier.

> Apne batterirommet og sett i batteriene.

5.2 Montere og ta av klipset &
1. Skyv klipset pa bakfra til det gar i 1&s.
2. Ta klipset av oppover.

5.3 Sla pa og av laseravstandsmaleren

1. Trykk p& knappen @ eller H.
< Knappene @ og H slér pa laseravstandsmaéleren.
< Knappen H aktiverer laseren.

2. Trykk pé knappen [ nér laseravstandsmaleren er slatt pa.
< Laseravstandsmaleren slas av.
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Informasjon
Laseren slas automatisk av etter 1 minutt.
Laseravstandsmaleren sl&s automatisk av etter 10 minutter.

5.4 Sla pa/av lydsignal

1. Trykk p& knappen [@i 2 sekunder for & aktivere innstillingsmenyen.

2. Trykk kort p& knappen Bl for & sla pa eller av lydsignalet.

3. N&r du har valgt status for lydsignalet, trykker du pa knappen @ i 2
sekunder.
< Alle innstillingene lagres.
< Laseravstandsmaleren slas av.

5.5 Stille inn maleenhet
1. Trykk p& knappen [@i 2 sekunder for & aktivere innstillingsmenyen.
2. Trykk kort p& knappen @ for & &pne innstilling av méleenheter.
3. Trykk p& knappen B for & vise mleenhetene etter hverandre.
4. Nar du har valgt méleenhet, trykker du p& knappen [ i 2 sekunder.
< Alle innstillingene lagres.
< Laseravstandsmaleren slas av.

5.6 Sla pa displaybelysningen

Informasjon

Ved svakt lys i omgivelsene slas displaybelysningen automatisk pa.

» Displaybelysningen slé&s pa ved & trykke kort p& knappen @ eller H.
< Etter 20 sekunder slas belysningen av automatisk.

5.7 Gjennomfere enkeltmaling

1. For & aktivere laserstrélen trykker du kort pa knappen H.

2. Hold laserstrélen mot siktepunktet.

3. Trykk kort p& knappen H for & gjennomfare mélingen.
< Den malte avstanden vises pa nederste linje i displayet.
< Maleverdien til forrige maling vises pa gverste linje i displayet.

4. For en ny maling holder du laseren mot siktepunktet og starter malingen
pé nytt med knappen H.

5.8 Gjennomfgre kontinuerlig méaling

Informasjon

Under den kontinuerlige méalingen males og vises 8-15 maleverdier per
sekund. Laseravstandsmaleren kan beveges over malet helt til ensket
avstand er oppnadd.

1. Trykk pa knappen H i 2 sekunder.
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< Huvis lydsignalet er slatt pa, heres et akustisk signal.
2. Beveg laseravstandsmaleren mot eller fra malet til gnsket avstand er
oppnadd.
3. Trykk kort pa knappen H.
< Den malte avstanden vises pa nederste linje i displayet.
< Maleverdien til forrige maling vises i gverste linje pa displayet.

5.9 Malereferansepunkt £l

Informasjon
Alle malinger foretas med bakre kant av laseravstandsmaleren som
referansepunkt.

» Hold bakre kant av laseravstandsmaleren mot startpunktet for malingen.

5.10 Hilti service

Hilti service utferer kontrollen. Ved avvik utferer de gjenoppretting og ny

kontroll av apparatets samsvar med spesifikasjonene. Apparatets samsvar

med spesifikasjonene pa tidspunktet for kontrollen blir bekreftet skriftlig i

form av et servicesertifikat. Det anbefales:

* Velg egnet kontrollintervall ut fra bruken.

« Etter uvanlig belastning, fer viktige arbeider, men minst en gang i aret ma
Hilti service gjennomfare en kontroll.

Kontrollen som utferes av Hilti service, fratar ikke brukeren ansvaret for &

kontrollere apparatet fer og under bruk.

5.11 Kontrollere malengyaktighet

For & opprettholde de tekniske spesifikasjonene skal apparatet kontrolleres

regelmessig (minst fer hver starre/relevante maling).

Hvis apparatet faller ned fra stor hgyde, ma det foretas funksjonskontroll.

Under falgende betingelser kan man ga ut fra at apparatet fungerer feilfritt:

* Under fallet ble ikke fallhgyden som er angitt i de tekniske dataene,
overskredet.

* Apparatet har fungert feilfritt for fallet.

* Apparatet ble ikke mekanisk skadet i fallet (f.eks. brudd pé penteprismet).

5.12 Feilsgking

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp,
ma du kontakte Hilti Service.

Feil Mulig arsak Losning
Produktet kan ikke | Batteriene er utladet. » Bytt alltid batteriene
slas pa. parvis.
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Feil Mulig arsak Losning

Produktet kan ikke | Batteriene er satt feil i. » Sett batteriene riktig

slas pa. i. Ta hensyn til
polariteten.

Ingen visning av den | Méaleknappen er ikke » Trykk pa

malte avstanden. trykket inn. maleknappen.

Defekt display.

v

Fa produktet reparert
av Hilti service.

Méleflaten er for lys,
for mark eller for reflek-
terende.

Endre maleretningen
slik at lyset faller inn
fra siden.

Bruk en maleplate.

v

v

Sol forfra.

v

Endre maleretningen
slik at lyset faller inn
fra siden.

Bruk en maleplate.

v

Ingen maling. Maéleflaten er for lys, » Endre maleretningen
for merk eller for reflek- slik at lyset faller inn
terende. fra siden.

» Bruk en méleplate.
Sol forfra. » Endre méleretningen
slik at lyset faller inn
fra siden.
» Bruk en maleplate.
Batteriene er utladet. » Byitt alltid batteriene
E===} .
parvis.

Batterisymbol.

ﬂ Temperatur utenfor tillatt | » Bring laseravstands-
omrade. maleren til drifts-

Termometersymbol. temperatur.

D

Telefonsymbol.

Generell maskinvarefeil.

» Sl& apparatet av og pa
igjen.

v

Hvis visningen ikke
forsvinner, ma du fa
produktet reparert av
Hilti service.

&

Tradkorssymbol.

Ugunstige signalforhold.

» Overhold
maéleavstanden.
Bruk en maleplate.

v
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6 Stell, transport og lagring

6.1 Rengjoring

» Ikke bergr linsen med fingrene.

» Rengjer linsen ved utblasing eller med en ren og myk klut.
» |kke bruk noen andre vaesker enn rent alkohol eller vann.

6.2 Transport

Informasjon

Nar produktet skal sendes, ma batteriene isoleres eller fiernes fra
produktet.

» Til transport/frakt av utstyret brukes enten den originale Hilti-emballasjen
eller tilsvarende emballasje.

6.3 Oppbevaring og terking

» Produktet mé ikke lagres i fuktig tilstand. La det terke for det settes vekk
for lagring.

» Ved lagring og transport av utstyret ma temperaturgrensene som er angitt
under tekniske data, overholdes.

» Etter lengre tids oppbevaring eller langvarig transport ma det foretas en
kontrollmaling fer bruk.

7 Avhending

ADVARSEL
Fare for personskader. Fare pa grunn av ukyndig avhending.

» Ved ukyndig avhending av utstyret kan falgende skje: Ved forbrenning
av plastdeler kan det oppsté giftige gasser som kan gjere personer
syke. Batterier kan eksplodere og dermed forarsake forgiftninger,
forbrenninger, etseskader eller miljgskader dersom de skades eller
varmes sterkt opp. Ved ukyndig avhending kan uvedkommende f&
tak i utstyret og bruke det pa ugnskede méter. Dette kan fere til at de
skader seg selv og tredjepart og skader miljget.

€ Hilti produkter er i stor grad laget av resirkulerbart materiale.. En
forskriftsmessig materialsortering er en forutsetning for resirkulering. | mange
land tar Hilti ditt gamle apparat tilbake for gjenvinning. Sper Hilti service
eller forhandleren.

I henhold til EU-direktiv om kasserte elektriske og elektroniske produkter og
direktivets iverksetting i nasjonal rett, ma elektroverktay som ikke lenger skal
brukes, samles separat og returneres til et miljgvennlig gjenvinningsanlegg.
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E » Kast aldri elektroverktey i husholdningsavfallet!

8 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din
lokale Hilti-partner.

9 EU-samsvarserkleering

Produsent

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Vi erkleerer herved at dette produktet overholder felgende normer og
direktiver.

Betegnelse Laseravstandsmaler
Typebetegnelse PD 5

Generasjon 01

Produksjonsar 2010

Anvendite direktiver: 2004/108/EF (til 19. april 2016)

2014/30/EU (fra 20. april 2016)
2011/65/EU

EN ISO 12100

Teknisk dokumentasjon hos: ¢ Godkjenning av elektroverktey

Anvendte normer:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Tyskland

Schaan, 06.2015

bt L =

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Qualitiy and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management / Business Area BU Measuring Systems)

Electric Tools & Accessories)



1 Dokumentaation tiedot

1.1 Merkkien selitykset

1.1.1 Varoitussymbolit

Seuraavia varoitussymboleita kdytetdan:

A VAKAVA VAARA! Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi
seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa kuolema.

A VAARA! Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurauk-
sena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

A VAROITUS! Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seu-
rata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.1.2 Symbolit
Seuraavia symboleita kdytetdan:

@ | Lue kayttéohje ennen kéyttamisté
[ | Kayttokytkin

“ Mittauspainike

'€ |KCC-REM-HLT-PD5

1.1.3 Kuvat
Témén ohjeen kuvat on tarkoitettu helpottamaan ymmértadmistd, ja ne
saattavat poiketa todellisesta mallista.

Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttéohjeen
2] alussa.

Numerointi kuvissa kertoo tyévaiheiden jarjestyksen kuviin liittyvissa
tdissé ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

Kohtanumerointia kéytetéan yleiskuvassa. Tuoteyhteenveto-
kappaleessa kuvatekstin numerot viittaavat ndihin kohtanumeroihin.

3

a9

1.2 Tasta dokumentaatiosta

» Lue ehdottomasti tdma kayttdohje ennen tuotteen kayttdmistd. Se on
turvallisen tydnteon ja tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.
Noudata téssd dokumentaatiossa ja laitteessa olevia turvallisuus- ja
varoitushuomautuksia.

Sailyté kayttdohje aina laitteen yhteydessa ja varmista, ettéd kayttdohje on
mukana, kun luovutat laitteen toiselle henkildlle.

Oikeudet muutoksiin ja virheisiin pidatetaan.

v

v
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1.3 Tuotetiedot

Hilti-tuotteet on tarkoitettu ammattikaytt6on, ja niitd saa kayttéa, huoltaa tai

korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttdjan pitda olla hyvin pe-

rilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet saattavat aiheuttaa

vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kdyttévat tuotetta ohjeiden vas-

taisesti tai muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinndn ja sarjanumeron |16ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos
esitat kysymyksia myynti- tai huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot

| Laseretaisyysmittari |PD5
| Sukupolvi |01

| Sarjanumero \

1.4 Laserinformaatio tuotteessa
Laserinformaatio

,—\ AUTION Laserluokka 2, standardeihin IEC60825-1/EN60825-
Usemnoumonooner | | 1:2007 perustuen ja vastaa CFR 21 § 1040 (Laser No-
smeewmosem | | tice 50) vaatimuksia.
I\ 620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Laserluokka 2. A4 katso sateeseen. Al suuntaa sa-
detta kohti muita ihmisia tai kohti paikkoja, joissa voi
olla muita, lasersadetdihin liittyméattémia ihmisia.

Néiden tuotteiden kayttd ei vaadi erityisié suojatoi-
menpiteitd. Silmaluomien sulkemisrefleksi suojaa sil-
mid, jos henkild katsoo hetkellisesti suoraan satee-
seen. Ladkkeet, alkoholi ja muut huumaavat aineet
saattavat heikentaa tata sulkemisrefleksia. Valta kui-
tenkin katsomasta suoraan sateeseen kuten et katsoisi
suoraan aurinkoonkaan. Al4 suuntaa lasersidett ih-
misia kohti.

@ B

2 Turvallisuus
2.1 Turvallisuusohjeet

2.1.1 Yleisia turvallisuusohjeita

Taman kayttoohjeen eri kappaleissa annettujen turvallisuusohjeiden
liséksi on aina ehdottomasti noudatettava seuraavia ohjeita. Tuote ja
sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t
kayttavat tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.
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» Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.
» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jérkea

tuotetta kayttaessasi. Ald kayta tuotetta, jos olet vasynyt tai huumeiden,
alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Tuotetta kaytettdessa
hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Al4 poista turvalaitteita kdytosta tai irrota huomautus- ja varoitustarroja.
» Tuotteen asiantuntemattoman avaamisen yhteydessa saattaa syntya la-

sersateilyd, jonka teho ylittaa laserlaiteluokan 2 rajat. Korjauta tuote aina
vain Hilti-huollossa.

» Tuotteeseen ei saa tehdd mink&anlaisia muutoksia.
» Tarkasta tuotteen moitteeton toiminta aina ennen jokaista kayttamista.

v

v

Mittaaminen lasilevyn lapi tai muiden esineiden ldheisyydessa voi vaaristaa
mittaustulosta.

Mittaustulokset saattavat vadristyd, jos mittausolosuhteet muuttuvat no-
peasti, esimerkiksi jos joku kulkee lasersateen poikki.

» Al4 suuntaa tuotetta aurinkoa tai muita voimakkaita valonlahteita kohti.
» Ota ympéristotekijat huomioon. Ala kéyta laitetta paikoissa, joissa on

v

tulipalo- tai réjahdysvaara.
Noudata kayttdohjeessa annettuja kayttdd, huoltoa ja kunnossapitoa
koskevia ohjeita.

2.1.2 Yleiset turvallisuustoimenpiteet

>
>

v

Tarkasta tuotteen vauriot ennen kayttda. Korjauta vauriot Hilti-huollossa.
Tuotteen tarkkuus on tarkastettava putoamisen tai muun mekaanisen
vaikutuksen jalkeen.

Vaikka tuote on suunniteltu kovaan rakennustydmaakayttoon, sitd on
kasiteltdva varoen kuten muitakin mittauslaitteita.

Kun tuotetta ei kayteta, séilytad se kuivassa paikassa korkealla tai lukitussa
paikassa lasten ulottumattomissa.

» Tuotetta ei ole tarkoitettu lasten kéyttéon.
» Noudata kansallisia tySturvallisuus- ja tydsuojelumaérayksia.

2.1.3 Tyopaikan asianmukaiset olosuhteet

>

v

v

Véltd hankalia tydskentelyasentoja; etenkin jos teet ty6ta tikkailta. Var-
mista, etté seisot tukevalla alustalla ja séilytét aina tasapainosi.

Varmista mittauspaikan turvallisuus ja varmista tuotetta kayttékuntoon
asettaessasi, ettei lasersade suuntaudu muita ihmisia tai itseési kohti.
Jos tuote tuodaan kylmasta tilasta 1Ampimaan tai painvastoin, tuotteen
lampétilan on annettava tasoittua ennen kdyttamista.

» Kayta tuotetta vain teknisissé tiedoissa eritellyissé kdyttdolosuhteissa.

v

Jotta valtat virheelliset mittaustulokset, pida laserséteen lahtdaukko puh-
taana.
Ota huomioon maakohtaiset madréykset onnettomuuksien ehkéisemi-
seksi.
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2.1.4 Laserlaiteluokitus

Myyntiversiosta riippuen laseretaisyysmittari vastaa standardien |IEC 60825-
1:2007 /EN 60825-1:2007 ja Class Il CFR 21 § 1040 (FDA) mukaisesti la-
serluokkaa 2. Naiden laitteiden kayttd ei vaadi erityisid suojatoimenpiteita.
Silmaluomien sulkemisrefleksi suojaa silmi, jos henkild katsoo hetkellisesti
suoraan sateeseen. Ladkkeet, alkoholi ja muut huumaavat aineet saattavat
heikentdd taté sulkemisrefleksia. Valtd kuitenkin katsomasta suoraan sé-
teeseen kuten et katsoisi suoraan aurinkoonkaan. Al4 suuntaa lasersadetté
ihmisia kohti.

2.1.5 Sdhkomagneettinen hairiokestavyys

Vaikka laite tayttda voimassa olevien méaaraysten tiukat vaatimukset, Hilti ei
pysty sulkemaan pois mahdollisuutta, ettd voimakas héiridséteily rikkoo lait-
teen, jolloin seurauksena voi olla virheellisid toimintoja. Tasséa tapauksessa,
tai jos olet muuten epavarma, on tehtava tarkastusmittauksia. Hilti ei my&s-
kaan pysty sulkemaan pois mahdollisuutta, ettd muihin laitteisiin (esimer-
kiksi lentokoneiden navigointilaitteet) aiheutuu hairi6ita. Laite tayttas luokan
A vaatimukset; héairi6ité saattaa esiintya kotitalousymparistossa.

Koskee vain Koreaa: Tama laseretaisyysmittari sietdd yrityskayttéympéris-
tOssé esiintyvia sdhkdmagneettisia aaltoja (luokka A). Kayttdjan on otettava
taméa huomioon eika laseretdisyysmittaria saa kdyttda asuntoymparistossa.

3.1 Tuoteyhteenveto [

® Laserséteen 14hto ja vastaan- ® Mittauspainike
ottolinssi ® Kayttokytkin
@ Nayttd ® Paristolokeron kansi
® Paristot

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on laseretdisyysmittari. Se on tarkoitettu etéisyyksien yksit-
taismittauksiin ja jatkuviin mittauksiin.

Etdisyys voidaan mitata kaikilta liikkumattomilta pinnoilta kuten betonista,
kivestd, puusta, muovista, paperista jne. Mittaukset prismoista ja muilta
voimakkaasti heijastavilta pinnoilta eivéat ole sallittuja, silld mittaustulokset
voivat olla virheellisié.

Tuotteen kayttdmiseen on hyvaksytty tyypin AAA paristot.
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3.3 Nayttoviestien selitykset

Nayttoviestit

4. Paristojen varaustila

5. Edellinen mitattu etéisyys ennen nykyista mittausta

6. Nykyinen etéisyys jatkuvassa mittauksessa tai
edellinen mitattu etéisyys

7. Hairidviesti

3.4 Toimituksen sisilto
Laseretaisyysmittari, 2 paristoa, kdyttdohje, valmistajatodistus

Huomautus

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kayta vain alkuperéisid varaosia
ja kulutusaineita. Talle tuotteelle hyvaksyttyjd varaosia, kulutusma-
teriaaleja ja lisdvarusteita |6ydat Hilti-edustajalta tai osoitteesta:
www.hilti.com

4 Tekniset tiedot

PD5
Virtalahde 15V
Mittausalue téhtainlevyn kanssa | 0,25 m ... 100 m
Etaisyysmittauksen tarkkuus +1,5 mm + 20 ppm
Kalibroinnin mittausalue Tm..5m
Suojausluokka IEC 60529 mukaan | IP55
Kayttolampaotila -10°C ... 50 °C
Kuljettamisen ja varastoimisen -30°C ... 70°C
suositeltu lampétila-alue
Paino 100 g

5 Kaytto

5.1 Paristojen asennus 2

Huomautus .
Huomaa paristojen napaisuus. Vaihda paristot aina pareittain. Ala kayta
vaurioituneita paristoja.

» Avaa paristolokero ja aseta paristot paikoilleen.

5.2 Kiinnikkeen Kiinnitys ja irrotus &
1. Tyénna kiinnike takaapain paikalleen siten, etté se lukittuu kiinni.
2. Irrota kiinnike yldspain.
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5.3 Laseretaisyysmittarin kytkeminen péille ja pois paalta
1. Paina painiketta [@ tai H.

< Painikkeet [@ ja B kytkevét laseretéisyysmittarin palle.

< Painike H aktivoi laserin.
2. Kun laite on kytketty paalle, paina painiketta [@.

< Laseretéisyysmittari kytkeytyy pois paalta.

Huomautus

Laser kytkeytyy automaattisesti pois paéltd 1 minuutin kuluttua.
Laseretdisyysmittari kytkeytyy automaattisesti pois paaltd 10 minuu-
tin kuluttua.

5.4 Merkkiaédnen kytkeminen kayttdon ja pois kaytosta

1. Asetusvalikon aktivoit painamalla 2 sekunnin ajan painiketta [9l.

2. Merkkiaénen kytket kayttdon tai pois kaytdsta painamalla lyhyesti paini-
ketta H.

3. Kun merkkidénen kayttétapa on haluamasi, paina 2 sekunnin ajan paini-
ketta [@.
< Kaikki asetukset tallennetaan.
< Laseretéisyysmittari kytkeytyy pois paalta.

5.5 Mittayksikon asetus

1. Asetusvalikon aktivoit painamalla 2 sekunnin ajan painiketta [ .

2. Paina lyhyesti painiketta [€, jotta paéset asettamaan mittayksikoét.

3. Painiketta Hl painamalla saat mittayksikét kiertdméaan naytéssa perajal-
keen.

4. Kun mittayksikké on haluamasi, paina 2 sekunnin ajan painiketta [€.
< Kaikki asetukset tallennetaan.
< Laseretéisyysmittari kytkeytyy pois paalta.

5.6 Nayton valon kytkeminen paélle

Huomautus

Jos ympéristén valoisuus on heikko, ndytén valo kytkeytyy automaatti-
sesti padlle.

» Naytén valon kytket paélle painamalla lyhyesti painiketta [ tai H.
< Valo kytkeytyy automaattisesti pois paalta noin 20 sekunnin kuluttua.

5.7 Yksittdismittauksen suoritus
1. Laserséteen aktivoimiseksi paina lyhyesti painiketta H.
2. Pid& laserséde kohteeseen suunnattuna.
3. Paina lyhyesti painiketta Il mittauksen suorittamiseksi.
< Mitattu etdisyys naytetddn naytdssa alarivilla.
< Edellisen mittauksen mittausarvo ndytetdan naytdssa ylarivilla.
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4. Jos haluat tehda toisen mittauksen, pida laser kohteeseen suunnattuna ja
kaynnista mittaus uudelleen painamalla painiketta H.

5.8 Jatkuvan mittauksen suoritus

Huomautus

Jatkuvan mittauksen aikana mitataan ja naytetdan 8-15 mittausarvoa
sekunnissa. Laseretéisyysmittaria voidaan siirtdd kohteeseen nahden
niin kauan, kunnes haluttu etdisyys on saavutettu.

1. Paina 2 sekunnin ajan painiketta H.
< Jos merkkiaani on kytketty kdyttéon, merkkidéni kuuluu.
2. Liikuta laseretaisyysmittaria kohdetta kohti tai kohteesta poispéin, kunnes
haluttu etdisyys on saavutettu.
3. Paina lyhyesti painiketta H.
< Mitattu etdisyys ndytetddn naytdssa alarivilla.
< Edellisen mittauksen mittausarvo ndytetdén naytdssa ylarivilla.

5.9 Mittausreferenssipiste [

< Huomautus
Kaikkien mittausten referenssipiste on laseretéisyysmittarin takareuna.

» Pida laseretdisyysmittarin takareuna mittauksen alkupisteessa.

5.10 Hilti Messtechnik Service -huolto

Hilti Messtechnik Service -huollossa tarkastetaan laitteen vaatimustenmu-

kaisuus, ja jos poikkeamia havaitaan, laite palautetaan vaatimusten mukai-

seksi ja sen vaatimustenmukaisuus tarkastetaan uudelleen. Vaatimustenmu-
kaisuus tarkastuksen hetkelld vahvistetaan kirjallisesti huoltotodistuksella.

On suositeltavaa:

* Valitse soveltuva huoltovaili laitteen kayttdd vastaten.

* Poikkeuksellisen kayttorasituksen jélkeen, ennen tarkeité toité ja kuitenkin
vahintaan kerran vuodessa, teetd tarkastus Hilti Messtechnik Service -
huollossa.

Hilti Messtechnik Service -huollossa tehty tarkastus ei vapauta kayttajaa

laitteen tarkastamisesta ennen kéaytt64 ja kaytén aikana.

5.11 Mittaustarkkuuden tarkastus

Teknisen tarkkuustason sdilyttdmiseksi laite on tarkastettava saanndllisin
vélein (véhintdan aina ennen suuria/tarkeitéa mittauksia).

Korkealta putoamisen jélkeen laitteen toimintakuntoisuus on tarkastettava.
Seuraavien edellytysten tayttyessa voidaan olettaa, etta laite toimii moitteet-
tomasti:

63



e Putoaminen ei tapahtunut teknisissé tiedoissa annettua putoamiskor-
keutta korkeammalta.

* Laite toimi moitteettomasti ennen putoamista.

* Laite ei putoamisen seurauksena vaurioitunut mekaanisesti (esimerkiksi
pentaprisman murtumat).

5.12 Vianmaaritys

Hairidissd, joita ei ole kuvattu téssd taulukossa tai joita et itse pysty
poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairioé
Tuotetta ei saa kyt-
kettya paalle.

Mahdollinen syy
Paristot tyhjat.

Paristot laitettu paikoil-
leen véaarin.

Ratkaisu

» Vaihda paristot pareit-
tain.

Laita paristot paikoil-
leen oikein. Huomaa
paristojen napaisuus.

v

Mitattua etdisyytta ei
nayteta.

Ei mittausta.

E===}

Paristosymboli.
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Mittauspainiketta ei pai-
nettu.

v

Paina mittauspaini-
ketta.

Naytto rikki.

Mittauskohteen pinta
liian vaalea, liian tumma
tai heijastava.

v

Korjauta tuote Hilti-
huollossa.

Muuta mittaussuuntaa
siten, etta valo tulee
kohteeseen sivulta-
pain.

Kayta tahtainlevya.

v

v

Auringonvalo edesté-
pain.

Mittauskohteen pinta
liian vaalea, liilan tumma
tai heijastava.

Muuta mittaussuuntaa
siten, etta valo tulee
kohteeseen sivulta-
pain.

Kéayta téhtéinlevya.
Muuta mittaussuuntaa
siten, etta valo tulee
kohteeseen sivulta-
pain.

Kayta tahtainlevya.

v

v

v

v

Auringonvalo edesté-
pain.

Paristot tyhjat.

v

Muuta mittaussuuntaa
siten, ettd valo tulee
kohteeseen sivulta-
pain.

Kéayta téhtéinlevya.

» Vaihda paristot pareit-
tain.

v




Hairié

l

Mahdollinen syy
Lampdtila ei sallituissa
rajoissa.

Ratkaisu
» Saata laseretdisyys-
mittari kayttélampaoti-

Lampdmittarisym- laan.

boli.

D

Puhelinsymboli.

&

Téhtéinristisymboli.

6 Hoito, kuljetus ja varastointi

6.1 Puhdistus

» Ala koske linssiin sormilla.

» Puhdista linssi puhaltamalla tai puhtaalla, pehmeélla kankaalla.
» Ala kayta muita nesteitd kuin puhdasta alkoholia tai vetta.

Yleinen laitevika.

v

Kytke laite pois paéalta
ja takaisin paalle.

Jos nayttdviesti ei
poistu, korjauta tuote
Hilti-huollossa.
Noudata mittausetai-
syyksia.

Kéayta téhtéinlevya.

v

v

Epésuotuisat signaalio-
losuhteet.

v

6.2 Kuljettaminen

m Huomautus
— Tuotteen lahettamista varten eristd akut ja paristot tai irrota ne tuot-
teesta.

» Kuljeta tai laheta laite aina alkuperdisessa Hilti-pakkauksessa tai muussa
vastaavanlaatuisessa pakkauksessa.

6.3 Varastointi ja kuivaus

» Al varastoi tuotetta markana. Anna sen kuivua ennen pakkaamista ja
varastoimista.

» Varastoi ja kuljeta tuote ja sen varusteet teknisissa tiedoissa annettuja
lampétilaraja-arvoja noudattaen.

» Tarkasta laitteen tarkkuus tarkastusmittauksella pitk&aikaisen sailytyksen
tai kuljetuksen jélkeen.
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7 Havittaminen

A VAARA
Loukkaantumisvaara. Epaasianmukaisen havittdmisen aiheuttama
vaara.

» Laitteen/koneen ja sen varusteiden epaasianmukainen havittdminen
saattaa aiheuttaa seuraavaa: Muoviosien polttamisessa syntyy myr-
kyllisid kaasuja, jotka voivat johtaa sairastumisiin. Akut ja paristot
saattavat vaurioituessaan tai kuumentuessaan réjahtad, jolloin ne
saattavat aiheuttaa myrkytyksen, palovammoja, syépymisvammoja
ja ymparistdn saastumista. Huolimattomasti havitetty laite/kone saat-
taa joutua asiattomien henkildiden kayttdon, jotka voivat kayttéa sité
vaarin. He saattavat aiheuttaa vammoja itselleen tai toisille ja saas-
tuttaa ympéristoa.

& Hilti-tuotteet on p&&osin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista.
Kierratyksen edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa
maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta ja havitysta
varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

Kéaytetyt séhkotydkalut on séhko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan EU-
direktiivin ja sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti toimitettava ongelma-
jatteen kerdyspisteeseen ja ohjattava ympaéristdystavalliseen kierratykseen.

ﬁ » Al havita sahkotyokaluja tavallisen sekajitteen mukanal

8 Valmistajan myontdma takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksid, ota yhteys paikalliseen
Hilti-edustajaan.

9 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Vakuutamme, ettd tdma tuote tayttda seuraavien direktiivien ja standardien
vaatimukset.

Nimi Laseretaisyysmittari
Tyyppimerkinta PD 5

Sukupolvi 01

Suunnitteluvuosi 2010
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Sovellettavat direktiivit:

Sovellettavat standardit:

Tekninen dokumentaatio:

Schaan, 6.2015

L, L

Paolo Luccini

2004/108/EY (19. huhtikuuta 2016 saakka)
2014/30/EU (20. huhtikuuta 2016 alkaen)

2011/65/EY
EN ISO 12100
Séhkatyokalujen hyvaksynta

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Saksa

ﬂfof%

Edward Przybylowicz

(Head of BA Quality and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management / Business Area Elect- BU Measuring Systems)

ric Tools & Accessories)
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1 Dane dotyczace dokumentacji

1.1 Objasnienie symboli

1.1.1 Znaki ostrzegawcze

Zastosowano nastepujace znaki ostrzegawcze:

A NIEBEZPIECZENSTWO! Wskazuje na bezposrednie zagrozenie,
ktore moze prowadzi¢ do ciezkich obrazen ciata lub $mierci.

A OSTRZEZENIE! Wskazuje na potencjalnie niebezpieczng sytuacje,
ktéra moze prowadzi¢ do ciezkich obrazen ciata lub $mierci.

OSTROZNIE! Wskazuje na potencjalnie niebezpieczna sytuacje,

/\ | ktéra moze prowadzi¢ do lekkich obrazen ciata lub szkod material-

nych.

1.1.2 Symbole
Zastosowano nastepujgce symbole:

@ Przed uzyciem przeczytac¢ instrukcje obstugi
@) | Przycisk Wi Wyt
“ Przycisk pomiaru

Fff KCC-REM-HLT-PD5

N2

1.1.3 Rysunki

Rysunki zawarte w niniejszej instrukcji stuzg do zasadniczego zrozumienia i

moga rozni¢ sie od rzeczywistej wersiji.

2] Te liczby odnosza sie do rysunkéw zamieszczonych na poczatku

niniejszej instrukciji.

3 Numery rysunkéw oznaczajg kolejno$¢ krokéw roboczych na ry-
sunku i moga odbiega¢ od numeracji krokéw roboczych w tekscie.

Numery pozycji zostaly zastosowane na rysunkach przedstawiaja-

\1 1) cych budowe urzadzenia. W rozdziale z ogéing budowa urzadzenia

numery zawarte w legendzie odwotujg sie do tych numeréw pozyciji.

1.2 O niniejszej dokumentacji

» Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi.
Jest to warunek konieczny bezpiecznej pracy i niezaktéconej obstugi.

» Nalezy stosowa¢ sig do uwag dotyczacych bezpieczenstwa oraz ostrze-
zen zawartych w niniejszej dokumentaciji i podanych na urzadzeniu.

» Instrukcje obstugi zawsze przechowywaé¢ z urzadzeniem; urzadzenie
przekaza¢ innym uzytkownikom wytacznie z instrukcja obstugi.

Zmiany i btedy zastrzezone.
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1.3 Informacje o produkcie
Produkty Hilti przeznaczone sg do uzytku profesjonalnego i moga by¢
eksploatowane, konserwowane i utrzymywane we witasciwym stanie tech-
nicznym wytgcznie przez autoryzowany, przeszkolony personel. Personel
ten musi by¢ przede wszystkim poinformowany o mozliwych zagrozeniach.
Produkt i jego wyposazenie mogg stanowi¢ zagrozenie w przypadku uzy-
cia przez niewykwalifikowany personel w spos6b niewtasciwy lub niezgodny
Z przeznaczeniem.
Oznaczenie typu i numer seryjny umieszczone sg na tabliczce znamionowe;j.
» Numer seryjny nalezy przepisa¢ do ponizszej tabeli. Dane o produkcie
nalezy podawac¢ w przypadku pytan do naszego przedstawicielstwa lub
serwisu.
Dane o produkcie

Dalmierz laserowy PD 5
Generacja 01
Nr seryjny

1.4 Informacja o laserze na produkcie

Informacja o laserze

AUTION klasa lasera 2, zgodnie z norma_IECGOBQS-

st womron-ooner | | 1/EN60825-1:2007 oraz odpowiada CFR 21 § 1040

smeewmosem | | (Laser Notice 50).

620-690nm/0.95mW max,
CLASS I LASER PRODUCT

L

Klasa lasera 2. Nie wolno patrze¢ w zrédto promienia
lasera. Nie kierowa¢ promienia lasera na inne osoby

ani na obszar, na ktérym mogtyby przebywaé osoby,
ktore nie sg zwigzane z pracami z laserem.

a

Produkty te mozna stosowac¢ bez dodatkowych za-
bezpieczen. W razie przypadkowego, krétkotrwa-
tego spojrzenia w zrédto promienia lasera oko ludzkie
jest chronione dzieki odruchowi zamykania powieki.
V Odruch ten moze by¢ jednak zaburzony w wyniku
przyjmowania lekéw, spozycia alkoholu lub zazywa-
nia narkotykow. Dlatego nie nalezy, tak samo jak w
przypadku stonca, spoglada¢ bezposrednio w zrodto
$wiatta. Nie kierowa¢ promieni lasera na inne osoby.

@>1/4s
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2 Bezpieczenstwo

2.
2.

1 Wskazéwki dotyczace bezpieczenstwa

1.1 Podstawowe informacje dotyczace bezpieczenstwa

Oprocz wskazowek bezpieczenstwa z poszczegéinych rozdziatéw ni-
niejszej instrukcji obstugi nalezy bezwzglednie przestrzega¢ ponizszych
uwag. Produkt i jego wyposazenie moga stanowi¢ zagrozenie w przypadku
uzycia przez niewykwalifikowany personel w sposéb niewtasciwy lub nie-
zgodny z przeznaczeniem.

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

2,

v

v

v

Nalezy zachowa¢ do wgladu wszystkie wskazdwki i zalecenia dotyczace
bezpieczenstwa.

Nalezy byé czujnym, uwazaé na to, co sig robi i do pracy przy uzyciu urza-
dzenia przystepowac z rozwaga. Nie uzywac produktu bedac zmeczonym
lub znajdujac sie pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekarstw. Chwila
nieuwagi podczas eksploatacji produktu moze prowadzi¢ do powaznych
obrazen ciata.

Nie demontowa¢ zadnych instalacji zabezpieczajacych i nie usuwac
tabliczek informacyjnych ani ostrzegawczych.

W przypadku nieprawidtowego odkrecenia produktu moze powstac¢ pro-
mieniowanie laserowe przewyzszajgce klase 2. Konserwacje lub na-
prawe produktu nalezy przeprowadzaé wylacznie w serwisie Hilti.
Dokonywanie modyfikacji i zmian w produkcie jest zabronione.

Przed kazdym uruchomieniem sprawdza¢ prawidtowy sposob dziatania
produktu.

Pomiary dokonywane przez szyby szklane lub inne obiekty moga zafat-
szowac wyniki pomiaru.

Przyczyna zafatszowania wyniku pomiaru moga byé czeste zmiany wa-
runkéw pomiaru, np. osoby przecinajace promien lasera.

Nie wolno kierowa¢ produktu na stonce lub na inne silne zrédta $wiatta.
Nalezy uwzgledni¢ wptyw otoczenia. Nie uzywac¢ urzadzenia tam, gdzie
istnieje niebezpieczenstwo pozaru lub eksplozji.

Przestrzega¢ zawartych w instrukcji obstugi wskazéwek dotyczacych
eksploatacji, konserwacji i utrzymania urzadzenia we wtasciwym stanie
technicznym.

1.2 Ogolne srodki bezpieczenstwa

Przed uzyciem sprawdzi¢ produkt pod kontem uszkodzen. Zleci¢ naprawe
uszkodzonych elementow w serwisie Hilti.

Po upadku lub innych mechanicznych oddziatywaniach nalezy sprawdzi¢
doktadno$¢ produktu.

Pomimo tego, ze produkt przystosowany zostat do pracy w trudnych
warunkach panujacych na budowie, nalezy sig z nim obchodzi¢ ostroznie,
jak z kazdym innym urzadzeniem pomiarowym.

70



» Nieuzywane produkty nalezy przechowywac¢ w suchym, wysoko potozo-
nym lub zamknietym miejscu, niedostepnym dla dzieci.

Produkt nie moze by¢ obstugiwany przez dzieci.

Nalezy przestrzegac¢ krajowych przepiséw bezpieczenstwai higieny pracy.

v v

2.1.3 Prawidtowa organizacja miejsca pracy

» Podczas prac na drabinach unika¢ nienaturalnych pozycji ciata. Zadbaé

o utrzymanie stabilnej pozycji i zachowanie réwnowagi.

Nalezy zabezpieczyé miejsce pomiaru i podczas eksploatacji produktu

zwracaé¢ uwage na to, aby promienia lasera nie kierowac na siebie ani

inne osoby.

W przypadku przeniesienia produktu z zimnego do cieptego otoczenia

lub odwrotnie, nalezy odczekaé, az urzadzenie dostosuje sie do nowych

warunkow.

» Produktu nalezy uzywac tylko w zdefiniowanych granicach zastosowania.

» W celu uniknigcia btednych pomiaréw nalezy utrzymywa¢ w czystosci
okienko wyj$cia promienia lasera.

» Nalezy przestrzegaé lokalnych przepiséw dotyczacych zapobiegania wy-
padkom.

v

v

2.1.4 Klasyfikacja lasera

W zaleznos$ci od wersji dalmierz laserowy odpowiada klasie lasera 2 zgodnie
z norma IEC 60825-1:2007 /EN 60825-1:2007 oraz Class Il zgodnie z normag
CFR 21 § 1040 (FDA). Urzadzenia te mozna stosowaé bez dodatkowych
zabezpieczen. W razie przypadkowego, krétkotrwatego spojrzenia w zrédto
promienia lasera oko ludzkie jest chronione dzigki odruchowi zamykania
powieki. Odruch ten moze by¢ jednak zaburzony w wyniku przyjmowania
lekéw, spozycia alkoholu lub zazywania narkotykéw. Dlatego nie nalezy, tak
samo jak w przypadku stonca, patrze¢ bezposrednio w zrodto $wiatta. Nie
kierowa¢ promieni lasera na inne osoby.

2.1.5 Zgodnosé elektromagnetyczna

Pomimo tego, ze urzadzenie spetnia rygorystyczne wymagania obowigzu-
jacych dyrektyw, firma Hilti nie moze wykluczy¢ wystapienia zaktécen na
skutek silnego promieniowania, co moze z kolei doprowadzi¢ do btednych
wskazan pomiarowych. W takim przypadku lub w razie pojawienia sie in-
nych watpliwosci nalezy przeprowadzi¢ pomiary kontrolne. Réwnoczesnie
firma Hilti nie moze wykluczy¢ wystapienia zaktécen w innych urzadzeniach
(np. w urzadzeniach nawigacyjnych samolotéw). To urzadzenie odpowiada
klasie A; wykluczenie zaktocen w obszarze mieszkalnym nie jest mozliwe.
Tylko na rynek koreanski: Ten dalmierz laserowy przystosowany jest do
eksploataciji z falami elektromagnetycznymi wystepujacymi w obszarze go-
spodarczym (klasa A). Uzytkownik powinien przestrzegac tej informaciji i nie
stosowac dalmierza laserowego w obszarze mieszkalnym.
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3.1 Ogélna budowa urzadzenia |

® Wylot lasera i soczewka od- ® Przycisk pomiaru
biorcza ®  Przycisk Wt/ Wyt.
@ Wyswietlacz ® Pokrywa baterii
® Baterie

3.2 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Opisany produkt to dalmierz laserowy. Jest on przeznaczony do przepro-
wadzania pomiaréw pojedynczych oraz pomiaréw ciagtych odlegtosci.
Pomiary odlegto$ci mozna przeprowadza¢ na celach nieruchomych, takich
jak beton, kamien, drewno, plastik, papier itd. Niedopuszczalne jest
wykorzystywanie pryzmatéw lub innych silnie odbijajacych celéw - wynik
pomiaru moze zosta¢ zafatszowany.

Produkt jest dopuszczony do eksploataciji z bateriami typu AAA.

3.3 Objasnienie wskazan na wyswietlaczu
Wskazania wyswietlacza
®d ©®@ 4. Stan natadowania baterii
—|— 5. ostatnia mierzona odlegto$¢ przed aktualnym
J.h in

- . ‘J'J’l pomiarem
] IE' 6. aktualna odlegto$¢ w przypadku pomiaréw ciagtych
@ lub ostatnia zmierzona odlegto$¢

7. Komunikat o zaktoceniu

3.4 Zakres dostawy
Dalmierz laserowy, 2 baterie, instrukcja obstugi, certyfikat producenta

Wskazowka

W celu bezpiecznej pracy stosowaé wytacznie oryginalne czesci za-
mienne i materiaty eksploatacyjne. Dopuszczone przez Hilti czesci za-
mienne, materialy eksploatacyjne i wyposazenie produktu sa dostepne
w lokalnym centrum Hilti oraz na: www.hilti.com

4 Dane techniczne

PD5
Zasilanie 1,5V
Zakres pomiaru z ptytka celowni- | 0,25m ... 100 m
cza
Doktadnos$¢ pomiar odlegtosci +1,5 mm + 20 ppm
Zakres pomiaru w przypadku Tm..5m
kalibracji
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PD5
Klasa ochrony zgodnie z IEC IP55
60529
Temperatura robocza -10°C ... 50 °C
Zalecany zakres temperatury -30°C .. 70°C
podczas transportu i przecho-
wywania
Ciezar 100 g

5 Obstuga

5.1 Wkiadanie baterii 2

-9 Wskazéwka
Przestrzega¢ prawidtowej biegunowosci. Baterie wymienia¢ wytacznie
parami. Nie uzywac uszkodzonych baterii.

» Otworzy¢ przegrode na baterie i wtozyé baterie.

5.2 Montaz i zdejmowanie klipsa £
1. Nasuwac klips od tytu, az zaskoczy na miejsce.
2. Zdja¢ klips do gory.

5.3 Wiaczanie i wylaczanie dalmierza laserowego

1. Nacisngé przycisk @ lub H.
< Przyciski @i A stuzg do wiaczania dalmierza laserowego.
< Przycisk H stuzy do aktywowania lasera.

2. Nacisna¢ przycisk @ na wtagczonym urzadzeniu.
< Dalmierz laserowy zostanie wytaczony.

7 Wskazéwka
Laser wytacza sie automatycznie po uptywie 1 minuty.
Dalmierz laserowy wytacza sie automatycznie po uptywie 10 minut.

5.4 Wiaczanie/wytaczanie sygnatu
1. W celu aktywowania menu ustawiania naciskaé przez 2 sekundy przycisk

2. W celu wigczenia lub wytgczenia sygnatu nacisna¢ krétko przycisk H.
3. Po wyborze statusu sygnatu naciskaé przez 2 sekundy przycisk €.

< Wszystkie ustawienia zostang zapisane.

< Dalmierz laserowy zostanie wytaczony.
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5.5 Ustawianie jednostek miary
1. W celu aktywowania menu ustawiania naciska¢ przez 2 sekundy przycisk

2. Nacisna¢ krétko przycisk [9, aby przej$é¢ do ustawiania jednostek miary.
3. Nacisna¢ przycisk H, aby kolejno przetacza¢ jednostki.
4. Po wyborze jednostki miary naciska¢ przez 2 sekundy przycisk €.

< Wszystkie ustawienia zostang zapisane.

< Dalmierz laserowy zostanie wytaczony.

5.6 Wiaczanie podswietlenia wyswietlacza

Wskazowka
Przy niskiej jasnosci otoczenia automatycznie wiacza sig podswietlenie
wyswietlacza.

» W celu wigczenia podswietlenia wy$wietlacza nacisnag¢ krétko przycisk €
lub AL
< Po uptywie 20 sekund podswietlenie automatycznie sie wytacza.

5.7 Przeprowadzanie pomiaru pojedynczego
1. W celu aktywowania promienia lasera nacisna¢ krétko przycisk H.
2. Promien lasera trzymac¢ skierowany na punkt celowniczy.
3. Nacisna¢ krotko przycisk Bl w celu przeprowadzenia pomiaru.
< Mierzona odlegto$¢ pojawi sie na krétko w dolnym wierszu na wyswie-
tlaczu.
< Warto$¢ pomiarowa z poprzedniego pomiaru pojawi si¢ w gérnym
wierszu na wys$wietlaczu.
4. W celu przeprowadzenia kolejnego pomiaru trzymacé laser skierowany na
punkt celowniczy i ponownie wykonaé pomiar naciskajac przycisk H.

5.8 Przeprowadzanie pomiaru ciagtego

Wskazowka
Podczas przeprowadzania pomiaru ciagtego mierzonych jest i wyswie-
tlanych 8-15 wartosci pomiarowych na sekunde. Dalmierz laserowy
mozna tak dtugo przesuwac naprzeciwko celu, az osiagnieta zostanie
zadana odlegtosc.

1. Naciska¢ przycisk H przez 2 sekundy.
< Jesli sygnat zostanie nastawiony, emitowany jest sygnat dzwigkowy.
2. Zbliza¢ lub oddala¢ dalmierz laserowy od celu, az osiggnieta zostanie
zadana odlegtosc.
3. Nacisna¢ krotko przycisk H.
< Mierzona odlegto$¢ pojawi sie na krétko w dolnym wierszu na wyswie-
tlaczu.
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< Warto$¢ pomiarowa z poprzedniego pomiaru pojawi sie w gérnym
wierszu na wyswietlaczu.

5.9 Punkt odniesienia pomiaru [l

Wszystkie pomiary odnoszg sie do tylnej krawedzi dalmierza laserowego
jako punktu odniesienia.

» Tylng krawedz dalmierza laserowego trzyma¢ skierowang na punkt po-
czatkowy pomiaru.

5.10 Serwis urzadzen pomiarowych Hilti

Serwis urzadzen pomiarowych Hilti przeprowadza kontrole urzadzenia,

a w razie stwierdzenia odchylenia dokonuje przywrécenia funkcjonalnosci

oraz przeprowadza ponowng kontrole zgodnosci urzadzenia ze specyfika-

cja. Zgodnos$¢ ze specyfikacja w momencie przeprowadzania kontroli jest
potwierdzana na pi$mie w formie certyfikatu serwisowego. Zalecenia:

* Dokona¢ wyboru odpowiedniej czestotliwosci badan w zaleznosci od
intensywnosci uzytkowania.

* W przypadku nadzwyczajnego obcigzenia urzadzenia, przed wykonaniem
waznych prac, jednak nie rzadziej niz raz w roku zleci¢ przeprowadzenie
kontroli w serwisie urzadzen pomiarowych Hilti .

Przeprowadzenie kontroli w serwisie urzadzen pomiarowych Hilti nie zwal-

nia uzytkownika z obowigzku skontrolowania urzgdzenia przed i podczas

eksploataciji.

5.11 Kontrola doktadnos$ci pomiaru

W celu zachowania technicznych specyfikacji nalezy regularnie kontrolowac

urzadzenie (przynajmniej przed kazdym wiekszym/istotnym pomiarem).

W razie upadku urzadzenia z duzej wysokos$ci nalezy sprawdzi¢ urzadzenia

pod katem prawidtowego dziatania. Uwzgledniajac nastepujace warunki

mozna przyjacé, ze urzadzenie dziata bez zaktécen:

¢ Podczas upadku nie zostata przekroczona wysoko$¢ podana w danych
technicznych, z jakiej spadto urzadzenie.

* Roéwniez przed upadkiem urzadzenie dziatato bez zaktocen.

* Podczas upadku urzgdzenie nie zostato uszkodzone mechanicznie (np.
sttuczenie pryzmatu pentagonalnego).

5.12 Usuwanie usterek

W przypadku zaktécen, ktére nie zostaty uwzglednione w tej tabeli lub
ktérych uzytkownik nie jest w stanie sam usunag¢, nalezy skontaktowaé sie
z serwisem Hilti.
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Awaria

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Produkt nie daje sie
wiaczy¢.

Baterie sg wyczerpane.

» Wymieni¢ baterie
parami.

Nieprawidtowo wtozone
baterie.

» Wiozy¢ prawidtowo
baterie. Przestrzega¢
biegunowosci.

Brak wskazania mie-
rzonej odlegtosci.

Przycisk pomiaru nie
jest wcisnigty.
Uszkodzony wys$wie-
tlacz.

v

Nacisna¢ przycisk

pomiaru.

Odda¢ produkt do
naprawy w serwisie
Hilti.

v

Powierzchnia
pomiarowa za jasna,
za ciemna lub odbija
Swiatto.

v

Zmienic¢ kierunek po-
miaru w taki sposob,
aby $wiatto padato z
boku.

Zastosowaé ptytke
celownicza.

v

Stonce z przodu.

v

Zmieni¢ kierunek po-
miaru w taki sposéb,
aby Swiatto padato z
boku.

Zastosowac ptlytke
celownicza.

v

Brak pomiaru.

E===}

Symbol baterii.

Powierzchnia
pomiarowa za jasna,
za ciemna lub odbija
Swiatto.

v

Zmieni¢ kierunek po-
miaru w taki sposob,
aby $wiatto padato z
boku.

Zastosowaé ptytke
celownicza.

v

Stonce z przodu.

Baterie sg wyczerpane.

v

Zmieni¢ kierunek po-
miaru w taki sposob,
aby Swiatto padato z
boku.

Zastosowaé ptytke
celownicza.

» Wymieni¢ baterie
parami.

v

l

Symbol termometru.

Temperatura poza do-
puszczalnym zakresem.

» Temperature dal-
mierza laserowego
doprowadzi¢ do tem-
peratury roboczej.
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Awaria Mozliwa przyczyna Rozwigzanie

Q) Ogolny btad sprzetowy. |» Wylaczy¢ i ponownie
> wiaczy¢ urzadzenie.
Symbol telefonu. » Jesli wskazanie nie

zgasnie, oddac pro-
dukt do naprawy w

serwisie Hilti.
{%} Niekorzystne warunki » Zachowa¢ odlegtosé
pomiaru. pomiarowa.
Symbol krzyza ce- » Zastosowac ptytke
lowniczego. celownicza.

6 Konserwacja, transport i przechowywanie

6.1 Czyszczenie

» Nie dotyka¢ soczewki palcami.

» Soczewke nalezy czysci¢ przez zdmuchnigcie zanieczyszczen lub czysta,
miekka Sciereczka.

» Nie stosowac innych ptynéw oprécz czystego alkoholu i wody.

6.2 Transport

Wskazéwka
Przed wysytka produktu nalezy zaizolowa¢ lub wyja¢ z produktu aku-
mulatory i baterie.

» Do transportu lub wysyitki urzagdzenia nalezy uzywac¢ opakowania Hilti lub
opakowania o podobnych wtasciwosciach.

6.3 Przechowywanie i suszenie

» Nie przechowywac zawilgoconego produktu. Przed zapakowaniem i prze-
chowywaniem nalezy pozostawi¢ go do wyschniecia.

» Przestrzega¢ wartosci granicznych temperatury przechowywania i trans-
portu wyposazenia, podanych w danych technicznych.

» Po diuzszym sktadowaniu lub transporcie przed uzyciem urzgdzenia
nalezy wykona¢ pomiary kontrolne.
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7 Utylizacja

OSTRZEZENIE
Niebezpieczenstwo obrazen ciata. Zagrozenie w wyniku nieprawidto-
wej utylizaciji.

» Niewtasciwa utylizacja sprzetu moze mieé nastepujace skutki: Pod-
czas spalania elementéw z tworzywa sztucznego powstaja trujace
gazy, ktére moga zagraza¢ zdrowiu. W przypadku uszkodzenia
lub silnego rozgrzania baterie moga eksplodowa¢ i spowodowac
zatrucia, oparzenia ogniem lub kwasem oraz zanieczyszczenie $ro-
dowiska. Lekkomys$ine pozbywanie sie sprzetu umozliwia niepowo-
tanym osobom uzytkowanie go niezgodnie z przeznaczeniem. Moze
to spowodowac powazne obrazenia ciata oraz zanieczyszczenie $ro-
dowiska.

€ Produkty Hilti wykonane zostaly w znacznej mierze z materiatow nada-
jacych sie do powtérnego wykorzystania. Warunkiem recyklingu jest prawi-
dtowa segregacja materiatéw. W wielu krajach firma Hilti przyjmuje zuzyte
urzadzenia w celu ponownego wykorzystania. Pyta¢ nalezy w punkcie ser-
wisowym Hilti lub doradcy handlowego.

Zgodnie z Europejska Dyrektywa w sprawie zuzytego sprzetu elektrotech-
nicznego i elektronicznego oraz dostosowaniem jej do prawa krajowego,
zuzyte elektronarzedzia nalezy posegregowac i zutylizowaé w sposob przy-
jazny dla srodowiska.

g » Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi z odpadami komunalnymi!

8 Gwarancja producenta na urzadzenia

» W razie pytan dotyczacych warunkéw gwarancji nalezy skontaktowac sie
z lokalnym przedstawicielem Hilti.

9 Deklaracja zgodnosci WE

Producent

Hilti Aktiengesellschaft

Feldkircherstrasse 100

9494 Schaan

Liechtenstein

Deklarujemy z petng odpowiedzialnoscia, ze niniejszy produkt jest zgodny
z nastepujgcymi wytycznymi oraz normami.

Nazwa Dalmierz laserowy

Oznaczenie typu PD5
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Generacja
Rok konstrukcji

Zastosowane wytyczne:

Zastosowane normy:

Dokumentacja techniczna:

Schaan, 2015-06

L, L

Paolo Luccini

01
2010

« 2004/108/WE (do 19 kwietnia 2016)
- 2014/30/WE (do 20 kwietnia 2016)
. 2011/65/UE

* ENISO 12100
* Postanowienie dotyczace warunkow
dopuszczenia elektronarzedzi do uzytku

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Niemcy

ﬂ/g%

Edward Przybylowicz

(Head of BA Qualitiy and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management / Business Area Elec- BU Measuring Systems)

tric Tools & Accessories)
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1 Udaje k dokumentaci

1.1 Vysvétleni znacek

1.1.1 Vystrazné znacky

Byly pouzity nasledujici vystrazné znacky:

A NEBEZPECI! Pouziva se k upozornéni na bezprostfedni nebezpeci,
které vede k tézkym poranénim nebo k smrti.

A VAROVANI! Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpeénou
situaci, ktera mGze vést k tézkym poranénim nebo k smrti.

A POZOR! Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpecnou situ-
aci, ktera mGze vést k lehkym poranénim nebo k vécnym $kodam.

1.1.2 Symboly
Byly pouzity nasledujici symboly:

€@ | Pred poutitim si preététe navod k obsluze.

[@] Tagitko zapnuti/vypnuti
A Tagitko mefeni
C | KCC-REM-HLT-PD5

1.1.3 Obrazky
Obrazky v tomto navodu slouZi k lepSimu pochopeni a mohou se od
skute&ného provedeni lisit.

H | Tato &isla odkazuji na pfislusny obrazek na zaatku tohoto navodu.
Cislovani na obrazcich udava poradi pracovnich krokd na obrazku
amze se lisit od &islovani pracovnich krokd v textu.

T Cisla pozic jsou uvedena na obrazku s pfehledem. V &asti Prehled
= | vyrobku odkazuji &isla z legendy na Cisla jednotlivych pozic.

1.2 O této dokumentaci

» Pred uvedenim do provozu si preététe tento navod k obsluze. Je to

predpoklad pro bezpeénou praci a bezproblémové zachazeni.

Dodrzujte bezpecnostni a varovné pokyny uvedené v této dokumentaci

a na pristroji.

» Navod k obsluze méjte ulozeny vzdy u pfistroje a dalSim osobam preda-
vejte pristroj jen s timto navodem.

Zmény a omyly vyhrazeny.

v

1.3 Informace o vyrobku
Vyrobky Hilti jsou uréené pro profesionalni uzZivatele a smi je obsluhovat,
oSetfovat a provadét jejich udrzbu pouze autorizovany a instruovany perso-
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nal. Tento personal musi byt specialné informovan o vyskytujicich se ne-

bezpedich, s nimiz by se mohl setkat. Vyrobek a jeho pomticky mohou byt

nebezpecéné, pokud s nimi nespravné zachazi nevyskoleny personal nebo

pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym ucelem.

Typové oznaceni a sériové Cislo jsou uvedeny na typovém Stitku.

» Poznamenejte si sériové &islo do nasledujici tabulky. Udaje vyrobku
budete potfebovat pfi dotazech adresovanych naSemu zastoupeni nebo
servisu.

Udaje o vyrobku

Laserovy dalkomér PD 5
Generace 01
Sériové Cislo

1.4 Informace o laseru na vyrobku
Informace o laseru

Trida laseru 2, podle normy IEC60825-1/EN60825-
st wommonooner | | 1:2007 a spliuje CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

STARE INTO BEAM

620-690nm/0.95mW max,
CLASS Il LASER PRODUCT

i

Tfida laseru 2. Nedivejte se do paprsku. Nemifte pa-
2 prsek na ostatni osoby ani do mist, kde by se mohly
zdrzovat jiné osoby, které nemaji s praci s laserem nic

spole¢ného.

Tyto vyrobky se sméji pouzivat bez dalich ochran-
nych opatfeni. Oko je pfi ndhodném, kratkodobém
pohledu do laserového zafeni chranéno zaviracim re-
flexem o€niho vi¢ka. Tento ochranny reflex vicka vSak
mUze byt poskozen nasledkem pouzivani Iékd, alko-
holu nebo drog. Nicméné byste se méli vyhybat pfi-
mému pohledu do zdroje svétla podobné jako u slu-
necniho zareni. Nemitte laserovy paprsek proti oso-
bam.

2 Bezpecnost
2.1 Bezpecnostni pokyny

2.1.1 Zakladni bezpeénostni pokyny

Vedle technickych bezpeénostnich pokynl v jednotlivych kapitolach
tohoto navodu k obsluze je nutno vzdy strikiné dodrzovat nasledujici
ustanoveni. Vyrobek a jeho pomicky mohou byt nebezpetné, pokud
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s nimi nespravné zachazi nevyskoleny personal nebo pokud se nepouzivaji
v souladu s uréenym ucelem.

>

v

v

V8echny bezpeénostni pokyny a instrukce uschovejte pro budouci po-
trebu.

Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupujte k praci
s vyrobkem rozumné. Vyrobek nepouzivejte, jste-li unaveni nebo pod
vlivem drog, alkoholu ¢i Iék. OkamzZik nepozornosti pfi pouzivani vyrobku
mUze vést k vaznym poranénim.

Nevyrazuijte z ¢innosti Zddna bezpe&nostni zafizeni a neodstrariujte infor-
macni a vystrazné tabule.

Pfi neodborném roz8roubovani vyrobku mlze vychazet laserové zareni,
které presahuije tfidu 2. Vyrobek nechavejte opravovat pouze v servisu
Hilti.

» Upravy nebo zmény vyrobku nejsou dovolené.
» Pred kazdym uvedenim do provozu zkontrolujte, zda vyrobek spravné

funguje.

» Méfeni pfes sklo nebo jiné predméty mlze zkreslit vysledky.
» Vysledek méfeni mlze byt zkresleny, pokud se rychle méni podminky

méFeni, napf. vlivem osob pohybuijicich se pfes méfici paprsek.

» Nemitte vyrobek proti slunci, ani jinym silnym svételnym zdrojiim.
» Zohlednéte vlivy okoli. Nepouzivejte pfistroj tam, kde existuje nebezpeci

v

2.

>

v

v

v

v

2.
>

v

v

pozaru nebo exploze.
Dodrzujte Udaje o provozu, péci a udrzbé, které jsou uvedeny v navodu
k obsluze.

1.2 VSeobecna bezpeénostni opatieni

Pred pouzitim vyrobek zkontrolujte, zda neni po$kozeny. Pos$kozeni
nechte opravit v servisu Hilti.

Po padu nebo plsobeni jiného mechanického vlivu musite zkontrolovat
presnost vyrobku.

| kdyz je vyrobek zkonstruovany pro naro¢né pouziti na stavbé, méli byste
s nim zachdazet opatrné, podobné jako s ostatnimi méficimi pfistroji.
Vyrobky, které se nepouzivaji, musi byt ulozené na suchém, vySe poloze-
ném nebo uzavieném misté mimo dosah déti.

Vyrobek neni uréeny pro déti.

Dodrzujte narodni pozadavky bezpecnosti prace.

1.3 Vhodné vybaveni pracovisté

Pfi pracich na Zebficich se vyhybejte abnormalnimu drzeni téla. Stljte
vzdy bezpecné a stale udrzujte rovnovahu.

Zajistéte méfici stanovisté a pfi pouziti vyrobku dbejte na to, abyste
laserovy paprsek nemifili na jiné osoby nebo na sebe samotné.

P¥i pfeneseni vyrobku z velkého chladu do teplého prostredi nebo naopak
nechte vyrobek pred pouzitim aklimatizovat.
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» Vyrobek pouzivejte pouze v definovanych mezich pouziti.

» Udrzujte vystupni okénko laserového paprsku cisté, aby nedochéazelo
k chybnym méfenim.

» Dodrzujte specifické predpisy pro prevenci Urazll platné v dané zemi.

2.1.4 Klasifikace laseru

V zavislosti na prodejni verzi laserovy dalkomér odpovida tfidé laseru 2 podle
IEC 60825-1:2007 /EN 60825-1:2007 a Class Il podle CFR 21 § 1040 (FDA).
Tyto pristroje se sméji pouzivat bez dalSich ochrannych opatreni. Oko je pfi
nahodném, kratkodobém pohledu do laserového zareni chranéno zaviracim
reflexem o¢niho vi¢ka. Tento ochranny reflex vicka v8ak mize byt poskozen
nasledkem pouzivani 1ékd, alkoholu nebo drog. Nicméné byste se nikdy
neméli divat ptimo do silného zdroje svétla, podobné jako u sluneé¢niho
zareni. Nemifte laserovy paprsek proti osobam.

2.1.5 Elektromagneticka kompatibilita

Ackoli pristroj splfuje poZzadavky pfislusnych smérnic, nemize firma Hilti
vylougit moznost, Zze bude pfistroj ruseny silnym zafenim, coz mize vést
k chybnym operacim. V takovém pfipadé, nebo mate-li néjaké pochybnosti,
je tfeba provést kontrolni méfeni. Rovnéz nemUze firma Hilti vyloucit, Ze
nebudou ruseny jiné pfistroje (napf. navigacni zafizeni letadel). PFistroj
odpovida tfidé A. Nelze vylougit ruSeni v obytné oblasti.

Pouze pro Koreu: Tento laserovy dalkomér je vhodny pro elektromagnetické
viny vyskytujici se v prdmyslové oblasti (tfida A). UZivatel by na to mél dbat
a nemél by laserovy dalkomér pouzivat v obytné oblasti.

3.1 Prehled vyrobku ]
® Vystup laserového paprsku ® Tlagitko méFeni
a ¢ocka pro pfijem laserového @ Tlagitko zapnuti/vypnuti
paprsku ® Krytka prostoru pro baterie
@ Displej ® Baterie

3.2 Pouziti v souladu s uréenym tucelem

Popsany vyrobek je laserovy dalkomér. Je ureny pro jednotlivda méfeni
a kontinualni méfeni vzdalenosti.

Je mozné méfit vzdalenosti ke véem nepohyblivym cilim, tzn. betonu,
kameni, dfevu, plastu, papiru atd. Pouziti hranold a jinych silné odrazivych
cild neni pfipustné a mlze zkreslit vysledek.

Vyrobek je schvéaleny pro baterie typu AAA.
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3.3 Vysvétleni zobrazeni na displeji
Zobrazeni na displeji
® ©® 4. Stav nabiti baterii

5. Posledni naméfena vzdalenost pred aktualnim
méfenim

6. Aktualni vzdalenost pfi kontinualnim méreni, resp.
posledni naméfena vzdalenost

7. Poruchové hlaseni

3.4 Obsah dodavky

Laserovy dalkomér, 2 baterie, navod k obsluze, certifikat vyrobce

Upozornéni
Pro bezpecny provoz pouZzivejte pouze originalni nahradni dily a spo-
trebni materidl. Nami schvalené nahradni dily, spotfebni material
a pfisluSenstvi pro va$ vyrobek najdete ve stfedisku Hilti nebo na:
www.hilti.com.

4 Technické udaje

PD5

Napajeni 1,5V

Mérici dosah s cilovou destickou [0,25m ... 100 m
Presnost pfi méreni vzdalenosti +1,5 mm + 20 ppm

Méfici rozsah kalibrace Tm..5m
Trida ochrany podle IEC 60529 IP55
Provozni teplota -10°C ... 50°C

Doporucéené teplotni rozmezi pro |-30°C ... 70 °C
prepravu a skladovani
Hmotnost 100 g

5.1 Vlozeni baterii &

Upozornéni

Dbejte na spravnou polaritu baterii. VZdy ménte obé baterie. NepouZi-
vejte poskozené baterie.

» Odklopte prostor pro baterie a viozte baterie.

5.2 Montaz a sejmuti klipsu k&
1. Klips nasadte zezadu, az zaskodi.
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2. Sejméte klips smérem nahoru.

5.3 Zapnuti a vypnuti laserového dalkoméru
1. Stisknéte tlacitko @ nebo H.
< Pomoci tlagitek [@ a H se laserovy dalkomér zapina.
< Pomoci tlagitka B se aktivuje laser.
2.V zapnutém stavu stisknéte tlacitko €.
< Laserovy dalkomér se vypne.
Upozornéni
Laser se samocinné vypne po 1 minuté.
Laserovy dalkomér se samocinné vypne po 10 minutach.

5.4 Zapnuti/vypnuti akustického signalu

1. Pro aktivaci nabidky nastaveni drzte 2 sekundy stisknuté tlagitko €.

2. Pro zapnuti nebo vypnuti akustického signalu kratce stisknéte tlagitko H.
3. Po zvoleni stavu akustického signalu drzte 2 sekundy stisknuté tlacitko

< V8echna nastaveni se ulozi.
< Laserovy dalkomér se vypne.

5.5 Nastaveni mérné jednotky
1. Pro aktivaci nabidky nastaveni drzte 2 sekundy stisknuté tlagitko €.
2. Pro pfechod k nastaveni mérnych jednotek stisknéte kratce tlacitko €.
3. Pro piepinani mérnych jednotek stisknéte tlasitko H.
4. Po zvoleni mérné jednotky drzte 2 sekundy stisknuté tlacitko [,
< V8echna nastaveni se uloZi.
< Laserovy dalkomér se vypne.

5.6 Zapnuti osvétleni displeje

Upozornéni
Pfi nizkém jasu prostredi se osvétleni displeje zapne automaticky.

» Pro zapnuti osvétleni displeje kratce stisknéte tlacitko B nebo H.
< Po 20 sekundach se osvétleni samo vypne.

5.7 Provadéni jednotlivého méreni
1. Pro aktivaci laserového paprsku kratce stisknéte tlacitko H.
2. Namifte laserovy paprsek na cilovy bod.
3. Pro zméFeni kratce stisknéte tlacitko H.
< Zméfena vzdalenost se zobrazi na dolnim fadku na displeji.
< Namérena hodnota z pfedchoziho méfeni se zobrazi na hornim fadku
na displeji.
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4. Pro dal$i méfeni namifte laser na cilovy bod a znovu spustte méreni
tlagitkem H.

5.8 Provadeéni kontinualniho méreni

Upozornéni

Béhem kontinudlniho méfeni se méfi a zobrazuje 8-15 namérenych
hodnot za sekundu. Laserovym dalkomérem Ize tak dlouho pohybovat
k cili, dokud neni dosazena pozadovana vzdalenost.

1. Drzte 2 sekundy stisknuté tlacitko H.
< Zazni akusticky signal, pokud je zapnuty.
2. Pohybuijte laserovym dalkomérem k cili nebo od néj, dokud neni dosazena
pozadovana vzdalenost.
3. Stisknéte kratce tlasitko H.
< Zmérena vzdalenost se zobrazi na dolnim fadku na displeji.
< Namétena hodnota z prfedchoziho méreni se zobrazi na hornim fadku
na displeji.

5.9 Referenéni méfici bod ]

Upozornéni

V8echna méfeni se vztahuji k zadni hrané laserového dalkoméru jako
referenénimu bodu.

» Umistéte zadni hranu laserového dalkoméru na pocate¢ni bod méreni.

5.10 Servis Hilti pro méfici techniku

Servis Hilti pro méfici techniku provede kontrolu a v pfipadé odchylky

opravu a novou kontrolu shody pristroje se specifikaci. Shoda se specifikaci

v okamziku kontroly je potvrzena certifikatem servisu. Doporucujeme:

¢ Zvolte vhodny interval kontroly v zavislosti na pouzivani.

¢ Po mimofadném namahani pfistroje, pred dllezitymi pracemi, minimalné
ale jednou ro¢né nechte provést kontrolu v servisu Hilti pro méfici
techniku.

Kontrola v servisu Hilti pro méfici techniku nezbavuje uZivatele povinnosti

kontrolovat pfistroje pfed pouZzitim a béhem néj.

5.11 Kontrola presnosti méreni

Aby mohly byt dodrzeny technické specifikace, mél by se pfistroj pravidelné
(minimalné pred kazdym vétSim/ddlezitym méFenim) kontrolovat.

Po padu pfistroje z vétsi vysky by se méla ovérit funkénost. Za nasledujicich
podminek Ize predpokladat, ze pfistroj bezvadné funguje:

* P¥i padu nebyla prekro¢ena vyska uvedena v technickych udajich.

* PFistroj bezvadné fungoval i pfed padem.
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 Pfistroj nebyl pfi pAdu mechanicky poskozen (napt. prasknuti pétibokého

hranolu).

5.12 Odstranovani zavad

V pfipadé poruch, které nejsou uvedené v této tabulce nebo které nemlzete
odstranit sami, se obratte na na$ servis Hilti.

Porucha

Vyrobek nelze za-
pnout.

Mozna pficina
Vybité baterie.

Reseni
» Vyménte obé baterie.

Nespravné vlozené ba-
terie.

» Vlozte spravné bate-
rie. Dbejte na polaritu.

Zmérenda vzdalenost
se nezobrazuije.

Nestiskli jste tlacitko
méreni.

Stisknéte tlacitko
méreni.

v

Vadny displej.

v

Nechte vyrobek opra-
vit v servisu Hilti.

MéFeny povrch je pfili§
svétly, pfili§ tmavy nebo
odrazi.

» Zmérte smér méfeni
tak, aby svétlo dopa-
dalo ze strany.
Pouzijte cilovou
desticku.

v

Zepredu sviti slunce.

» Zmérite smér méreni
tak, aby svétlo dopa-
dalo ze strany.
Pouzijte cilovou
destic¢ku.

v

Neprobiha méreni.

E===}

Symbol baterie.

Méreny povrch je pfilis
svétly, pfili§ tmavy nebo
odrazi.

» Zmérte smér méfeni
tak, aby svétlo dopa-
dalo ze strany.
Pouzijte cilovou
desticku.

v

Zepredu sviti slunce.

Vybité baterie.

» Zmérite smér méreni
tak, aby svétlo dopa-
dalo ze strany.
Pouzijte cilovou
destic¢ku.

Vymérite obé baterie.

v

v

l

Symbol teploméru.

Teplota je mimo pfi-
pustné rozmezi.

v

Zajistéte, aby mél
laserovy dalkomeér
provozni teplotu.
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Porucha

Mozna pfi¢ina

Reseni

2

Symbol telefonu.

&

Symbol cilového
kfize.

V8eobecna chyba hard-
waru.

Nepfiznivé podminky
pro signal.

» Pristroj vypnéte
a znovu zapnéte.

» Pokud ukazatel ne-
zhasne, nechte vyro-
bek opravit v servisu
Hilti.

» Dodrzujte méfici vzda-
lenost.

» Pouzijte cilovou
destic¢ku.

6 Osetfovani, preprava a skladovani

6.1 Cisténi

> I:ledot)’lkejte se Cocky prsty.
» Cocku cistéte ofouknutim nebo &istym, suchym hadrem.

» Nepouzivejte jiné kapaliny nez Cisty lih a vodu.

6.2 Preprava

Upozornéni

P¥i zasilani vyrobku akumulatory a baterie izolujte nebo vyjméte z vy-

robku.

» Pro pfepravu nebo zasilani vybaveni pouzivejte obal Hilti nebo obal stejné

kvality.

6.3 Skladovani a suseni
» Vyrobek neskladujte ve vihkém stavu. Pfed ulozenim a skladovanim ho

nechte uschnout.

» P¥i skladovani a prepravé vybaveni dodrzujte teplotni meze, které jsou
uvedené v technickych udajich.
» Po del$im skladovani nebo po prepravé zkontrolujte pfed pouzitim pres-
nost pristroje kontrolnim mérenim.
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7 Likvidace

VYSTRAHA
Nebezpeéi poranéni. Nebezpeti zplsobené nespravnou likvidaci.

» PFi neodborné likvidaci vybaveni se mohou vyskytnout nasledujici
udalosti: Pfi spalovani dil z plastu vznikaji jedovaté plyny, které
mohou zpUsobit onemocnéni osob. Akumulatory mohou p¥i po-
Skozeni nebo pii plsobeni velmi vysokych teplot explodovat, a tim
zpUsobit otravu, popaleni, poleptani kyselinami nebo znecisténi Zi-
votniho prostfedi. Lehkovaznou likvidaci umoziiujete nepovolanym
osobam pouzivat vybaveni nespravnym zplsobem. Pfitom mizete
sobé a dal$im osobam zpUsobit t&zka poranéni, jakoz i znedistit
Zivotni prostredi.

€ Vyrobky Hilti jsou vyrobené prevazné z recyklovatelnych materialQ.
Predpokladem pro recyklaci materialll je jejich fadné tfidéni. V mnoha
zemich odebira Hilti stara zafizeni k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti
nebo u prodejniho poradce.

Podle evropské smérnice o odpadnich elektrickych a elektronickych zafi-
zenich a odpovidajicich ustanoveni pravnich pfedpist jednotlivych zemi se
opotfebovand elektricka zafizeni musi sbirat oddélené od ostatniho odpadu
a odevzdat k ekologické recyklaci.

g » Elektrické nafadi nevyhazujte do komunalniho odpadul!

8 Zaruka vyrobce

» V pfipadé otazek ohledné zarucnich podminek se obratte na mistniho
partnera Hilti.

9 Prohlaseni o shodé ES

Vyrobce

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Lichtenstejnsko

Prohlasujeme na vyhradni zodpovédnost, Ze tento vyrobek je ve shodé
s nasledujicimi smérnicemi a normami.

Oznageni Laserovy dalkomér
Typové oznaceni PD 5

Generace 01

Rok vyroby 2010



Aplikované smérnice: 2004/108/ES (do 19. dubna 2016)
2014/30/EU (od 20. dubna 2016)

2011/65/EU
Aplikované normy: * ENISO 12100

Technicka dokumentace u: ¢ Schvaleni elektrickych zafizeni

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Némecko

Schaan, 6.2015

b, Lo e

Paolo Luccini Edward Przybylowicz

(Head of BA Qualitiy and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management / Business Area Elect- BU Measuring Systems)

ric Tools & Accessories)
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Resim aciklamasi

1.1.1 ikaz isaretleri
Asagidaki ikaz isaretleri kullanilir:

A TEHLIKE! Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep
olabilecek tehlikeler igin.
A iKAZ! Agir viicut yaralanmalarina veya 6liime sebep olabilecek olasi
tehlikeli durumlar igin.
A DIKKAT! Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol aga-

bilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.1.2 Semboller
Asagidaki semboller kullanilir:

@ Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyunuz
@ Acma/Kapatma tusu

R Olcim tusu

(€ | KCC-REM-HLT-PD5

1.1.3 Resimler
Bu kilavuzdaki sekiller konunun daha iyi anlasilabilmesi igindir ve elinizde
bulunan modelden farklilik gdsterebilirler.

Bu sayilar bu talimatin basinda yer alan ilgili resimlere génderme
E yaparlar.
Resimlerdeki numaralandirmalar, resim (izerindeki galisma adimlari-
3 | nin sirasini gosterir ve metin Uzerindeki calisma adimlar numaralan-
dirmasindan farkl olabilir.
Kalem numaralar genel bakis resminde kullanilmistir. Uriine genel
bakis bdlimundeki aciklama numaralari, bu kalem numaralarina isa-
ret eder.

A1

N

1.2 Bu dokiimantasyon i¢in

» Aleti ¢alistirmadan 6nce bu kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu,
glvenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

» Bu doklimantasyonda ve alet Uzerinde yer alan tim guvenlik ve uyar
notlarina dikkat ediniz.

» Kullanim kilavuzunu her zaman aletin yaninda muhafaza ediniz ve aleti
Uclncu Kisilere sadece bu kilavuz ile birlikte teslim ediniz.

Degisiklik ve hata yapma hakki saklidir.

1



1.3 Uriin bilgileri

Hilti Griinleri profesyonel kullanicilarin kullanimiigin dngérilmustir ve sadece

yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel,

meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda ézel olarak eg@itim gérmus olmalidir.

Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usuliine

uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda calistiriimasi sonucu

tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tizerinde belirtiimistir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktarin. Uriin bilgileri acente veya servis
merkezini aradiginizda sorulabilir.

Uriin verileri

Lazerli mesafe dlger PD 5
Nesil 01
Seri no.

1.4 Uriin Gizerindeki lazer bilgisi

Lazer bilgisi
Lazer sinifi 2, IE060825-1/EN60825-l1 2007 normunu

Ut wownon-soner | | temel alir ve CFR 21 § 1040 (Lazer bildirimi 50) direkti-

%& sREWToBEM | | fine uygundur.
620-690nm/0.95mW max.

(CLASS II LASER PRODUCT

ey | Lazer sinifi 2. Dogrudan isina bakmayiniz. Isini dogru-
2 dan insanlarin Uzerine veya ¢aligsmayla alakasi olmayan
kisilerin bulundugu ortamlara dogrultmayiniz.

Bu Urlinler bagka koruyucu énlemler olmadan kulla-
nilabilir. Géz, lazer isininin olasi kisa sireli temasina
O>1/4s karsi g6z kapag@i koruma refleksi ile korunur. Bu gz
V kapagi koruma refleksi ancak, ilaglar, alkol veya uyus-
turucudan etkilenebilir. Buna ragmen glneste oldugu
gibi, dogrudan i1sik kaynagina bakmamalidir. Lazer isini
kisilere dogrultulmamalidir.

2 Giivenlik
2.1 Giivenlik uyarilar

2.1.1 Temel giivenlik talimatlar

Kilavuzun her béliimiinde bulunan giivenlik teknigi uyarilarinin yaninda
asagidaki kurallar her zaman uygulanmaldir. Aletin ve ilgili yardimci
gereclerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde
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kullanilmasi ve amaclar diginda calistirimasi sonucu tehlikeli durumlar sz
konusu olabilir.

>
>

v

Tdm guvenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarint muhafaza ediniz.

Alet ile calisirken dikkatli olunuz, hareketlerinize dikkat ediniz ve mantikli
davraniniz.  Yorgun veya ilaglarin, uyusturucunun ya da alkolin etkisi
altinda oldugunuzda driinii kullanmayiniz. Uriiniin kullanimi sirasindaki bir
anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Hicbir emniyet tertibatini devre disi birakmayiniz ve higbir uyari ve ikaz
levhasini gikarmayiniz.

UriinGin uygun olmayan bir bigimde agiimasi durumunda, sinif 2'yi asan la-
zer 1sinlar yayilabilir. Uriin sadece Hilti servisi tarafindan onanlmaldir.

» Uriin Gizerindeki manipiilasyonlara veya degisikliklere izin verilmez.
» Her kullanimdan énce Uriiniin dogru galisip calismadigini kontrol ediniz.

v

v

>

Cam veya diger nesnelerin iginden yapilan él¢climler, 6lgim sonuglarini
yaniltabilir.

Olgiim kosullarinin hizll bir sekilde degismesi durumunda (8rnegin lazer
1sinlarinin dnlinden gecen insanlar) élgiim sonuglarinda yanhsglik olabilir.
Uriinii glinese karsi veya baska giiclii 1sik kaynaklarina karsi konumlan-
dirmayiniz.

Ceuvre etkilerini dikkate aliniz. Yangin veya patlama tehlikesi olan yerlerde
aleti kullanmayiniz.

Kullanim kilavuzundaki galigtirma, bakim ve onarim bilgilerine dikkat ediniz.

2.1.2 Genel giivenlik 6nlemleri

>

v

v

Uriini kullanmadan énce hasar olup olmadigini kontrol ediniz. Hasarlar
Hilti servisinde onarilmalidir.

Bir dismeden sonra veya diger mekanik etkilere maruz kaldiginda tGriniin
hassasiyeti kontrol edilmelidir.

Uriin, zorlu santiye kullanimlari icin tasarlanmis olmasina ragmen, diger
olgim aletleri gibi bakimi 6zenle yapiimaldir.

Kullaniimayan Uruinler kuru, yliksek veya gocuklarin ulagsamayacagi kapali
bir yerde muhafaza edilmelidir.

» Bu Urlin gocuklar tarafindan kullanilmamalidir.
» Ulusal is guvenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

2.1.3 Galisma yerinin gereken sekilde diizenlenmesi

>

Merdiven Uzerindeki calismalarda asirn vicut hareketlerinden kagininiz.
Guvenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli durunuz.

Olciim yapilan yeri emniyete aliniz ve driiniin kullanimi sirasinda lazer
1sininin diger kisilere veya kendinize dogrultuimamasina dikkat ediniz.
Uriin, sicakigin gok diisiik oldugu bir ortamdan daha sicak bir ortama
getirildiginde veya tam tersi oldugunda, Uriin kullaniimadan 6nce ortam
sartlarina uygun sicakliga ulasana kadar beklenmelidir.

Uriinii sadece belirtilen kullanim sinirlari icerisinde kullaniniz.
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» Hatal élguimleri dnlemek icin lazer ¢ikis camini temiz tutunuz.
» Ulkeye 6zgu kazalarin dnlenmesi ile ilgili talimatlara dikkat ediniz.

2.1.4 Lazer siniflandirmasi

Lazerli mesafe olgcme aleti, satis versiyonuna bagh olarak IEC 60825-
1:2007 /EN 60825-1:2007 uyarinca lazer sinifi 2'ye ve CFR 21 § 1040
(FDA) uyarinca sinif ll'ye uygundur. Bu aletler baska koruyucu Onlemler
olmadan kullanilabilir. G8z, lazer isininin olasi kisa siireli temasina karsi géz
kapag! koruma refleksi ile korunur. Bu g6z kapag koruma refleksi ancak,
ilaglar, alkol veya uyusturucudan etkilenebilir. Buna ragmen glineste oldugu
gibi, dogrudan giiclu 1sik kaynagina bakiimamaldir. Lazer isini kisilere
dogrultulmamalidir.

2.1.5 Elektromanyetik uyumluluk

Aletin ilgili yonetmeliklerin en zorlu taleplerini yerine getirmesine ragmen
Hilti, hatali isleme neden olabilecek, aletin yiiksek iginlama dolayisiyla
hasar gérmesini engelleyemez. Bu durumda veya emin olmadiginiz diger
durumlarda kontrol élgumleri yapilmaldir. Hilti ayrica bu gibi durumlarda
diger aletlerin (6rn. ugaklardaki navigasyon donanimlari) zarar gérmeyecegini
garanti etmez. Alet A sinifina karsilik gelir; oturma alanlarindaki bozukluklar
engellenemeyebilir.

Sadece Kore icin: Bu lazerli mesafe 6lgme aleti endistriyel bolgelerde ortaya
¢ikan elektromanyetik dalgalara uygundur (Sinif A). Kullanici bu durumu géz
onunde bulundurmali ve yerlesim boélgelerinde bu lazerli mesafe 6igme aletini
kullanmamalidir.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis ]

® Lazer cikisi ve alig mercegi ® Agma/Kapatma tusu
® Ekran ® Pil yuvasi kapagi
® Olgiim tusu ® Piller

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urln bir lazerli mesafe dlgme aletidir. Tekli dlgtimler ve surekli
mesafe Slgimleri igin tasarlanmigtir.

iigili mesafeler hareketsiz hedeflerin tiimiinde &lgtilebilir (yani beton, tas,
ahsap, plastik, kagit vb.). Prizmalar ve benzer yiksek yansitici 6zellikli
hedefler gegerli degildir ve sonucu bozabilir.

Bu Uriinde AAA tipi piller kullanilabilir.
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3.3 Ekran gostergeleri aciklamasi
Ekran gostergesi

4. Pillerin sarj durumu

5. Guncel 6lgim dncesi son dlgllen mesafe

6. Sirekli lguimler igin glincel mesafe veya son dlgilen
mesafe

7. Ariza mesaji

3.4 Teslimat kapsami
Lazerli mesafe 6lgme aleti, 2 pil, kullanim kilavuzu, Uretici sertifikasi

Uyari

Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve tiketim malzeme-
leri kullaniniz. Tarafimizdan onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve
tuketim malzemelerini Hilti Center veya wwwe.hilti.comadresinde bula-

bilirsiniz:

PD 5
Giic kaynagi 1,5V
Hedef plakasi ile 6l¢iim arahgi 0,25 mt ... 100 mt
Mesafe 6lciimiinde hassasiyet +1,5 mm + 20 ppm
Kalibrasyon 6l¢iim araligi Tmt..5mt
IEC 60529 uyarinca koruma sinifi | IP55
Calisma sicakhigi -10°C ... 50 °C
Tasima ve depolama icin 6nerilen | -30 °C ... 70 °C
sicaklik bolgesi
Agirhk 100 g

5.1 Pillerin takilmasi &

Uyarni
Pil kutuplarinin dogru yénde olmasina dikkat ediniz. Pilleri sadece gift
olarak degistiriniz. Hasarli pil kullanmayiniz.

» Pil bélmesini aginiz ve pilleri yerlestiriniz.

5.2 Klipsin takilmasi ve ¢ikariimasi 3]

1. Klipsi arka tarafindan, yerine oturana kadar itiniz.
2. Klipsi yukari dogru gekerek gikariniz.
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5.3 Lazerli mesafe 6lcme aletinin acilmasi ve kapatiimasi
1. @ veya Al tusuna basiniz.

< [@ ve A tuslar lazerli mesafe 6lgme aletini agar.

< R tusu lazeri aktiflestirir.
2. Alet acikken [@ tuguna basiniz.

< Lazerli mesafe 6lgme aleti kapanir.

Uyari

Lazer 1 dakika sonra kendiliginden devre disi kalir.
Lazerli mesafe dlgme aleti 10 dakika sonra kendiliginden kapanir.

5.4 Sinyal sesinin acilmasi/kapatiimasi
1. Ayar meniisiiniin aktiflestirilimesi icin 2 saniye B tusuna basili tutunuz.
2. Sinyal sesinin agilmasi veya kapatiimasi icin Hl tusuna kisa siireli basiniz.
3. Sinyal sesine yénelik durum segiminden sonra 2 saniye @ tusuna basili
tutunuz.
< Tim ayarlar kaydedilir.
< Lazerli mesafe 6lgme aleti kapanir.

5.5 Olgii biriminin ayarlanmasi
1. Ayar meniisiiniin aktiflestirilmesi igin 2 saniye € tusuna basili tutunuz.
2. Olcii birimleri ayarina ulasmak icin [@ tusuna kisa siireli basiniz.
3. Olgii birimleri arasinda gegis yapmak icin Hl tusuna basiniz.
4. Olgii birimi segiminden sonra 2 saniye @ tusuna basili tutunuz.
< Tum ayarlar kaydedilir.
< Lazerli mesafe dlcme aleti kapanir.

5.6 Ekran aydinlatmasinin acilmasi

Uyari

Ortam 15191 duslikse, ekran aydinlatmasi otomatik olarak devreye girer.

» Ekran aydinlatmasinin aciimasi icin @ veya B tusuna kisa siireli basiniz.
< 20 saniye sonra aydinlatma kendiliginden kapanir.

5.7 Tekli 6lciim yapilmasi

1. Lazer igininin aktiflestiriimesi igin Bl tusuna kisa siireli basiniz.

2. Lazer isinini hedef noktaya tutunuz.

3. Olgiim yapmak icin Bl tusuna kisa siireli basiniz.
< Olglilen mesafe ekrandaki alt satirda gésterilir.
< Onceki 8lglime ydnelik 6lgiim degeri ekrandaki (ist satirda gésterilir.

4. Bagka bir 6lglim yapmak igin lazeri hedef noktaya tutunuz ve yeniden H
tusu ile 6lgimu baslatiniz.
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5.8 Siirekli 6lciim yapilmasi

Uyan

Surekli 6lcim sirasinda her saniyede 8-15 &lcim degeri olgulir ve
goruntllenir. Lazerli mesafe élgme aleti, istenen mesafeye ulasilana
kadar hedefe karsi hareket ettirilebilir.

1. 2 saniye boyunca H tusuna basili tutunuz.
< Sinyal sesi devrede ise, akustik bir sinyal bildirimi yapilir.
2. Istenen mesafeye ulasilana kadar lazerli mesafe 6lgme aletini hedefe
dogrultunuz veya hedeften uzaklastiriniz.
3. Hl tusuna kisa siireli basiniz.
< Olgiilen mesafe ekrandaki alt satirda gésterilir.
< Onceki 8lglime yénelik dlgiim degeri ekrandaki ist satirda gésterilir.

5.9 Olciim referans noktasi 7]

' Uyari

Tum Slgiimler, referans noktasi olarak lazerli mesafe dlgme aletinin arka
kenarini temel alir.

» Lazerli mesafe dlgme aletinin arka kenarni, 6lgim baslangic noktasina
tutunuz.

5.10 Hilti Olgiim Teknigi Servisi

Hilti Olgiim Teknigi Servisi aleti kontrol eder ve sapma mevcutsa aletin teknik

ozelliklere uygun bigimde yeniden ayarlanmasi ve yeniden kontrol edilmesi

islemlerini yUritir. Kontrol anindaki teknik 6zelliklere uygunluk durumu,
servis sertifikasi ile yazili olarak teyit edilir. Tavsiyemiz:

* Kullanima gdre uygun bir kontrol araligi segilmelidir.

* Alet olaganUstu yogunlukta kullandiktan sonra veya 6nemli calismalardan
once ya da en azindan yilda bir defa Hilti Olgim Teknigi Servisi tarafindan
kontrol edilmelidir.

Hilti Olcim Teknigi Servisi tarafindan yapilan kontrol, kullanicinin aleti

kullanmadan 6nce ve kullanim sirasinda kontrol etmesi yUkimluligina

ortadan kaldirmaz.

5.11 Olciim hassasiyetinin kontrol edilmesi

Teknik &zelliklere uyabilmek icin aletin diizenli olarak (en azindan her bi-

yuk/ciddi 6lgiimden &nce) kontrol edilmesi gerekir.

Alet yiiksek bir yerden distiiglinde hala galisip calismadigr kontrol edilmelidir.

Asagidaki kosullar saglaniyorsa aletin sorunsuz calistigi s6ylenebilir:

* Diisme sirasinda "Teknik Veriler" altinda belirtilen disme yuksekligi asil-
mamig olmaldir.

* Alet, diismeden 6nce de sorunsuz sekilde galisiyor olmalidir.
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* Alet, disme sirasinda mekanik olarak hasar gérmemis olmahdir (6rn.
Penta prizma kiriimasi).

5.12 Hata arama

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda
lutfen yetkili Hilti Servisimiz ile irtibat kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim
Uriin agilmiyor. Piller bos. » Pilleri ¢ift olarak
degistiriniz.

Piller yanhs takilmis.

v

Pilleri dogru yerlesti-
riniz. Kutup yonlerine
dikkat ediniz.

Olgiilen mesafe gbs-
tergesi yok.

Olgiim tusuna basilmadi.

v

Olgiim tusuna basiniz.

Ekran arizall.

Olgiim yiizeyi cok ay-
dinlik, ¢cok karanlik veya
yansima yaplyor.

Uriin Hilti servisi tara-
findan onarilmalidir.
Olgtim yéniind, 1s1k
yan taraftan gelecek
sekilde degistiriniz.
Bir hedef plakasi
kullaniniz.

v

v

v

Giines on tarafta.

Olgim yénind, 1s1k
yan taraftan gelecek
sekilde degistiriniz.
Bir hedef plakasi
kullaniniz.

v

v

Olglim yok.

Olgiim yiizeyi gok ay-
dinlik, gok karanlik veya
yansima yaplyor.

Olglim yénind, 1sik
yan taraftan gelecek
sekilde degistiriniz.
Bir hedef plakasi
kullaniniz.

v

v

Giines on tarafta.

Olgiim yéniind, 1sik
yan taraftan gelecek
sekilde degistiriniz.
Bir hedef plakasi
kullaniniz.

v

v

E===}

Pil sembolu.

Piller bos.

v

Pilleri gift olarak
degistiriniz.

l

Termometre sem-
bold.

Sicaklik degeri izin veri-
len araligin disinda.

v

Lazerli mesafe 6lgme
aletini caligma sicakli-
gina getiriniz.
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Anza Olasi sebepler Coziim

Q) Genel donanim hatasi. » Aleti kapatiniz ve
= tekrar aciniz.
Telefon sembolu. » Gosterge sdnmezse,

Urln Hilti servisi tara-
findan onariimalidir.

_é} Gegersiz sinyal durum- | » Olgiim mesafesine
lari. uyunuz.
Hedef semboll. » Bir hedef plakasi
kullaniniz.
6 Bakimi, tasinmasi ve depolanmasi
6.1 Temizlik

» Mercege parmaklarinizla dokunmayiniz.
» Mercegi hava Ufleyerek veya temiz, yumusak bir bezle temizleyiniz.
» Saf alkol veya su haricinde sivi kullanmayiniz.

6.2 Tasima

l_Jyarl

Uriinii génderirken akiileri ve pilleri izole etmeniz veya Uriinden cikar-
maniz gerekir.

» Ekipmanin génderilmesi veya nakliyesi igin Hilti ambalajini veya es deger-
deki bir ambalaji kullaniniz.

6.3 Depolama ve Kurutma

» Uriini nemli yerlerde muhafaza etmeyiniz. Aleti depolamadan 6nce
kurutunuz.

» Ekipmanin depolanmasi ve tasinmasi sirasinda "Teknik veriler" altinda
belirtilen sicaklik siniri degerlerine dikkat ediniz.

» Aleti uzun sureli depoladiktan sonra veya uzun sireli nakliye sonrasi bir
kontrol 8lgiimi uygulanmalidir.

99



iKAZ

Yaralanma tehlikesi. Usulline uygun olmayan imha nedeniyle tehlike.

» Donanimin usulline uygun olmayan bigimde imha edilmesi asagidaki
olaylara sebebiyet verebilir: Plastik pargalarin yanmasi sirasinda ki-
silerin hastalanmasina sebep olabilecek zehirli gazlar ortaya gikabilir.
Piller hasar gorlr veya ¢ok isinirsa, patlayabilir ve zehirlenmelere,
yanmalara, cilt tahrislerine veya gevre kirliligine neden olabilir. Uygun
olmayan sekilde imha etmeniz halinde donanimin yetkisiz kisilerce
hatall kullanilmasina yol agarsiniz. Ayrica siz ve Uginci sahislar agir
yaralanabilirsiniz ve gevre kirlenmesi s6z konusu olabilir.

€ Hilti UrUinleri ylksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Gretilmis-
tir. Geri déniislim igin gerekli kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu
Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lzere geri alir. Bu konuda
Hilti mlsteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.
Kullaniimis elektronik ve elektrikli el aletlerine iliskin Avrupa Direktifi ve
ulusal yasalardaki uyarlamalar gergevesinde, kullaniimis elektrikli el aletleri
ayn olarak toplanmali ve ¢evreye zarar vermeden geri donusim islemleri
saglanmalidir.

g » Elektrikli el aletlerini ¢épe atmayiniz!

8 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin Iitfen yerel Hilti is ortaginiza
basvurunuz.

9 AB Uygunluk beyani

Uretici

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Bu UrUniin asagidaki yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi
sorumlulugumuzda agikliyoruz.

Tanim Lazer uzaklik dlgme aleti
Tip tanimlamasi PD 5

Nesil 01

Yapim yili 2010



ilgili yénergeler:

ilgili normlar:

Teknik dokiimantasyon:

Schaan, 06.2015

L, L

Paolo Luccini

2004/108/EU (19 Nisan 2016'ya kadar)
2014/30/EU (20 Nisan 2016'dan itibaren)
2011/65/EU

EN ISO 12100

Zulassung Elektrowerkzeuge

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Almanya

ﬂfof%

Edward Przybylowicz

(Head of BA Qualitiy and Process (Head of BU Measuring Systems /
Management / Business Area Elect- BU Measuring Systems)

ric Tools & Accessories)
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1 IHpopmauia npo AoKyMeHTalito

1.1 MNMoAcHeHHA cumBoniB

1.1.1 MNMonepeamyBanbHi 3HaK1
BUKOPKMCTOBYIOTLCA TaKi nonepeaxxyBanbHi 3HaKu:

HEBES3IMNEKA! Ykasye Ha 6e3nocepeaHio Hebesneky, Lo MoXxe

/\ | Ip13BECTM 0 OTPUMAHHA TAXKMX TINECHMX YILIKOIXKEHb 260 HaBiTb
cMmepTi.

NONEPEAMXEHHA! Ykasye Ha noTeHuiHO HebeaneuHy cuTyalito,
/\ | AiKa MOXe NPU3BECTH 10 OTPUMAHHS TAXKKUX TINECHUX YLLKOMKEHD
a60o HaBiTb CMepTi.

YBATA! Ykasye Ha NoTeHUitHO HeGesneuHy CuTyauito, Aka MOXe npu-
/\ |3BECTH 10 OTPUMAHHS NErKnX TINECHUX YLLIKOMKeHb a6o A0 MaTepi-
anbHUX 36UTKIB.

1.1.2 CumBonu
BHKOPUCTOBYOTLCA TaKi CUMBOINU:

@ lMepea BUKOPMCTaHHAM NpouUTanTe IHCTPYKUiO 3 ekcnayarauil
@ KHonka «YBiMKH./BUMKH.»

“ KHonka BumiptoBaHHA
© | KCC-REM-HLT-PD5

1.1.3 InrocTpauii

IntocTpauii, HaBeAeHi y Ui IHCTPYKLUIi, NPU3HaYeHi AnA Kpaworo po3yMiHHA
noaaHoi iHpopmauii Ta MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA PAKTUYHOTO BUKOHAHHA
iHCTpYMeHTa.

Lindbpammn nosnavatotbCA BiANOBIAHI iNtOCTPaLii, HaBeAeHi Ha NoYaTKy
H i€l iHCTpyKLUii.
Hymepauin, Wwo Biao6parkae NocnifoBHICTL POBOUMX KPOKIB Ha intoc-
Tpauifx, MOXe BIAPI3HATUCA BiA HyMepaLii pOBOUNX KPOKIB y TEKCTI.
Homepa nosuuii HaBeaeHi Ha ornAAoBIK intocTpauii. Y posaini
(1 1 «Ornaa npoayKTy» umdpu y nereqai sianosiaatoTb LM HOMepam
nosuuin.

3

1.2 IHdopmaLllia npo uei AOKYMEHT

» [epLu HiXX po3noynHaTH PoBOTY 3 IHCTPYMEHTOM, NPOYUTANTE L0 IHCTPYK-
uito 3 excnnyarauii. Lie € nepeaymoBoto 6e3neyHoi po6oTH Ta BiACYTHOCTI
HecnpasBHOCTEN NiA Yac 3aCTOCYBaHHA iHCTPYMEHTA.

» [oTpumyiitecs nonepemxyBasnbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHiKKU 6e3-
NeKu, HaBeeHUX y LibOMY IOKYMEHTi Ta Ha KOPMyCi iHCTPyMeHTa.
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> 3aexau 3bepiraite iHCTPYKUitO 3 ekcnnyatauii nobnuay iHCTpymeHTa Ta
nepeaaBaiTe iHCTPYMEHT iHWMM 0co6am NULLE PasoM 3 iHCTPYKUIEH.

J10 KOHCTPYKUii iHCTPYMEHTa, L0 ONUCaHWiA y LbOMY AOKYMEHTI, MOXYTb

BHOCHUTUCH 3MiHU, & CaM AOKYMEHT MOXKE MICTUTH NOMMIIKWM 260 HETOYHOCTI.

1.3 IHdopmalifa Npo iIHCTPYMEeHT
IHcTpymeHTu Hilti npusHayeni ana npopecinHOro BUKOPUCTaHHA, a TOMY iXHI0
ekcnnyarauito, TexHiuHe o6CnyroByBaHHA Ta PEMOHT ChiA Aopy4yaTu nuwe
aBTOPM30BaHOMY NepcoHany 3i crneuianbHOK NiAroToBKOK. Llei nepcoHan
NoBHHEH ByTH crielianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUHA NPO MOXIIUBI PU3UKK. IHCTPY-
MEHT Ta JOMNOMiXKHE NPUNaAAA MOXYTb CTaTW AXKepenom Hebesneku y pasi
iXHbOrO HEMPABUILHOrO 3aCTOCYBaHHA HEKBaNipikoBaHUM nepcoHanom abo
y pasi BUKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepiiHuit HoMep 3asHauyeHi Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.

» [Mepenuuitb cepiitHMii HOMep y HaBedeHy Hwkde Tabnuuto. Mpu odop-
MIIEHHI 3anuTiB [0 HAaLIOro NPeACTaBHUUTBA Ta AO CEPBICHOI CNy»KOu
BKasyWTe iHGopmMaLito NPO iHCTPYMEHT.

Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

JlasepHuit AanbHOMIP PD5

Bepcia 01

CepiitHunit Homep

1.4 3asHauyeHa Ha iHCTPYMeHTi iHpopmaLia npo nasepHU NPOMiHb
IH$popmauia npo nazepHU NPOMiHb

Knac nasepa 2 3rigHo 3i ctaHaaptom |IEC60825-
1/EN60825-1:2007 ta CFR 21 § 1040 (3ayBakeHHs

LASER RADIATION - DO NOT .
STAREINTOBEAM | | LL|O10 BUKOPUCTaHHA nasepis NQ 50).

620-690nm/0.95mW max.
(CLASS II LASER PRODUCT

Knac nasepa 2. He auBiTbCA Ha AxKepeno nasepHoro

npomeHsa. He HanpasnaiTe nasepHuit NPOMiHb Ha iH-
2 LKMX OCi6, a TaKOXK Y MICLf, Ie MOXYTb 3HAXOAUTUCA
NtoaM, AKi He 3aiAHI y BUKOPUCTaHHI nasepHOro Aanb-
HoMmipa.
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Taki iIHCTPYMEHTH I03BONAETLCA BUKOPUCTOBYBaTH 6e3
[0AaTKoBuUX 3acobiB 6eaneku. OKO Npu BUNaLKOBOMY
KOPOTKOTPUBANOMY CMOrNAAAHHI 1a3epHOro NPoMeHsa
@>1/4s HaAiMHO 3axuLeHe pepnekcom MopraHHa. OaHak uewn

V pednexkc MopraHHa BHACNIAOK Aii NeBHUX papmales-

TUYHUX 3aCO0iB, aNKOrOM0 UM HAPKOTHKIB MOXKEe BH-

ABUTUCA HENOCHTb LUBUAKUM. TUM HE MEHLLE, He AWBI-
TbCA NPAMO Ha AXKEPENo NasepHOro BUNPOMIHIOBaHHS,
AIK He PEKOMEHAYETLCA AMBUTUCA 1 MPAMO Ha COHLe.
He cnpamosyiiTe nasepHuit NPOMiHb Ha Ntoaen.

2 Besneka

2.1 YKasiBKku 3 TexHiku 6Gesneku

2.1.1 OcHoBHi BUMoru wono 6esneku

OKpiM 3aranbHUX BUMOT 3 TeXHiKHM 6e3neKu, Lo HaBeAeHi B OKpeMHUX PO3-
npinax yiei iHcTpyKUii 3 ekcnnyaTauii, Heo6XiAHO TakoX CyBOpPO AOTPHU-
MyBaTUCb HaBeAEHUX HUIUEe BKa3iBOK. IHCTPYMEHT Ta AOMOMIXKHE Npu-
nagan MOXyTb CTaTh AXKepenom Hebesneku y pasi iXHbOro HempasuIbLHOTo
3aCTOCYBaHHA HeKBanidpikoBaHMM NEPCOHaNoM ado y pasi BUKOPUCTaHHSA He
3a NPU3HAYEHHAM.

>

36epexkiTb BCi iHCTPYKLUIi Ta BKA3IBKM 3 TEXHIKM BE3MNEKU — BOHU MOXKYTb
3HapobutucA Bam y manbytHboMy.

ByabTe yBaxkHUMU, 30CcEpeabTECA Ha BUKOHYBaHii onepalii, 40 poboTu 3
iHCTPYMEHTOM CTaBTecA BiANoBiAanbHO. He KopUCTyiTeCH iHCTPYMEHTOM,
AKWO Bun BTOMnNEHi abo nepebysaeTe niA Ai€l0 HAPKOTUYHWUX PEYOBMH,
ankoronto abo nikapcbkiux 3acobis. Mia yac poboTH 3 IHCTPYMEHTOM He
BiABONIKANTECA Hi HA MUTb, OCKINbKK Lie MOXXe NPU3BECTU O OTPUMAaHHSA
CEPHNO3HUX TPaBM.

He Biakntouaiite »oAHWUX 3acobiB Gesnekn i He 3HiMaiTe BKasiBHi Ta
nonepexyBasbHi LUUTKU.

Y pasi HeHaneHoro PO3rBMHYYBaHHA iHCTPYMEHTa Ha30BHI MOXKE BUBIfb-
HUTUCA BMNPOMIHIOBAHHA, AIKE NepeBuLLye Knac 2. PEMOHT iHCTpyMeHTa
NOBUHEH 3AINCHIOBATUCA TiNbKKW Y cepBicHin cnym6i komnanii Hilti.

» BHocuTH Byab-fKi 3MiHM A0 KOHCTPYKLii iHCTpyMeHTa 3a60pOHEHO.
» KoxkeH pas nepes BUKOPUCTAHHAM NepeBipAiTe CNPaBHICTb IHCTPYMEHTa.

BuMmiptoBaHHA, BUKOHaHI Kpi3b BiKOHHI LUMOKW TOLLO, MOXYTb BUABUTUCA
HETOUHUMM.

LLIBuaka 3MiHa YMOB BUMIpIOBAHHA MOXE NPU3BECTU AO MOXWUOOK, Ha-
npuKnaz y pasi nepeTMHaHHA TPAEKTOPIi NasepHOro NPOMEHA CTOPOHHIMM
ocobamu.

He cnpAmoBy#iTe IHCTPYMEHT Ha COHue abo Ha iHWi NOTy)KHI MKepena
cBitTha.
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» O60B'A3KOBO BPaxoByHTE YMOBU HaBKOMULWIHLOIO cepenoBulya. He 3a-
CTOCOBYMTE IHCTPYMEHT y MOXKeXoHebe3neuHux i BubyxoHebeaneuHux
ymoBax.

» [loTpumyiiTeca BKasiBOK 3 ekcrinyarauii, Aornsaay i TeXHiYHoro o6cnyrosy-
BaHHA, HABeAEHUX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii.

2.1.2 3aranbHi BUMOrM LOAO TEXHIKK Be3neku

» lNepen 3acTocyBaHHAM NepeBipTe iHCTPYMEHT Ha HAABHICTb MOLLUKOKEHb.
Akwo Bu BUABMTE MOLUKOAXKEHHA, NepeAaanTe iHCTPYMEHT A0 CEpBICHOI
cny6u komnanii Hilti anA 3aiiCHeHHA PemMOoHTYy.

» AKLWO iHCTPYMEHT Bnae abo 3a3HaB BMMBY 3HAYHUX MEXaHiYHWX HaBaHTa-
YKEHb, HEOOXIAHO NEePEBIPUTH TOYHICTL OO POBOTH.

» Xoua iHCTPYMEHT i po3paxoBaHuit Ha XOPCTKI YMOBM ekcninyartauii Ha By-
AliBeNbHOMY MaiAaHumKy, BiH, AK 1 iHLWI BUMiptoBanbHi npunaau, notpedye
A6annMBOro AorNAAY i aKypaTHOro NOBOAMKEHHS.

» AKLWO By He BUKOPUCTOBYETE IHCTPYMEHTH, 30epiraiiTe ix y CyxoMy MicLi,
AIKE PO3TALLOBAHE BUCOKO HaA MiAnorow abo 3auMHAETLCHA Ha 3aMOK i
TOMY € HeJOCTYMHUM ANA AiTed.

> |HCTPYMEHT He NpU3HaYeHUt ANA BUKOPUCTAHHA AiTbMU.

» [oTpumyitTeca HalioHanbHWX BUMOT 3 OXOPOHM npaui.

2.1.3 HanemHe obnawrysaHHA po6ouoro micys

» Mia yac BUKOHaHHA POBIT Ha ApabuHi noadanTe Npo 3pydyHy nody. Hama-
raiTecb npautoBaTH y CTilKii Nosi Ta NOBCAKYAC YTPUMYBaTh piBHOBAry.

» MopaBaite npo GeaneKy B Micli BAKOHAHHA BUMiptoBaHb. Mlig yac sacto-
CyBaHHA IHCTPYMEHTa CRiAKyiTe 3a TUM, WOO6 nasepHWit NPoMmiHb He ByB
cnpAMoBaHuit Ha Bac abo iHwux ntoaen.

» AKWo Bu nepeHocuTe iHCTPYMEHT i3 CunbHOro xonody B Ginbw Tenne
OTOoYeHHA aBo HaBnaku, To Nepes NoYyaTkoM POBOTH CiA 3aueKaTi, AOKK
IHCTPYMEHT He «aKiMaTnayeTbCca».

» 3acToCcoByMTE IHCTPYMEHT JMLLE B MeXax Woro po6oyoro aianasoHy.

LLlo6 yHWKHYTM NOXMOOK MiA Yac BUMIPIOBAHHA, YTPUMYATE Y YUCTOTI

BUXiAHE BiKOHLE Na3epHOro NPOMeHs.

» BpaxoByiite npaBuna TexHiku 6eaneku i nonepemXeHHs HeLacHUX BUNaa-
KiB, UMHHI y Balwuii kpaiHi.

v

2.1.4 Knac nasepa

3ane)xHo BiA Moaeni uUeW nasepHWi AanbHOMIp BiAnoBiAae knacy na-
3epa 2 srigHo 3 |[EC 60825-1:2007 /EN 60825-1:2007 ta knacy Il sriaHo 3
CFR 21 § 1040 (FDA). Taki iHCTpyMeHTH JO3BONAETLCA BUKOPUCTOBYBATU
6e3 poaatkosux 3acobiB 6esnekn. OKO Npu BUNAAKOBOMY KOPOTKOTpPUBA-
NOMy CMOrnAAaHHI Nas3epHOro NPOMEHA HaAiRHO 3axulleHe pepnexcom
MopraHHA. OfHaK uen pepnekc MOpraHHA BHACMIAOK Aii NeBHUX dpapma-
LEBTMYHMX 3acoBiB, aNKOromio YA HAPKOTMKIB MOXXE BUABWUTUCA HENOCHTb
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WBKAKMM.  HesBakalouM Ha Ue He Cnia AuBUTUCA 6e3nocepeaHbo Ha
NOTYXXHi [Xkepena CBiTna, AK i He Cnia AMBMTUCA Ha CoHue. He cnpAmoByiite
nasepHui NPOMiHb Ha Noaen.

2.1.5 EnekTpomarHiTHa CyMiCHiCTb

Xoua iHCTPYMEHT BiANOBiAAe CyBOPUM BUMOraM HaNEXHUX AMPEKTUB, KOM-
naHia Hilti He BMKNtoYae, WO Nig yac BUMIPIOBAHHA MOXYTb BMHWMKATK MO-
XWOKM, OBYMOBNEHI HEraTMBHUM BMIIMBOM CHSIBHOrO BUMPOMIHIOBAHHA Ha
po6oTy iHCTpyMeHTa. Y LbOMy Ta B iHLIMX BUNaAKax NOBUHHI BUKOHyBaTUCA
KOHTPONbHI BUMiptoBaHHA. Kpim Toro, komnaHia Hilti He Bukniouae HaABHO-
cTi nepeLwkoa AnA PoBOTH iHLIKMX NPUNaAiB (30Kpema, HaBirayiiHoro obnaa-
HaHHA NiTakis). IHCTPYMEHT BianoBiAae Knacy A; NepeLLKOAN B XUTNOBIN 30HI
He BUKIOYaOTLCA.

Tinbku ana Kopei: Lie# nasepHuit fanbHOMIp pO3paxoBaHUil Ha eneKTpomMa-
THITHI XBUAI, AIKi reHepytoTbCA y BUPOGHUYOMY cepeaoBuui (knac A). Kopu-
CTyBau MOBMHEH AOTPUMYBATUCA Li€i YyMOBM Ta HE 3aCTOCOBYBATU Na3epHUi
AanbHOMIp y NoGYTOBOMY CepeAOBHLLi.

3.1 Ornaa npoaykTy il

® BuxigHa niH3a nasepa i npuio- @  KHormka «YBiMKH./BUMKH.»
MHa niHsa ® Kpwuwwka Biaciky enemeHtis

® [Oucnnen YKUBJIEHHSA

® KHorka BUMiptOBaHHs ® EnemeHTH XXUBNEHHs

3.2 BukopuCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

Onucanuit y Uil IHCTPYKUii IHCTPYMEHT ABNAe COBO NasepHUii AanbHOMIP.
BiH npusHaueHwui AK Ans NOOAWHOKOrO, TaK i AnA 6e3nepepBHOro BUMIPHO-
BaHHA BiACTaHEW.

IHCTPYMEHT MOXKe BUMiptoBaTH BiACTaHi A0 ByAb-AKUX HEMOPYLUHWX 06'eKTiB,
30Kpema 3 6eTOoHy, KaMeHio, AepeBa, NnacTMacH, nanepy ToLo. 3acTocoBy-
BaTh Npu3mMu abo iHLWi Lini 3 BUCOKOIO BiAGMBHOIO 3AaTHICTIO HEMPUMYCTUMO,
OCKIMNbKH Lie MOXXE NPU3BECTU A0 NOXUOOK Y BUMIPIOBAHHI.

13 iHCTPYMEHTOM MOXXYTb BWUKOPMCTOBYBATUCH ENEMEHTU XUBMEHHSA TUNy
AAA.
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3.3 lMoAcHeHHA iHAWKaWii Ha gucnnei

IHauMKauia Ha gaucnnei

4. CtaH 3apaay eNeMeHTIB XUBNEHHSA

5. BiacTaHb, BU3HaYeHa 6esnocepeHbO nepea noTouy-
HUM BUMipIOBaHHAM

6. MoTouHa BiAcTaHb NiA Yac BUMIptOBaHHA B 6es-
nepepBHOMY pexuMi abo BiAcTaHb, OTpUMaHa y
pesynbTati nonepeAHbOro BUMIpHOBaHHA

7. MNosiaoMneHHA NPo HeCNpPaBHICTb

3.4 KomnnekT noctauyaHHA

JlazepHuit aanbHOMIp, 2 eNeMEeHTU XXUBMEHHs, IHCTPYKUiA 3 exkcnayarauii,
cepTudikat BUpOOHUKa

BkasiBka

LLlo6 rapaHTyBaTM HanexHy po6oTy iHCTPyMeHTa, BUKOPUCTOBYWTE
TiNbKU OpUriHanbHi 3anacHi YaCcTMHW Ta BUAATKOBI Matepianu. I3 peko-
MEHZOBaHUMU 3anacHMMK YacTUHaMK, BUMAATKOBMUMM Matepianamu ta
npunaaaam ana Baworo iHcTpymeHTa By MoxeTe 03HanoMUTUCA Y Halt-
6nmxdyomMy cepsicHoMmy LeHTpi Hilti abo Ha Be6-caiTi www.hilti.com

PD5
EHeprosabesneueHHs 1,5B
JHiana3oH BUMiprOBaHHA 3 0,25M ... 100 m

MiLLUeHHIO
TouHicTb BUMiptoBaHHA BiacTadi | +1,5 mm + 20 ppm
Liana3oH BUMipIOBaHHA i3 Kani6- (1M ...5m

pyBaHHAM

Knac 3axucTy 3rigHo 3 IEC 60529 |IP55

Po6oua Temnepartypa -10°C ... 50°C
PekomeHpaoBaHui Temnepartyp- -30°C ... 70°C

HWUW dianasoH AnA TpaHCNopTy-
BaHHA Ta 36epiraHHA
Maca 100r
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5 EKcnnyarauis

5.1 YCTaHOBNEHHA €NEMEHTIB }UBAEHHA &

Bkasieka

BipHO BU3HauaiTe NONAPHICTb €NeMEHTIB XUBNEHHA. 3amiHAiTe obuaBa
eNeMeHTU XMBNeHHA. He BUKOPUCTOBYMTE MOLUKOMKEHI enemMeHTH
YKUBNEHHA.

» BiakpuiTe BiACIK €NEMEHTIB XXMBEHHA Ta BCTABTE €IEMEHTU XUBNEHHA.

5.2 YcTaHOBNEHHA Ta 3HATTA KPINUNbHOI CKO6M E
1. YcraBTe KpinuibHy cKoBy i3 TMIbHOI CTOPOHK A0 ynopy.
2. LLlo6 3HATU KpinunbHY cKoBy, NOTArHITL il Bropy.

5.3 YBiMKHEHHA Ta BUMKHEHHA Na3epHOro AanbHoMipa
1. HatucHitb kHonky @ a6o H.
< Bu MOoXKeTe yBIMKHYTM nasepHuit AanbHOMIp 3a AONOMOro KHonok @
ral
< Kronka B aktusye nasep.
2. Konu iHCTPYMEHT yBIMKHEHUIA, HAaTUCHITb KHonKy [El.
< JlasepHuit AanbHOMIP BUMKHETLCA.

BrasiBka
J1asepHuit NPOMiHb aBTOMaTUYHO BUMUKAETLCA Yepes 1 XBUUHY.
JlazepHuit AanbHOMIP aBTOMATUYHO BUMMKAETLCA Yeped 10 XBUAKH.

5.4 YBiMKHEHHA/BMMKHEHHAl 3ByKOBOIO CUrHany

1. LLlo6 aKTMBYBaTH MEHI0 HanalwTyBaHb, HATUCHITL KHoMKy [ Ta yTpumyiTe
il NPOTArom 2 CeKyHa.

2. LLlo6 yBiMKHYTH 260 BUMKHYTH 3BYKOBWIA CUrHas, KOPOTKOYACHO HaTUCHITb
kHonky AL

3. Micna Toro Ak Bu 3ananu HanawTyBaHHA 3BYKOBOrO CUrHany, HaTUCHITb
kHonky [ Ta ytpumyiite i npoTArom 2 cexyHa.
< Yci HanawTyBaHHs 36epiraroTben.
< [icnA uboro nasepHin AanbHOMIP BUMUKAETLCA.

5.5 YctaHoBneHHA 0AWHULb BUMipHOBaHHA

1. LLlo6 aKTMBYyBaTH MEHIO HanalTyBaHb, HATUCHITL KHoMKy [ Ta yTpumyiTe
ii npotArom 2 cexkyHA.

2. KopoTkouacHo HaTucHITb kHonky [, 1106 nepeitt Ao HanawTysaHb oau-
HULb BUMIPIOBaHHA.

3. Hatuckaiite kronky B, 106 nocnifnosHO nepeknoyatn oavHULi BUMIpIO-
BaHHA.

119



4. BubpasLum noTpi6Hi 0AMHWLI BUMIPIOBaHHSA, HATUCHITL KHOMKy @ Ta yTpu-
My#Te il NPOTArOM 2 CEKyHA.
< Yci HanawTyBaHHA 36epiratoTbea.
< [icna ubOro nasepHin AanbHOMIP BUMUKAETLCA.

5.6 YBiMKHeHHA nigcsiuyBaHHA aucnnen

Bkasiska
Akwo poboua AinAHKa OCBiTIeHa HeAOCTaTHbO, NiACBIYYBaHHA AUCNIes
BMUKa€ETbCA aBTOMATUUHO.

» LL06 yBIMKHYTHM MiACBiYyBaHHA AUCN/EA, KOPOTKOYACHO HATUCHITE KHOMKY
@ a6o A.

< [iacBivyBaHHA aBTOMATUYHO BUMMUKAETLCA Yepes 20 CeKkyHA.

5.7 MooanHOKe BUMipIOBaHHA

1. LLIo6 akTByBaTH NAsepHUt NPOMIHb, KOPOTKOYACHO HaTUCHITL KHonky AL

2. Cnpamyiite nasepH1ii NPOMiHb Ha Uinb.

3. LLlo6 BMKOHATM BUMIDIOBaHHA, KOPOTKOYACHO HaTUCHITL KHonKy L
< BumipsHa BiacTaHb Gyne BinobpaxkeHa Ha AUCTINET Y HUKHBOMY PAAKY.
< 3HaueHHA, OTpMMaHe nia yac nonepeAHbLOro BUMIpIOBaHHA, Biaotpa-

HaTUMETbCA Y BEPXHbOMY PAAKY.

4. LLlo6 34ifCHUTM HOBE BWUMIPHOBAHHSA, CMpPAMYMTE NasepHWid NpOMiHb Ha

Linb Ta 3HOBY 3anyCTiTb BUMIptOBaHHA 3a gornomMoroto kHonkv AL

5.8 BumiprosaHHA B 6eanepepBHOMY pemuMi

BkasiBka

MNia yac po6otu B Ge3nepepBHOMY PEXWUMI IHCTPYMEHT BUKOHYE 8-15
BMMIpIOBaHb Ha CEKyHAY Ta BUBOAMTL BiANOBIAHI 3HAYEHHA HA AUCNNEN.
JazepHuit nanbHOMIp MoXkHa 6e3 0BMeXKeHb NepecyBaTH BiAHOCHO Lini,
AOKM He ByAae BU3HAYeHa NoTpibHa BiACTaHb.

1. Hatucnitb kHonky Bl ta yrpumyitte i npotarom 2 cexkyHa.
< |HCTPYMEHT BUAAE 3BYKOBWIA CUrHan, AKLLO LiA HACTPOIKa aKTMBOBaHa.
2. Habnwkaitte nasepHuit ganbHomip 4o uini abo Bigaanaite Moro Big Hel,
OKKM He Byae BU3HaYeHa NoTpibHa BiACTaHb.
3. KopotkouacHo HatucHiTb kHonky H.
< BumipsHa BiacTaHb Byne BinobpaxkeHa Ha AUCTINET Y HUKHBOMY PAAKY.
< 3HaueHHA, OTpMMaHe niA Yyac nonepeAHbLOro BUMIpIOBaHHA, Biaotpa-
KaTMMETbCA Y BEPXHbOMY PAAKY.
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5.9 OnopHa TouKa BUMiproBaHHA [

BkasiBka
OnopHOIO TOYKOIO BCIX BUMIPIOBaHb € 3a4HA KPOMKA Na3epHOro Aanb-
HoMmipa.

» Tomy nam'aTaiite, L0 BUMiPIOBaHHA PO3MNOYMHAETLCA Bifl 3aAHBOI KDOMKHM
nagepHoro AanbHoMipa.

5.10 Cnym6a TexHiuHOro 06cnyroByBaHHA BUMIPIOBaNbHUX Npunagis
Hilti

Cnyx6a TexHiyHoro o6CnyroByBaHHA BWMiptoBanbHUX npunaais  Hilti

nepeBsipAe IHCTPYMEHT Ta, AKLLO BIAXWUNEHHA BUABNAIOTLCA, BIAHOBNIOE MOro

BiANOBIAHICTb TEXHIYHMM YyMOBaM, MiCAA 4YOro NPOBOAWTLCA MNOBTOPHA

nepesipka iHCTpymMeHTa. BianosigHiCTb TexHiYHMM ymoOBamM Ha MOMEHT

nepeBipK1 NiATBEPAXKYETLCA NMMCbMOBUM CEPTUIKATOM CEPBICHOI CRyXOu.

PexkomeHayeTbea:

o JloTpMMyBaTUCA HaNEXHWX iHTepBaniB NPOBEAEHHA NEPEBIPOK 3aNEXHO
BiAl iIHTEHCUBHOCTi BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA.

¢ [licnA iHTEHCMBHOrO BMKOPMUCTaHHA IHCTPYMEHTA Ta nepes BUKOHAHHAM
BaXKnMBKUX POBIT (OAHAK HE piALle HiXX OAMH pas Ha piK) cnia nepeaasatu
IHCTPYMEHT A0 CNyXOK TEXHIYHOrO 06CYroByBaHHA BUMIpPIOBaNIbHUX NPH-
napis Hilti ana saificHeHHA nepesipku.

MepeBipka y cnyx6i TexHiYHOro o6CnyroByBaHHA BUMIpIOBaNbHUX Npunagis

Hilti He 3BinbHAE KOpWCTyBaua Bid HEOGXiAHOCTI NPOBEAEHHA NEepeBipKM

iHCTPYMeHTa nepea Woro BUKOPUCTAHHAM i Nif 4ac poBoTH 3 HUM.

5.11 lepesBipka TOYHOCTi BUMipIOBaHHA

LLI06 iHCTPYMEHT BiANOBIAAB TEXHIYHUM BUMOTaM, ClliA PEryafapHO 34iNCHIO-

BaTW MOro NepeBipKy (MPUHANMHI Nepes KOXXHUM 3HauHUM abo Bianosiganb-

HUM BUMiPIOBaHHAM).

AKLWO IHCTPYMEHT Bnae 3 BENMKOI BUCOTH, CNiA NEPEBIPUTU HOro PYHKLiO-

HanbHiCTb. 32 HACTYMHMX YMOB iHCTPYMEHT MOXXHa BBa)KaTW TakuM, Lo npa-

LK€ TOYHO i 6e3 360iB:

* Bucota naaiHHA iIHCTPYMEeHTa He NepeBuLLye BUCOTY, 3a3HaUeHy Y TeXHIY-
HUX XapaKTePUCTHUKAX.

* Jlo naaiHHA iHCTPYMEHT npautoBaB TOYHO i 6e3 360iB.

* Micna nagiHHA IHCTPYMEHT He 3a3HaB MEXaHiYHMX MOLUKOMKEHb (Hanpu-
Knaz, NoNOMKM NEeHTanpusmu).

5.12 MMoluyk i ycyHeHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA HECTPABHOCTEN, AKi He 3a3HaueHi y ik Tabnuui abo aki
Bu He MO)KeTe NonaroAuTh CaMOCTIWHO, 3BEPHITLCA [0 CEPBICHOI CNy>K6u
rkomnaHii Hilti.
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HecnpagHicTb

MoxnuBa npuumnHa

PiweHHA

IHCTPYMEHT HEe BMHU-
KaeTbCA.

EnemeHTH )unBneHHs
PO3PAANKEHI.

>

3amiHiTb obuasa
€M1EMEHTU YKMBINEHHS.

EnemeHTV »uBneHHa
BCTaBJIEHi HEHANEXHUM
YAHOM.

YcTaBTe enemeHtu
YKUBMEHHA HaNeXHUm
ynHOM. BipHO BM3HA-
yanTe NoNAPHICTb.

IHAMKauia BUMipAHOT
BiAcTaHi He Biao6pa-
HaAETbCA.

IHCTPYMEHT He 3aiiic-
HIOE BUMIPIOBaHHS.

Bu He HaTUCHYNN KHOMKY
BUMIipPIOBaHHA.
Aucnnei HecnpasHUN.

v

HaTtucHiTb KHOMKY
BUMIPIOBaHHSA.
MepenanTe iHCTPY-
MEHT A0 CepBiCHOI
cnyk6u komnanii Hilti
ANA 3AiRCHEHHA pemo-
HTY.

MoBepxHs, BiACTaHb A0
AKOI NOTPIBHO BUMIPATH,
3aHaATo CBiTNa, 3aHaATo
TemHa abo Bia6usae
CBITNO.

3MiHiTb Micue Bu-
MipIOBaHHA TaKUM
YMHOM, OB NPOMEHI
cBitna naganu 36okKy.
CkopucTanteca Mi-
LUEHHIO.

CoHue 3HaxoauTbcA
nepea iHCTPYMEHTOM.

MoBepxHs, BiACTaHb A0
AKOI NOTPIBHO BUMIPATH,
3aHaATo CBiTna, 3aHaaTo
TemHa abo Biabusae
CBITNO.

v

3MiHiTb Micue Bu-
MipIOBaHHA TaKkUMm
UMHOM, OB NPOMeEHI
cBiTna naganu 360Ky.
CkopwucTaiteca Mi-
LUEHH}O.

3MiHiTb Micue Bu-
MipIOBaHHA TaKUM
YMHOM, OB NPOMeEHI
cBiTna naganu 36okKy.
CkopucTanteca Mmi-
LUEHHIO.

CoHLue 3HaxoauTbcA
nepea iHCTPYMEHTOM.

3MiHiTb Micue Bu-
MipIOBaHHA TaKUM
YMHOM, OB NPOMEHI
cBitna naganu 36okKy.
CkopucTanteca Mi-
LUEHHIO.

E===}

CumBon enemeHTa
XKUBJIEHHA.

EnemeHTV ynBneHHs
PO3PAINKEHI.

v

3amiHiTb 0buasa
€NeMEHTU YKUBNEHHS.
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HecnpasHicTb

l

CumBon Tepmome-

Moxnuea npuumnHa
Temnepatypa 3HaxoAu-
TbCA 32 MeXamu npuny-
CTMMOrO AianasoHy.

PilieHHA

» 3auekaite, AOKK
nasepHuin aanbHOMIp
He pocArHe pobouoi

TemMneparypu.
BUMKHITb iHCTPYMEHT,
a noTiM YBIMKHITb HOro
3HOBY.

AKWwo iHaMKauia He
3HWKNa, nepeaanTe
iHCTPYMeHT 10 cepBi-
CHOI cny»6u KomnaHii
Hilti ana 3aifcHeHHA
PEMOHTY.
Jotpumymnteca Hane-
YKHOI BiACTaHi BUMI-

Tpa.

D

Cumson TenedoHy.

3aranbHa anapatHa He-
CMNpPaBHiCTb.

v

v

HecnpwuAatnuei ymosu
[NA NPOXOAXKEHHA nase-

v

&

CwumBon uini. PHOro NPOMeEHs. proBaHHA.
» Cropwucranteca Mi-
LLIEHHHO.
6 A, TPAHCMOPTYBaHHA Ta 36epiraHHa
6.1 YuweHHn

» He TopKaWiTeca niH3u nanbLAMU.

» [un cnia sayBatv 3 NiH3M a6o, AKLO Le HeoOXiAHO, CTUPATHU WOTo YMCTOD
M'AKOIO TKAHUHOIO.

» He BuKOpUCTOBYMTE ByAb-AKY iHLY PiAMHY, OKPIM 4YMCTOrO cnupTy abo
BOAM.

6.2 TpaHcnopTyBaHHA

Bkasieka
AKWwo HeoOXiAHO BIANPABUTU IHCTPYMEHT MOLLTOMD, TO €NEMEHTU HKUB-
NEHHA/aKyMynaTopHi 6atapei cnia isontosaTn abo aictatv 3 iHCTpyMeHTa.

» [InA TpaHCnopTyBaHHA Ta NepecunaHHsa obnagHaHHA BUKOPUCTOBYWTE
ynakosky komnaHii Hilti a6o piBHO3HauHy i ynakoBsky.

6.3 36epiraHHA Ta BUCYLLYBaHHA

» 3abopoHAeTbCA 30epirat iIHCTPYMEHT y BONIOrOMy CTaHi. MepLu Hix knactu
iHCTPYMEHT Y TPAHCMOPTHUI KOHTEHEp AnA 36epiraHHA, 3auekainTe, A0KM
iHCTPYMEHT He NPOCOXHE.
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» Mia yac 36epiraHHA a6o TpaHCMOPTyBaHHA O6naAHaHHA Temnepartypa
NOBMHHA 3HAXOAMTUCA Yy Meax AianasoHy, 3a3HAYEHOro y TEeXHiYHUX
XapaKTepUCTUKaXx.

» MicnAa posrotpuBanoro 36epiraHHa abo AanbHix nepeBeseHb 06OB'A3-
KOBO BMKOHAMTE KOHTPOSibHE BUMIPIOBAHHA Nepea BMKOPWUCTAHHAM iH-
CTPyMeHTa.

MNONEPEAXEHHA
Pu3nK oTpMMaHHA TpaBM. Hebesneka Yepes HeHanexHy yTunisauito.

» VY pasi HeHanexHoi ytunisauii obnaaHaHHA MOXYTb Matu Micue Taki
HeratvMBHi Hacniaku: [lia yac cnantoBaHHA NNacTMac YTBOPHOKOTLCA
TOKCHWUYHI rasu, fKi MOXXyTb NPU3BECTU A0 3axXBOPIOBaHHA noaen. Y
pasi NOLWKOMKEHHA abo CUILHOrO HarpiBaHHA akymynaTopHi 6atapei
MOXYTb BUBYXHYTH, LLO NpU3BeAe A0 OTPYEHHA, OTPUMAHHA TepMi-
YHKX i XiMiYHKX onikiB a6o 3abpyAHeHHA AoBKiNNA. Y pasi Heabanoi
yTunisauii oénaaHaHHA MOXXe NoTpanuTM A0 PYK CTOPOHHIX OCi6, AKi
MOXXYTb MOr0 BUKOPUCTOBYBATH HEHaNEXHWM YnuHOM. Lle moxxe npu-
3BECTHM JO TAXKKOIO TPaBMYBaHHA K LKX OCiB, Tak i CTOPOHHIX ntoaew,
a TakoX A0 3aBpyAHEHHS JOBKInNA.

€ BinbWicTb MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBMEHO iHCTPYMeHTU komnaHii Hilti,
npuaaTHi AnA BTOPUHHOI Nnepepobku. MepeayMoBOO AnA iXHbOI BTOPUHHOT
nepepodKu € HaNexHe COPTyBaHHA BIAXOAIB 3a TMNOM Martepiany. Y 6ara-
TbOX KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuimae ctapi iHCTpymeHTn anAa ixHboi
ytunisauii. LLlo6 oTpumatu agoaatkoBy iHpopmauito, 3BepTaiTecs A0 cepsic-
Hoi cny»6u komnaii Hilti a6o A0 cBOro TOproBoro KOHCynbTaHTa.

3riaHo 3 [lnpeKTMBOo E€BPONERCLKOro Cot3y LOAO yTUAiaulii ctaporo ene-
KTPUYHOrO Ta eNEKTPOHHOTO YCTATKYBaHHA Ta 3 HaLiOHaNbHUM 3aKOHOAABCT-
BOM ENEKTPOIHCTPYMEHTH, TEPMIH CNY)XGM AKMX 3aKiHUMBCA, HEOBXIAHO 36M-
patv OKpeMmo i yTunisyBaT eKonoriyHo 6e3neyHum crnocobom.

i » He BUKMAaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH y 6akn anAa nobyToBoro cmitTs!

8 lapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHMKA

» I3 nutaHb rapantii, 6yAb nacka, 3BepraiTecA Ao Baiworo micyesoro
naptHepa komnaHii Hilti.
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